ВЛИЯНИЕ ЕСТЕСТВЕННЫХ И ТЕХНОГЕННЫХ ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ ПОЛЕЙ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 В. В. Довгуша, М. Н. Тихонов, Л. В. Довгуша

НИИ промышленной и морской медицины ФМБА России,  г. Санкт-Петербург


Обсуждаются проблемы медико-экологических последствий научно-технического прогресса в области использования электромагнитных излучений (ЭМИ) по трем направлениям: техногенный пресс ЭМИ, электромагнитный фактор в этиологии болезней, обеспечение электромагнитной безопасности человека.
           Ключевые слова: электромагнитное поле (ЭМП), электромагнитная обстановка, ЭМП сверхнизкочастотного диапазона, модулированные сверхвысокочастотные поля, микроволновые излучения, радиоволновая болезнь, плотность потока энергии, защита от ЭМИ.

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ БИОЛОГИЧЕСКОЙ ОЧИСТКИ НЕФТЕСОДЕРЖАЩИХ СТОЧНЫХ ВОД

 А. Ф. Надеин

Институт экологических проблем Севера Уральского отделения РАН,
 г. Архангельск
В статье обосновано применение препаратов нефтеокисляющих бактерий для повышения эффективности биологической очистки нефтесодержащих сточных вод. Приведены результаты выполнения работ по введению препарата «Дестройл» в аэротенки. Сделан вывод о положительном результате и целесообразности применения биопрепаратов. 

Ключевые слова: сточные воды, нефтепродукты, биологическая очистка, бактериальные препараты, эффективность.

ИССЛЕДОВАНИЕ БИОЛОГИЧЕСКОГО ДЕЙСТВИЯ

ЛЕТУЧЕЙ ЗОЛЫ В СОСТАВЕ ПЫЛЕГАЗОВОЙ СМЕСИ
 С. Б. Петров, Б. А. Петров, П. И. Цапок, Т. И. Шешунова

Кировская государственная медицинская академия, г. Киров

В работе приведены результаты исследования биологического действия пыли летучей золы в составе пылегазовой смеси как наименее изученного загрязнителя атмосферного воздуха в районах размещения предприятий теплоэнергетики. Эксперимент проведен на 30 беспородных белых крысах, затравленных интратрахеальным способом пылегазовой смесью (пыль летучей золы – диоксид серы) и зольной пылью без газового компонента из расчета 6,25 мг в 1,0 мл физиологического раствора при экспозиции в 6 месяцев. Животным контрольной группы вводилось эквивалентное количество физиологического раствора. Установлено, что сорбированный газовый компонент усиливает токсичность зольной пыли, активизирует формирование иммунопатологических процессов, а также снижает интенсивность процессов липопероксидации и антиоксидантную активность. 

Ключевые слова: хронический эксперимент, пыль летучей золы, пылегазовая смесь, общетоксическое действие, процессы липопероксидации, антиоксидантная активность, иммунопатологические процессы.  

ОЦЕНКА ТИПОЛОГИЧЕСКОГО СВОЙСТВА НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
В ДИНАМИКЕ ВАХТЫ ДЛЯ РАННЕГО ВЫЯВЛЕНИЯ УТОМЛЕНИЯ
У НЕФТЯНИКОВ В ЗАПОЛЯРЬЕ
 А. С. Сарычев

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
Увеличение добычи нефти в Заполярье – объективная предпосылка использования при освоении месторождений нестандартных методов организации производства: вахтовых, экспедиционно-вахтовых, экспедиционных. В ряде психограмм профессий, связанных с риском для жизни и экстремальными ситуациями, слабая нервная система (НС), которая характеризуется низкой защищенностью от длительных нервно-психических нагрузок, выступает противопоказанием при медицинском освидетельствовании. Результаты диагностики силы-слабости НС могут быть использованы для проведения профессионального отбора и коррекции существующих режимов труда и отдыха (РТО). У 69 нефтяников, работавших по различным РТО, с использованием теппинг-теста исследовались сила НС и развитие утомления. Установлено, что наименее подвержены утомлению лица 18–29 лет, имеющие удовлетворительную адаптацию (менее 2,1 усл. ед. по Р. М. Баевскому), стаж трудовой деятельности до 10 лет; более уязвимы в отношении утомления НС нефтяники 30 лет и старше в состоянии напряженной или неудовлетворительной адаптации со стажем работы в Заполярье более 10 лет.

            Ключевые слова: Заполярье, режим труда и отдыха, сила-слабость нервной системы, коэффициент утомления. 

Современные подходы к классификации профессиональной интоксикации ртутью
О. Л. Лахман, Е. В. Катаманова, Т. Н. Константинова, О. И. Шевченко,

В. А. Мещерягин,  О. К. Андреева, Д. В. Русанова, Н. Г. Судакова 
 О. Л. Лахман, Е. В. Катаманова, Т. Н. Константинова, О. И. Шевченко,
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Ангарский филиал УРАМН ВСНЦ экологии человека СО РАМН – НИИ медицины труда и экологии человека, г. Ангарск

В статье представлены результаты многолетнего изучения особенностей формирования  психоневрологических синдромокомплексов у пациентов с хронической ртутной интоксикацией (ХРИ) в отдаленном постконтактном периоде.  Изучен характер течения, а также особенности ранних проявлений нейроинтоксикации. Верификация диагнозов проводилась с помощью клинических, психологических, электрофизиологических, биохимических методов исследования.  Анализ полученных данных позволил дополнить имеющуюся ранее классификацию ХРИ с учетом особенностей проявлений  этого заболевания в постконтактном периоде.  

Ключевые слова: профессиональная хроническая ртутная интоксикация, классификация, клинические проявления 

ВЛИЯНИЕ ВЫХЛОПНЫХ ГАЗОВ ДИЗЕЛЯ НА ПРОЦЕССЫ ПЕРЕКИСНОГО ОКИСЛЕНИЯ ЛИПИДОВ И ФОСФОЛИПИДНЫЙ СОСТАВ МЕМБРАН ТКАНЕЙ ГЛАЗА (ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ)
 Т. И. Оконенко 
Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, г. Великий Новгород

             Изучено влияние выхлопных газов дизеля на процессы перекисного окисления липидов (ПОЛ) в тканях глаз крыс. В тканях глаз молодых и старых животных через 2 недели после токсического воздействия увеличивалось общее содержание фосфолипидов, претерпевал серьезные изменения их спектр, повышалось количество кислых и нейтральных фосфолипидов. Содержание продуктов, реагирующих с тиобарбитуровой кислотой, увеличивалось, снижалась антиокислительная активность (АОА) липидов. Через 2 месяца у молодых крыс все выявленные биохимические изменения практически восстанавливались, процессы стабилизации у старых животных происходили в более поздний срок. Через 4 месяца определяемые тесты изменены у всех крыс. У молодых животных не выявлено активации процессов ПОЛ, но повышенное содержание легкоокисляемых фосфолипидов свидетельствует о наличии субстрата для его развития. У старых крыс накапливаются продукты ПОЛ, уменьшается АОА липидов. Вышеизложенное является объективной основой проведения мероприятий по предотвращению токсического повреждения глаз. 

Ключевые слова: выхлопные газы дизеля, перекисное окисление липидов, кислые и нейтральные фосфолипиды, антиокислительная активность.

поведенческое реагирование детей с дефицитом внимания и гиперактивностью с различной стереотипностью выбора в детерминированных средах* 
 А. В. Грибанов, Л. Ф. Старцева, Ю. А. Иорданова

Поморский государственный  университет им. М. В. Ломоносова, 

г. Архангельск

         В работе представлены результаты изучения стратегий поведенческого реагирования детей 7–10 лет с синдромом дефицита внимания и гиперактивности с помощью компьютерного комплекса для психофизиологических исследований  КПФК-99 «Психомат». Обследование проводили в  режимах: «Свободный выбор», «Управляемый выбор», «Вероятностный выбор». 

         Ключевые слова: синдром дефицита внимания с гиперактивностью, дети,  принятие решений, адаптивное поведение, детерминированная среда.

Эффективность функционального биоуправления вегетативными параметрами и биоэлектрическая активность головного мозга у подростков  

 1Е. В. Кривоногова, 12Л. В. Поскотинова, 1Д. Б. Дёмин

1Институт физиологии природных адаптаций УрО РАН,

2Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова, 

 г. Архангельск

В исследовании участвовали 23 практически здоровых подростка 13–16 лет. Методика адаптивного биоуправления по параметрам вариабельности сердечного ритма (ВСР) направлена на активизацию парасимпатического отдела вегетативной регуляции ритма сердца. При успешном биоуправлении наблюдали три варианта изменений компонентов энцефалограммы. При первом варианте снижение индекса напряжения и увеличение суммарной мощности спектра ВСР сопровождалось активизацией подкорковых вегетативных структур; при этом наблюдалось увеличение амплитуды α-ритма (p = 0,025), индекса β-активности (p = 0,023), амплитуды и индекса θ-волн. При втором варианте происходит повышение амплитуды α-ритма (p = 0,031), снижение индекса β-активности ( p = 0,022),  амплитуды  и индекса θ-активности. При третьем варианте отмечалось снижение α-ритма (p = 0,023), повышение амплитуды и индекса β-активности (p = 0,021) и снижение индекса θ-активности (p = 0,047). Подростки, обладающие лучшей способностью к биоуправлению параметрами ВСР, по характеристикам темперамента отличаются высокой подвижностью нервных процессов.

Ключевые слова: биологическая обратная связь, вариабельность сердечного ритма, электроэнцефалограмма, темперамент.

АДИПОНЕКТИН И ГОРМОНАЛЬНО-МЕТАБОЛИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РИСКА  У БОЛЬНЫХ  ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ СЕРДЦА ПОСЛЕ ОПЕРАЦИИ РЕВАСКУЛЯРИЗАЦИИ МИОКАРДА

 Т. В. Супрядкина, А. А. Мочалов
Первая городская клиническая больница скорой медицинской помощи
 им. Е. Е. Волосевич, г. Архангельск

         Цель исследования состояла в изучении  взаимосвязи  уровня адипонектина с другими гормонально-метаболическими факторами риска у больных ИБС после операции реваскуляризации миокарда. Обследован 81 больной ИБС мужского пола от 35 до 65 лет. Всем пациентам выполнено аортокоронарное шунтирование без искусственного кровообращения. Концентрация в крови адипонектина определена методом иммуноферментного анализа. Больные были разделены на три группы по уровню адипонектина (тертили). Выявлена значимая положительная связь между уровнем адипонектина и возрастом (r = 0,33) и отрицательная связь между уровнем адипонектина и индексом массы тела (r = –0,27), площадью висцеральной жировой ткани (ВЖТ) (r = –0,27), уровнями триглицеридов (r = –0,35),  постпрандиальным уровням глюкозы (r = –0,49) и инсулина (r = –0,51). Установлено, что площадь ВЖТ в совокупности с уровнем адипонектина являются независимыми предикторами поспрандиального уровня инсулина. Выявлены также независимые связи уровней адипонектина с метаболическими параметрами.

         Ключевые слова: адипонектин, ишемическая болезнь сердца, ожирение.
ГЕНДЕРНЫЕ АСПЕКТЫ ТЕЧЕНИЯ ИНФАРКТА МИОКАРДА НА ФОНЕ САХАРНОГО ДИАБЕТА В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
  К. К. Холматова, И. В. Дворяшина, *А. Н. Поздеев, *И. В. Феликсова

 Северный государственный медицинский университет, 

*Первая городская клиническая больница скорой медицинской помощи им. Е. Е. Волосевич, г. Архангельск

Для оценки особенностей течения и исходов инфаркта миокарда (ИМ) на фоне сахарного диабета (СД) в зависимости от пола проанализированы данные 451 архивной истории болезни пациентов с ИМ и сопутствующим СД за 10 лет в г. Архангельске. Соотношение мужчин и женщин составило 1 : 2,7. Женщины были значимо старше по возрасту, имели более длительный стаж СД, а также широкую распространенность факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний: дислипидемии, артериальной гипертензии, избыточной массы тела и ожирения. При поступлении в ГКБ №1 г. Архангельска у 75 % пациентов обоих полов наблюдались признаки декомпенсации СД. У женщин ранний период ИМ чаще осложнялся застойной сердечной недостаточностью (ОШ 1,13; 95 % ДИ: 1,01; 1,27; р = 0,029). У них отмечен более высокий уровень внутригоспитальной летальности (ОШ 3,27; 95 % ДИ: 1,68; 6,38; р = 0,001), в т. ч. досуточной (ОШ 1,23; 95 % ДИ: 1,08; 1,4; р = 0,03). В результате логистического регрессионного анализа данных выявлено, что высокая госпитальная летальность связана с традиционными факторами риска (возраст, наличие ИМ в анамнезе, осложнения ИМ), а не с их половой принадлежностью.

Ключевые слова: инфаркт миокарда, сахарный диабет, смертность, пол.

ПОКАЗАТЕЛИ ФОСФОРНО-КАЛЬЦИЕВОГО ОБМЕНА И ЧАСТОТА КАРИЕСА ЗУБОВ У ВОСПИТАННИКОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ЗАКРЫТОГО ТИПА ГОРОДА АРХАНГЕЛЬСКА 

 С. И. Малявская, Л. Н. Горбатова,  Н. Н. Бебякова, Н. В. Платонова, Г. Н. Кострова,  Е. Л. Курочкина, А. В. Сумарокова, А. В. Хромова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Обследованы 157 детей – воспитанников школ-интернатов г. Архангельска в возрасте от 7 до 16 лет. Диагностический поиск был направлен на выявление частоты нарушений фосфорно-кальциевого обмена и их  связи со стадией полового развития, ассоциированными заболеваниями и стоматологическим статусом. Снижение уровня ионизированного Са в плазме и гипокальциемический синдром выявлены у 56,67 % обследованных детей, снижение уровня общего Са в смешанной слюне – у 49,68 %. У детей с низким содержанием ионизированного Са в плазме наблюдалось достоверное снижение содержания общего Са и Р слюны. Возможна связь высокой  распространенности  и интенсивности кариозного процесса в полости рта с полученными данными нарушенного минерального обмена. Результаты настоящей работы отражают современное состояние проблемы раннего выявления метаболических нарушений, что поможет определить тактику и стратегию исследований в этом направлении, обосновать наиболее действенные способы профилактики формирования развернутых проявлений метаболических нарушений в зрелом возрасте.

Ключевые слова: воспитанники школ-интернатов, гипокальциемия,   нарушения  фосфорно-кальциевого обмена, состояние полости рта,  кариес. 

АНАЛИЗ ПЕРВИЧНОЙ ИНВАЛИДНОСТИ ВСЛЕДСТВИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ СОСУДОВ КОНЕЧНОСТЕЙ У НАСЕЛЕНИЯ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ПЕРИОД С 2004 ПО 2008 ГОД 
 Д. В.  Лозовицкий, *Г. И. Ушничкова, А. М. Вязьмин 
Северный государственный медицинский университет,

*Главное бюро медико-социальной экспертизы по Архангельской области, 

г. Архангельск

         Представлены данные о  структуре первичной инвалидности населения Архангельской области вследствие сосудистых заболеваний за период с 2004 по 2008 год. Проанализирована структура патологии опорно-двигательного аппарата, явившейся причиной инвалидности, а также структура заболеваний, ставших причиной инвалидности среди разных возрастных групп инвалидов.

Ключевые слова: инвалидность, атеросклероз сосудов, ампутация конечностей, культи конечностей.

