К ВОПРОСУ ИЗУЧЕНИЯ ХИМИЧЕСКОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ 

ВОЗДУШНОЙ СРЕДЫ ЗАКРЫТЫХ ПОМЕЩЕНИЙ ДЕТСКИХ

УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДОВ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

 Н. А. Тараненко, Н. В. Ефимова, О. А. Рычагова
Ангарский филиал  – НИИ медицины труда и экологии человека 

ГУ НЦМЭ ВСНЦ СО РАМН, г. Ангарск 

Дана качественная и количественная химическая характеристика воздуха закрытых помещений детских учреждений городов Иркутской области. Количественно общий уровень химических загрязнений внутри зданий  по некоторым соединениям (формальдегид, взвешенные вещества) превосходит уровень загрязнения атмосферного воздуха до двух и более раз. Приводятся данные по содержанию формальдегида в пробах мочи детского населения изучаемых городов и сельской местности области. Экскреция формальдегида у детей, проживающих в промышленных центрах, выше, чем  у детей, проживающих в сельской местности. Так,  в городах, где расположены предприятия химической промышленности (Ангарск и Саянск),  среднегрупповые уровни формальдегида составили (124,3 ± 8,12) и (117,2 ± 12,92) нмоль/дм3, что достоверно выше, чем в Заларинском и Жигаловском районах: (96,4 ± 10,56) и (73,7 ± 17,17) нмоль/дм3     соответственно. 

Ключевые слова: химическое загрязнение, атмосфера, воздушная среда жилых и общественных помещений, формальдегид. 

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОБУСЛОВЛЕННОСТЬ ЗЛОКАЧЕСТВЕННЫХ НОВООБРАЗОВАНИЙ У ДЕТЕЙ В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ 
 Н. М. Пичужкина, *Б. Б. Кравец, *М. В. Печерских,

 **А. Ф. Карелин 
Управление Роспотребнадзора  по Воронежской области, 

*Областной клинический онкологический диспансер, 

**Областная детская клиническая больница № 1, г. Воронеж

Определены уровень, структура и территориальная распространенность заболеваемости детей злокачественными новообразованиями (ЗНО) в Воронежской области, выявлена связь между комплексным загрязнением окружающей среды и детской онкозаболеваемостью. Были собраны данные о больных раком детях от 0 до 14 лет, создана электронная база данных, рассчитаны основные медико-статистические показатели. Затем проведена гигиеническая характеристика состояния среды обитания населения и корреляционный анализ. Установлены статистически значимые связи: сильной степени  между коэффициентом суммарного загрязнения атмосферного воздуха и злокачественными новообразованиями почек (r = 0,8); средней и слабой силы между коэффициентом суммарного загрязнения почвы и злокачественными новообразованиями почек (r = 0,59); коэффициентом суммарного загрязнения питьевой воды и гемобластозами (r = 0,37), ЗНО костей, мягких тканей, нейробластомами (r = 0,36); показателем комплексной антропогенной нагрузки и ЗНО всех локализаций (r = 0,38).

Ключевые слова: дети, злокачественная опухоль, окружающая среда, загрязнение, Воронежская область.

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ТЕЛОСЛОЖЕНИЯ 

ШКОЛЬНИКОВ ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
 Ю. А.  Желтиков

Тульский государственный педагогический университет

 им. Л. Н. Толстого,  г. Тула

Антропометрическим методом проведено обследование 437 школьников, проживающих в разных по экологическим условиям районах Тульской области. Выявлено ускорение  формирования  параметров телосложения у мальчиков и девочек 12–14 лет на территории с повышенным гамма-фоном вследствие чернобыльской аварии.


Ключевые слова: экологические условия, антропометрические показатели, уровень изменчивости.
СОЦИАЛЬНО ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДЕЗАДАПТАЦИИ    ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫХ ЛИЦ В ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ СРЕДЕ

О. Е. Санникова, А. Г. Соловьев, П. И. Сидоров
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Представлен социально-психологический портрет                                    ВИЧ-инфицированных мужчин, отбывающих наказание в исправительной колонии. Выявлено наличие признаков социально-психологической дезадаптации: высокие показатели тревоги и депрессии, психопатии и нервно-психического неблагополучия, сопровождающегося снижением энергетического потенциала, невротизацией и использованием незрелых механизмов психологической защиты. Обоснована необходимость социально-психологических реабилитационных мероприятий по адаптации ВИЧ-инфицированных осужденных к заболеванию, снижению уровня тревоги и депрессии, повышению сопротивляемости стрессу и подготовке к освобождению из мест лишения свободы. 

Ключевые слова: ВИЧ-инфицированные осужденные, социально-психологическая дезадаптация, психологическая реабилитация. 
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПОДРОСТКОВ, 

УПОТРЕБЛЯЮЩИХ ЛЕТУЧИЕ РАСТВОРИТЕЛИ
 В. Е.  Бобров 
Поморский государственный университета  им.  М. В. Ломоносова,  г. Архангельск
Представлены результаты психологического исследования 224 мальчиков 13–16 лет, употреблявших летучие растворители. Выявлены клинико-психологические изменения в сфере личности, свидетельствующие о нарушении ее компенсаторных возможностей у подростков. Установлены особенности токсического влияния летучих растворителей на психоэмоционнальное состояние личности. 
Ключевые слова: летучие растворители, психологические характеристики, подростки.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЧАСТОТЫ И СТРУКТУРЫ ОБРАЩЕНИЙ ЗАСТРАХОВАННЫХ В СИСТЕМЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ  (ПО МАТЕРИАЛАМ РЕСПУБЛИКИ КОМИ)

 О. А. Цыганова, Т. Г. Светличная, *Е. Л. Борчанинова 
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

*Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Республики Коми,
 г. Сыктывкар

          Для изучения практики защиты прав и законных интересов граждан в системе обязательного медицинского  страхования Республики Коми нами проведен анализ статистических данных, содержащихся в официально утвержденной учетно-отчетной форме № ПГ за 1998–2007 годы. Прослежена динамика обращений пациентов в территориальный фонд обязательного медицинского страхования и страховые медицинские организации. Дана их характеристика  по видам, объектам и результатам рассмотрения. Проведен анализ причин жалоб застрахованных и их структуры в сравнении с другими территориями страны. 

          Ключевые слова: защита прав пациентов, обязательное медицинское страхование, обращения застрахованных.

РЕПРОДУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ЖЕНЩИН И РАЗМЕРЫ ТЕЛА НОВОРОЖДЕННЫХ  ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА, УРАЛА И  СИБИРИ

 Г. Г. Вершубская, А. И. Козлов, *А. В. Козловская, **Е. Д. Шкарабурова,

 *Е. Р. Бойко
Институт возрастной физиологии РАО, г. Москва

*Институт физиологии Коми НЦ УрО РАН, г. Сыктывкар

**Городская клиническая больница № 2 им. д-ра Ф. Х. Граля, г. Пермь

Исследованы материалы историй родов лечебных учреждений Чукотского автономного округа, Пермского края, республик Марий Эл, Бурятия и Коми. Показано, что репродуктивное поведение женщин северных регионов Российской Федерации различается по регионам и этническим группам. На размеры тела новорожденных влияют особенности репродуктивного поведения женщин, обусловленные природно-климатическими (ритм солнечной освещенности) и этнокультурными факторами (возраст сексуального дебюта и отношение к заключению брака, которое отражают количество абортов до рождения первенца и доля внебрачных детей). По размерам тела при рождении дети одиноких женщин отстают от новорожденных из полных семей во всех региональных и этнических группах. 

Ключевые слова: чукчи, коми, буряты, мари, русские, масса тела при рождении, юные роженицы, начало половой жизни, аборт, внебрачные дети. 

НЕКОТОРЫЕ  ОСОБЕННОСТИ  КАЧЕСТВА  ЖИЗНИ  ПАЦИЕНТОК, СТРАДАЮЩИХ  НЕДЕРЖАНИЕМ  МОЧИ
 Н. А. Соснин, *А. Г. Калинин, **Н. А. Мартынова 
Северный медицинский центр им. Н. А. Семашко Росздрава

* Поморский государственный университет имени М.В.Ломоносова

**Архангельский государственный технический университет, г. Архангельск


В статье представлены результаты социологического исследования пациенток, обратившихся в гинекологическое отделение Северного медицинского центра им. Н. А. Семашко по поводу недержания мочи. Большинство опрошенных женщин считают, что недержание мочи является для них серьезной проблемой. Из них половина испытывают умеренно выраженное неудобство вследствие этого заболевания, а треть значительно страдает от него. Позднее обращение за медицинской помощью связано  не только с боязнью операции, но и  отсутствием у пациенток  уверенности в том, что лечение окажется эффективным. Все опрошенные пациентки отметили, что  качество их жизни изменилось в лучшую сторону после перенесенной операции, и все они рекомендуют эту операцию другим женщинам, страдающим подобным недугом.


Ключевые слова: недержание мочи, качество жизни. 

Использование микроэлементного состава волос в экологических и медицинских

исследованиях
О. И. Окина, С. М. Ляпунов, А. В. Горбунов  

Геологический институт РАН, г. Москва

Несмотря на многолетнюю историю изучения микроэлементного состава волос, не существует научно обоснованного подхода к его использованию в экологических и медицинских исследованиях. Это связано с тем, что на содержание микроэлементов в волосах влияет множество факторов различной природы, и при слабовыраженном внешнем воздействии элементов на человека их вклад  становится сопоставимым с экологической (медицинской) составляющей, а интерпретация полученных результатов – неоднозначной. Систематического изучения поведения микроэлементов в волосах по их длине не проводилось. Нами исследовано распределение концентраций широкого спектра элементов по длине волос у детей при минимальном воздействии на них окружающей среды. Охарактеризованы основные факторы, влияющие на микроэлементный состав волос. Выявлено увеличение интенсивности сорбции сурьмы и серебра в темных волосах по сравнению со светлыми и зависимость сорбции элементов волосами от размера их ионов. В максимальной степени сорбируются ионы с размером в интервале 0,9–1,3 Å. Предложена схема использования микроэлементного состава волос в экологических и медицинских исследованиях. 
        Ключевые слова: микроэлементы, волосы, распределение по длине.
ИССЛЕДОВАНИЕ ВЛИЯНИЯ ПРЕПАРАТА БУРЫХ ВОДОРОСЛЕЙ

 НА ТКАНИ ПАРОДОНТА в эксперименте
А. С. Оправин, С. А. Оправин, Т. В. Вилова, Л. Е. Дерягина
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Экспериментальные исследования проводились на животных с целью определения антиоксидантного действия 1 % водного  раствора, содержащего минеральный концентрат бурых водорослей Фукус. При исследовании крысы были разделены на группы, получавшие обычный кормовой рацион вивария; диету, вызывающую спонтанный пародонтит;  диету, вызывающую спонтанный пародонтит, и обработку пародонта препаратом морских бурых водорослей. По истечении месячного срока эксперимента ткани пародонта и костная ткань верхней и нижней челюстей крыс были подвергнуты морфологическому исследованию. Различия между группами были статистически значимыми. Применение препарата бурых водорослей минимизирует повреждающее действие продуктов перекисного окисления липидов на ткани пародонта экспериментальных животных, ускоряются процессы ремоделирования, воспалительный процесс заканчивается образованием соединительной ткани, замедляется деструкция тканей пародонта. 

          Ключевые слова: препарат бурых водорослей, пародонт, перекисное окисление липидов.

ДИНАМИКА ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТУДЕНТОВ, ЗАНИМАЮЩИХСЯ ФИЗИЧЕСКИМ ВОСПИТАНИЕМ В ОСНОВНОЙ И ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ ГРУППАХ, В ТЕЧЕНИЕ ДВУХ ЛЕТ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ


 М. Н. Кондратьева, Т. С. Окулов, Н. И. Ишекова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Изучалось физическое развитие студентов  основной и подготовительной групп Северного государственного медицинского университета (г. Архангельск) в динамике  двух  лет обучения. В структуре заболеваемости студентов I курса по данным медицинского осмотра чаще всего выявлялись заболевания органов зрения, второе и третье места отводились заболеваниям опорно-двигательного аппарата и системы пищеварения. Большинство первокурсников имели средний уровень физического развития; на фоне занятий физическим воспитанием увеличилось количество студентов, имеющих высокий и выше среднего уровень развития; однако оставалась значительной часть лиц с дисгармоничным уровнем развития. Студентам основной группы требуется оптимизация физических нагрузок для получения тренирующего эффекта.

Ключевые слова: основная и подготовительная группы, студенты, физическое развитие, метод индексов и стандартов, заболеваемость.

