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ПЕРСПЕКТИВЫ УЛУЧШЕНИЯ ЭПИДЕМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ 
ПО ТУБЕРКУЛЕЗУ В БАРЕНЦ-РЕГИОНЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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На территории Баренц-региона России отмечается более благоприятная по сравнению с другими регионами страны эпидемическая ситуация по туберкулезу. В 2009 году заболеваемость им в Мурманской области составила 54,2 на 100 000, Архангельской области 55,2, Республике Карелия 62,3 и Республике Коми 85,6; смертность от туберкулеза в Мурманской области – 7,4 на 100 000, Архангельской 8,0, Республике Карелия 16,8 и Республике Коми 15,7. Однако чрезвычайную актуальность приобрела проблема распространения туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ). На примере Архангельской области показано, что для уменьшения распространенности заболевания необходимо обеспечить лекарственными препаратами всех больных МЛУ-туберкулезом. Обеспечение химиопрепаратами второго ряда должно быть организовано без перерывов для предупреждения формирования микобактерий с широкой лекарственной устойчивостью. Расширение возможностей социальной и психологической поддержки больных в период химиотерапии позволяет уменьшить количество случаев нерегулярного или досрочного прекращения лечения. 

Ключевые слова: туберкулез, микобактерия туберкулеза, множественная и широкая лекарственная устойчивость.

ЗНАЧЕНИЕ ОБРАЗА ЖИЗНИ В РАЗВИТИИ БРОНХОЛЕГОЧНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У РАБОТНИКОВ  НИКЕЛЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КОЛЬСКОГО ЗАПОЛЯРЬЯ
Е. В. Тарновская, С. А. Сюрин

Научно-исследовательская лаборатория Северо-Западного научного

центра гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора, г. Кировск

Известно, что негативное влияние на здоровье работников, занятых в производстве никеля, оказывают не только вредные условия труда, но и  непроизводственные вредные факторы. Цель исследования заключалась в  изучении влияния  образа жизни на  развитие хронических бронхолегочных заболеваний (ХБЛЗ) у работников никелевой промышленности в  Кольском Заполярье. Обследование 1 028 работников цехов электролиза никеля показало, что наибольшее значение имеет курение, которое повышает риск развития хронического бронхита (ОР = 4,61) и хронической обструктивной болезни легких (ОР = 10,45)  при существенно меньшей экспозиции к табачному дыму – (4,79 ± 0,06) пачка-лет, чем у лиц, не подвергающихся воздействию вредных условий труда. Сочетанное влияние неумеренного потребления алкоголя и низкой физической активности усиливает негативный эффект курения на органы дыхания. Результаты исследований позволили сделать вывод о перспективности воздействия на модифицируемые  непроизводственные факторы риска развития ХБЛЗ для улучшения респираторного здоровья работников никелевой промышленности.

Ключевые слова: образ жизни, работники никелевой промышленности, бронхолегочные заболевания, Кольское Заполярье. 
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ЭВОЛЮЦИОННАЯ АДАПТАЦИЯ АБОРИГЕНОВ ЮЖНОГО АЛТАЯ 

К УСЛОВИЯМ НИЗКОГОРЬЯ И СРЕДНЕГОРЬЯ
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Изучены реакции этнически однородной группы людей, отдельные популяции которой проживают в различных климатогеографических условиях, на воздействие окружающей среды. Установлено, что природный фактор даже в однородной группе людей является определяющим как в формировании морфофункциональных признаков, так и в их экологической специализации.

Ключевые слова: южные алтайцы, адаптация, среднегорье, морфологические признаки, половое созревание, фактическое питание.

ФИЗИОЛОГИЧЕСКИЙ СТАТУС И ПОКАЗАТЕЛИ СОМАТИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ У МУЖЧИН-СЕВЕРЯН – УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТА «МАРС-500»
Ю. Г. Солонин, А. Л. Марков, Н. Н. Потолицына, А. Ю. Людинина, 

Е. Р. Бойко
Институт физиологии Коми научного центра Уральского отделения РАН,
 г. Сыктывкар

Изучены и оценены физиологический статус и показатели соматического здоровья у 26 мужчин-волонтёров в возрасте 24–49 лет, отобранных в качестве «северной» контрольной группы в наземном эксперименте «Марс-500». Исследование выполнено по единой методике Института медико-биологических проблем РАН с использованием комплекса «Экосан-2007». Полученные данные подвергнуты статистической обработке с помощью программ Biostat и Statistica. Выявлены некоторые особенности организма испытателей, связанные с проживанием на Севере. У мужчин-северян снижены уровни соматического здоровья по шкале Апанасенко и по максимальному потреблению кислорода, замедлены психомоторные реакции. При анализе показателей вариабельности сердечного ритма отмечается напряжение регуляторных механизмов и преобладание центрального контура управления над автономным. При физической нагрузке и ортопробе наблюдается ухудшение регуляции гемодинамики. Обследованная группа характеризуется дефицитом витамина А, снижением содержания апоЕ и трансформацией жирно-кислотного профиля в плазме крови.
Ключевые слова: мужчины, Север, эксперимент «Марс-500», физиологический статус, показатели соматического здоровья.  

ХАРАКТЕРИСТИКА АНАТОМИЧЕСКИХ КОМПОНЕНТОВ ТЕЛА И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ СОМАТОТИПОВ У ДЕВУШЕК В УСЛОВИЯХ  КАРЕЛИИ
И. Г. Пашкова

Петрозаводский государственный университет, г.  Петрозаводск

Проведено антропометрическое и соматотипологическое обследование 355 девушек (16–20 лет), студенток Петрозаводского государственного университета. Выявлены региональные различия физического статуса девушек Республики Карелия, которые проявляются большей массой тела, повышенным жироотложением и более низкими значениями костной массы в сравнении со сверстницами  других регионов Российской Федерации. Соматотипологический анализ выявил преобладание лиц мегалосомной конституции, что говорит о формировании фенотипа, адаптированного к условиям проживания в северном регионе. Результаты составят основу формируемой региональной базы данных.

Ключевые слова: физическое развитие, юношеский возраст, антропометрия, жировая, костная, мышечная масса, Север. 
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ФОРМИРОВАНИЕ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ СЕРДЕЧНОЙ МЫШЦЫ В УСЛОВИЯХ ОСТРОГО ИНФАРКТА МИОКАРДА
В ЗАВИСИМОСТИ ОТ НАЛИЧИЯ МОДИФИЦИРОВАННЫХ ФАКТОРОВ РИСКА
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*Первая городская клиническая больница скорой медицинской помощи 

им. Е. Е. Волосевич, г. Архангельск 

         Изучена функциональная активность (жизнеспособность) миокарда у 19 пациентов, перенесших инфаркт миокарда (ИМ) и имеющих модифицируемые факторы риска (артериальная гипертензия (АГ), сахарный диабет, избыточная масса тела, курение). Всем больным на 20–25-е сутки острого ИМ проводилась стресс-ЭхоКГ с добутамином для оценки жизнеспособности миокарда с расчетом индекса нарушения локальной сократимости. Выполнен корреляционный анализ связи между имеющимися факторами риска и наличием потенциально жизнеспособного миокарда. Выявлено, что частота встречаемости потенциально жизнеспособного миокарда у пациентов с АГ ниже, чем без нее. С возрастом формирование потенциально жизнеспособного миокарда уменьшается.

         Ключевые слова: острый инфаркт миокарда, факторы риска, артериальная гипертензия, потенциально жизнеспособный миокард, стресс-эхокардиография.

Роль геоэкологических ритмов в адаптационных 

процессах сердечно-сосудистой системы у больных артериальной гипертензией
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Обследованы 103 больных артериальной гипертензией (АГ) I–II ст. в возрасте от 20 до 70 лет. Оценено влияние гелиогеофизических факторов и их ритмических флюктуаций на показатели повозрастной смертности населения на примере демографических показателей жителей Новосибирска и Мегиона в 1991–2004 годах. У больных АГ nondipper по сравнению с пациентами dipper были более высокие средние значения и вариабельность артериального давления (АД) в ночной период. Нарушения суточного профиля АД у больных nondipper были взаимосвязаны с повышением индекса массы тела, уровня содержания сахара в сыворотке крови и ассоциировались с повышенной чувствительностью пациентов к гелиогеофизическим факторам. В группе пациентов старше 60 лет определялся высокий уровень утреннего подъема АД по сравнению с группой 21–40 лет. Получены данные, указывающие на обратную корреляционную связь индекса К (Гомперца) и А (Мейкема) с показателями геомагнитной активности и солнечной активности в исследуемый период и региональная специфика такой зависимости. 

            Ключевые слова: геоэкологические ритмы, артериальная гипертензия, суточное мониторирование артериального давления, dipper, nondipper, функция дожития.  
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В статье представлены результаты исследования зрительно-моторных реакций у 275 детей 8–11 лет с нормальным (171 человек) и высоким  (104 человека) уровнем тревожности. Установлено, что общее время простой и сложной зрительно-моторных реакций у тревожных детей статистически значимо больше, чем у их сверстников из контрольной группы. Увеличение времени реакций у тревожных детей 8–9 лет происходит за счет большей длительности моторного компонента реакции, а у детей 10–11 лет – латентного. Дети с высоким уровнем тревожности допускают большее количество ошибок при выполнении сложных зрительно-моторных тестов. 

Ключевые слова: дети, тревожность, зрительно-моторные реакции, время реакции.

КОГНИТИВНЫЕ ВЫЗВАННЫЕ ПОТЕНЦИАЛЫ Р300 У ДЕТЕЙ С ВЫСОКИМ УРОВНЕМ ТРЕВОЖНОСТИ
И. С. Кожевникова, Ю. С. Джос

Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова, г. Архангельск
В статье представлены результаты исследования слуховых когнитивных вызванных потенциалов (ВП) Р300 у детей 8–11 лет с высоким и нормальным уровнем тревожности. Обследованы 296 детей: 135 с высоким уровнем тревожности и 161 с нормальным. Установлено, что значения латентных периодов N1, P2, N2 и P3, амплитуды N2, интервала N2–P3 ВП Р300 статистически значимо больше у тревожных детей, чем у детей контрольной группы. Дети 8–9 лет с высоким уровнем тревожности допускают значимо большее количество ошибок при выполнении задания по методике ВП Р300. Результаты исследования ВП Р300 дают основание полагать, что у детей с высоким уровнем тревожности нарушаются нейрофизиологические механизмы активного направленного внимания и  затрудняется использование полного объема оперативной памяти. 
Ключевые слова: дети, тревожность, вызванные потенциалы P300.
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Авторы дают краткие рекомендации по описанию данных, их анализу и представлению в научных публикациях (особое внимание уделяется методам определения типа распределения данных и выбору соответствующих методов статистического анализа в зависимости от типа распределения и количества сравниваемых групп); использованию следующих статистических критериев и методов: тестов Шапиро – Уилка и Колмогорова – Смирнова, одновыборочного и двухвыборочного критериев Стьюдента, критериев Манна – Уитни, Вилкоксона, Краскела – Уоллиса, Фридмана, хи-квадрат Пирсона, Кокрена, Мак-Нимара, точного критерия Фишера, однофакторного дисперсионного анализа и дисперсионного анализа повторных измерений, а также ссылки на литературу, где вышеперечисленные тесты описаны более детально. Авторы надеются, что эти рекомендации помогут исследователям правильнее использовать статистические методы и улучшить представление результатов в своих работах.

Ключевые слова: описание данных, статистический анализ, представление данных.    

