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стратегии и тактика развития циркумполярной медицины
 П. И. Сидоров, Г. Н. Дегтева, Л. А. Зубов
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В статье обосновываются подходы, разрабатываемые в рамках нового направле​ния медицинской науки и практики – циркумполярной медицины. Циркумполярная медицина представляет собой систему научных знаний и практической деятельности, целями которой являются укрепление и сохранение здоровья населения, проживающего и/или работающего в Арктической зоне и прилегающих к Полярному кругу высокоширотных территориях, продление жизни, предупреждение и лечение болезней человека. Анализируются следующие стратегии развития циркумполярной медицины: региональная, рыночная, инновационная, экологическая, этническая, мультидисциплинарная, интегральная и программно-целевая.

Ключевые слова: циркумполярная медицина, этническая медицина, экология человека, Международный полярный год. 
КЛИМАТИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ КАК НОВЫЙ ФАКТОР РИСКА ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ  НАСЕЛЕНИЯ  РОССИЙСКОГО СЕВЕРА
 Б. А. Ревич
                 Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН, г.  Москва

Изменения климата в Арктике приводят к различным нарушениям здоровья как коренного, так и пришлого населения. Это связано с проникновением на север «южных» инфекций, деформацией криолитозоны,  в результате чего происходят нарушения функционирования инженерных сетей. Потепление является одним из факторов риска возникновения наводнений и соответственно кишечных инфекционных заболеваний. Среди  коренных малочисленных народов Севера, смертность которых значительно превышает средний уровень по России, возможны дополнительные случаи травматизма из-за истончения льда, трудностей промысла морских животных. Увеличение числа аномальных погодных явлений, характерных для потепления климата, приводит к затруднениям  транспортных связей и большей недоступности медицинской помощи.


Ключевые слова: Арктика, потепление климата, население, здоровье.

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АДАПТАЦИИ АБОРИГЕННЫХ И КОРЕННЫХ ПОПУЛЯЦИЙ НА СЕВЕРО-ВОСТОКЕ РОССИИ
 А. Л. Максимов
Международный научно-исследовательский центр «Арктика» ДВО РАН, г. Магадан

На основании собственных исследований и литературных данных проанализированы особенности морфофизиологических показателей мужчин, уроженцев Северо-Востока России в 1–3 поколениях и лиц аборигенных популяций. Предложено строго дифференцировать понятия аборигенных и коренных жителей Севера. Установлено, что у юношей преобладает нормотонический тип регуляции кардиоритма, формирующийся за счет рецепроктного влияния достаточно высокой активности симпатической и парасимпатической составляющих вегетативной нервной системы. Показано, что у современных аборигенных и коренных жителей Севера вектор адаптивных перестроек носит конвергентный характер, проявляющийся во взаимном сближении среднестатистических морфофизиологических показателей, которые могут рассматриваться как региональная норма реакции организма на комплексное воздействие экосоциальных факторов окружающей среды.

            Ключевые слова: Север, аборигены, адаптация, морфофизиологические особенности.

ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ И ОРГАНИЗАЦИЯ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

 В НЕНЕЦКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ
 А. П. Муратова, *О. В. Тарасова
ОГУЗ «Ненецкая окружная больница», г. Нарьян-Мар

*НИИ полярной медицины Северного государственного медицинского университета, г. Архангельск 

Проведено ретроспективное изучение показателей здоровья детского населения Ненецкого автономного округа за 10-летний период, дана оценка уровня, структуры и динамики общей заболеваемости детей и подростков, представлена организация медицинской помощи, сформулированы задачи педиатрической службы округа. 
Ключевые слова: Крайний Север, здравоохранение, дети, заболеваемость.

СЕВЕРНЫЙ СТРЕСС, ФОРМИРОВАНИЕ АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТЕНЗИИ 

НА СЕВЕРЕ, ПОДХОДЫ К ПРОФИЛАКТИКЕ И ЛЕЧЕНИЮ

 В. И. Хаснулин, А. В. Хаснулина, *И. И. Чечеткина
НЦКЭМ СО РАМН, г. Новосибирск

*ОАО «Промгаз», г.Москва

Причиной агрессивного течения артериальной гипертензии (АГ) на Севере становится северный экологически обусловленный стресс, названный «синдромом полярного напряжения». Основными составляющими звеньями этого полисиндрома являются: окислительный стресс, недостаточность детоксикационных процессов и барьерных органов, расстройства северного типа метаболизма, северная тканевая гипоксия, иммунная недостаточность, полиэндокринные расстройства, регенераторно-пластическая недостаточность, нарушения электромагнитного гомеостаза, функциональная диссимметрия межполушарных взаимоотношений, десинхроноз, психоэмоциональное напряжение, метеопатия. Показана необходимость при формировании схем, как профилактики, так и коррекции артериальной гипертензии на Севере учитывать очередность и значимость участия в развитии патологии отдельных звеньев синдрома полярного напряжения.


Ключевые слова: экологически обусловленный северный стресс, окислительный стресс, северный тип метаболизма, психоэмоциональное напряжение, кортизол, артериальная гипертензия, эффективность терапии.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛЕГОЧНОГО ГАЗООБМЕНА И ОЦЕНКА ЕГО ЭКОНОМИЧНОСТИ У НОВОСЕЛОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА НА СТАДИИ АДАПТИВНОГО НАПРЯЖЕНИЯ 
 А. Б. Гудков, О. Н. Попова
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск



Проведено динамическое обследование 36 мужчин 18–20 лет, приехавших на Европейский Север из южных регионов Российской Федерации. Ежемесячно в течение пяти месяцев осуществлялось спирографическое исследование и анализировался состав выдыхаемого воздуха. Рассчитывались показатели легочного газообмена и экономичность кислородных режимов. Установлено, что первые два месяца пребывания новоселов на Севере характеризуются повышенными величинами потребления кислорода, достаточно эффективной вентиляцией и газообменом и сниженной экономичностью одного дыхательного и одного сердечного циклов. В конце стадии адаптивного напряжения (4–5 месяцы) пребывания на Севере у новоселов снижается эффективность вентиляции и газообмена, появляются признаки гипометаболизма, а экономичность кислородных режимов возрастает.


Ключевые слова: Европейский Север, новоселы, стадия адаптивного напряжения, внешнее дыхание, легочной газообмен.

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ КЛИМАТИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ НА РЕАЛИЗАЦИЮ ПОТЕНЦИАЛА ИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ НАСЕЛЕНИЯ

В РОССИЙСКОЙ АРКТИКЕ (НА ПРИМЕРЕ ЯКУТИИ)

Обзор
 Б. М. Кершенгольц, *В. Ф. Чернявский, **В. Е. Репин, *О. И. Никифоров, *О. Н. Софронова

Институт биологических проблем криолитозоны СО РАН, 

*ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Саха (Якутия)», г. Якутск

**Институт химической биологии и фундаментальной медицины СО РАН,

 г. Новосибирск

Освещены основные пути влияния изменений климата на инфекционную заболеваемость населения мерзлотных арктических регионов, включая расширение ареала носителей инфекционных возбудителей, улучшение условий их перезимовки, благодаря повышению зимних температур и толщине снежного покрова; высокую вероятность возвращения в среду обитания человека возбудителей особо опасных инфекций XVIII–XIX веков вследствие оттайки многолетнемерзлых грунтов в местах захоронений людей, погибших от них, и возможный вынос на поверхность возбудителей палеоинфекций вследствие оттайки останков мамонтовой фауны в слое многолетнемерзлых грунтов. С учетом этого дан анализ состояния и прогноз изменений эпизоотолого-эпидемиологического потенциала природно-очаговых инфекций в Арктике на примере Якутии.

Ключевые слова: природно-очаговые инфекции, изменения климата, здоровье населения.

МЕДИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЗОНЫ ПРОМЫШЛЕННЫХ ОСВОЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)
 П. Г. Петрова, Г. А. Пальшин
ГОУ ВПО «Якутский государственный университет имени М. К. Аммосова»


В статье рассмотрены достижения и перспективные направления изучения демографических, социальных, медицинских и экологических проблем в зонах промышленных освоений Республики Саха (Якутия). 


Ключевые слова: медико-экологические проблемы, демографические показатели, заболеваемость населения, зоны промышленного освоения, мониторинговые исследования.

РОЛЬ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФАКТОРОВ РИСКА В ФОРМИРОВАНИИ РЕПРОДУКТИВНЫХ ЭФФЕКТОВ У РАБОТНИКОВ НИКЕЛЕВЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ КРАЙНЕГО СЕВЕРА

 А. Н. Никанов, Л. В. Талыкова, И. И. Рочева, *В. П. Чащин, Н. М. Фролова
Научно-исследовательская лаборатория ФГУН СЗНЦ гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора, г. Кировск

*ФГУН СЗНЦ гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора, г. Санкт-Петербург
На примере металлургической промышленности Крайнего Севера (Мурманская область) осуществлена оценка профессиональной экспозиции организма рабочих основных цехов к воздействию потенциально опасных для репродуктивного здоровья производственных токсикантов, включающая персональный мониторинг концентраций вредных веществ в зоне дыхания, оценку структуры, химической композиции и дисперсности ингалируемых аэрозолей, а также биомониторинг.

На основе компьютеризированной базы данных, охватывающей 12,3 тысячи документированных наблюдений за исходами беременностей и состоянием здоровья новорожденных детей, проведена оценка риска возникновения репродуктивных нарушений в связи с воздействием производственных токсикантов. 

Ключевые слова: факторы риска, соединения никеля, репродуктивные эффекты, Крайний Север.

Влияние факторов труда на состояние здоровья работников нефтедобычи при вахтовой организации труда
 В. Д. Алексеенко, Н. Н. Дегтева, *Т. Н. Зуева
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

*МУ «Центральная районная поликлиника Заполярного района Ненецкого автономного округа», г. Нарьян-Мар
Активная разработка нефтяных месторождений Севера европейской части России приведет к активному притоку людских ресурсов на данную территорию, где помимо производственных на работников интенсивно воздействуют еще и климатические факторы, совокупное действие которых может привести к повышению заболеваемости и снижению продолжительности жизни. По результатам проведенных исследований условия труда на 96,3 % рабочих мест технического персонала по обслуживанию буровых установок отнесены ко вредным или опасным. Отмечается преобладание вредного воздействия по показателям шума, освещения, вибрации, тяжести трудового процесса, микроклимата и химического фактора. Выявлено преобладание заболеваний периферической нервной системы, болезней органов дыхания, патологии мочевыделительной системы, артериальной гипертензии, заболеваний желудочно-кишечного тракта, риска развития пограничных психических расстройств. Достоверного роста заболеваемости при увеличении возраста работников не обнаружено, однако отмечается достоверное увеличение уровня заболеваемости при возрастании степени вредности ряда факторов.
Ключевые слова: Заполярье, производственные факторы, заболеваемость, риск развития заболеваний. 

СТРУКТУРА И РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ БРОНХОЛЕГОЧНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У РАБОТНИКОВ ЭЛЕКТРОЛИЗНОГО ПРОИЗВОДСТВА НИКЕЛЯ В КОЛЬСКОМ ЗАПОЛЯРЬЕ
 С. А. Сюрин, Е. В. Тарновская
Научно-исследовательская лаборатория ФГУН «Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья» Роспотребнадзора,

 г. Кировск

Вследствие воздействия ряда вредных производственных факторов работники  основных цехов предприятий по производству никеля входят в группу повышенного риска развития хронических бронхолегочных заболеваний (ХБЛЗ). Цель исследования заключалась в  изучении влияния производственных и непроизводственных вредных факторов на  распространенность и структуру ХБЛЗ у работников, занятых в  электролизном производстве никеля в Кольском Заполярье. Обследование 700 работников цехов электролиза никеля включало  анкетирование, осмотр пульмонолога и профпатолога, оценку состояния функции    внешнего  дыхания, флюорографию  легких. У 20,0 % обследованных выявлены ХБЛЗ, наиболее распространенными из которых были хронический бронхит (ХБ) и токсический пневмосклероз (ТП): 12,0 и 3,7 % соответственно. Распространенность ХБ, ТП и хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ) нарастает с увеличением стажа работы, а курение достоверно повышает риск развития ХБ (ОР = 5,62) и ХОБЛ (ОР  = 6,62). Не установлено существенных различий в распространенности и структуре ХБЛЗ у различных профессиональных групп обследованных.

Ключевые слова: бронхолегочные заболевания, электролизное производство никеля, Кольское Заполярье.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СТАТИСТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ АНАЛИЗА ВРЕМЕННЫХ РЯДОВ ДЛЯ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ НЕКОТОРЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ ТРУДА НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ГОРНОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА КОЛЬСКОГО СЕВЕРА
 И. П. Карначёв
Научно-исследовательская лаборатория ФГУН «Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора», г. Кировск


В статье изложены методические основы оценки уровня безопасности труда путем применения статистических методов анализа показателей уровней временных рядов производственного травматизма на примере крупнейших предприятий горнопромышленного комплекса Кольского Севера за 15-летний период их деятельности (1991(2005). На первом этапе исследования временного ряда травматизма проводился анализ наличия и выявление трендовой составляющей, на втором – количественный анализ компоненты колеблемости (вариации) и на заключительном ( выбор оптимальной математической модели, учитывающей сочетанное влияние тренда и вариации. На основе сравнительного анализа полученных моделей по различным критериям ошибок производился выбор наиболее оптимального типа модели производственного травматизма для дальнейшего прогнозного моделирования. Результаты исследования показали, что использование модели тренда с четко выраженной периодической составляющей вариации в виде функций Фурье с восемнадцатью гармониками наиболее адекватно отражает уровни производственного травматизма на исследуемых предприятиях. 

Ключевые слова: статистические методы анализа, тенденция, колеблемость, декомпозиция, прогнозирование. 
ОСОБЕННОСТИ СКРЫТОЙ МОТИВАЦИИ МОЛОДЫХ ВОЕННЫХ ЛЕТЧИКОВ В УСЛОВИЯХ КОЛЬСКОГО ЗАПОЛЯРЬЯ

И АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
 И. М. Бойко, С. В. Маруняк, И. Г. Мосягин
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Изучены особенности мотивации военных летчиков в условиях Кольского Заполярья и Архангельской области. Установлено, что летчики Кольского Заполярья в большей степени, чем пилоты Архангельской области, испытывали эмоциональный дискомфорт. Они характеризовались общей устремленностью к удовлетворению базовых потребностей и реализации основных целей в будущем, неудовлетворенностью достижениями на настоящий момент.  Базовые потребности связывали с самоактуализацией, профессиональной деятельностью, личной жизнью и получением положительных эмоций. Пилоты Архангельской области отличались стремлением к самореализации, успешностью в своей профессиональной деятельности, основной направленностью личности на удовлетворение потребности в отношениях с семьей. Базовые потребности пилоты этого региона связывали с профессиональным ростом и развитием, домом и семьей, общением и материальным благополучием. Анализ осознаваемых потребностей показал, что всех испытуемых объединяла важность удовлетворения потребностей в удовольствии и коммуникации с семьей.
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