МЕДИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВЕРТИКАЛЬНОГО

РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ОЗОНА В ГОРНЫХ РАЙОНАХ
В. И. Демин, М. И. Белоглазов

Полярный геофизический институт Кольского научного центра РАН, 

г. Апатиты

Естественное возрастание концентрации озона в тропосфере с высотой до значений, превышающих нормативы Всемирной организации здравоохранения, может быть одной из проблем рекреационного освоения горных территорий. Учет данного фактора необходим при организации туризма, отдыха и планировании спортивно-тренировочных мероприятий в горных районах. По сути, речь может также идти о дополнительном и малоизвестном факторе, лимитирующим рекреационное освоение гор по крайней мере для некоторых групп населения, имеющих проблемы со здоровьем. Обращает на себя внимание близость симптомов горной болезни и токсического отравления озоном. Это предполагает, что озон способен как минимум обострить  симптомы горной болезни, вследствие чего не может быть исключен из числа неблагоприятных факторов жизнедеятельности человека в горах.
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ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОПТИМИЗАЦИИ ПРОВЕДЕНИЯ

ПЕРИОДИЧЕСКИХ  МЕДИЦИНСКИХ ОСМОТРОВ ТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ И ДИАГНОСТИКИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ
 Л. А. Соколова,  Ю. Р. Теддер

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Своевременное выявление лиц с подозрениями на профессиональные заболевания, а также с общими, в том числе производственно-обусловленными, заболеваниями при периодических медицинских осмотрах (ПМО) трудоспособного населения, подвергающегося воздействию вредных факторов рабочей среды, является основой принятия управленческих решений, направленных на их профилактику. Однако существующая система  проведения ПМО не обеспечивает своевременного выявления заболеваний, что приводит к развитию стойкой утраты трудоспособности работников. Создание единой системы проведения ПМО и диагностики заболеваний, направленной на оптимизацию медицинского освидетельствования работников и диагностики  профессиональной патологии, позволяет устанавливать причинно-следственные связи развития заболеваний с воздействием вредных факторов рабочей среды, выявлять лиц с подозрениями на профессиональные заболевания и заболеваниями, которые могут быть противопоказанными к продолжению работы во вредных условиях труда, разрабатывать управленческие решения по сохранению здоровья населения.

Ключевые слова: вредные факторы рабочей среды, периодические медицинские осмотры,  профессиональные заболевания. 

ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОПРОСНИКА ДЛЯ ИЗМЕРЕНИЯ ЛАТЕНТНОЙ ПЕРЕМЕННОЙ «УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ СТУДЕНТОВ КАЧЕСТВОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ВУЗЕ»

 Е. Ю. Васильева, Е. П. Бакай

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В статье приводится пример оценки качества анкеты для измерения латентной переменной «удовлетворенность студентов качеством образовательного процесса в вузе» на основе модели Раша.


Ключевые слова: измерение, латентная переменная, индикаторная переменная, модель Раша, удовлетворенность студентов качеством образовательного процесса в вузе.

ЗАРУБЕЖНЫЕ МОДЕЛИ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
 М. В. Шестакова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В статье описаны варианты решения актуальной проблемы оценки качества высшего образования на Европейском континенте и в США. Охарактеризованы основные сети национальных агентств, специализирующихся на оценке качества высшего образования в разных странах.
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ОСОБЕННОСТИ ЭЛЕКТРОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ СВОЙСТВ МИОКАРДА У ПОДРОСТКОВ
 А. В. Чуйко, И. А. Колесникова, *Л. И. Меньшикова, 

Н. В. Ефимова, Е. Л. Маркина

Городская детская клиническая больница, г. Северодвинск

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

С помощью метода электрокардиографии изучены особенности электрофизиологических свойств миокарда у подростков 16–17 лет. Выявлено уменьшение числа подростков с параметрами ЭКГ, соответствующими возрастной норме, в динамике за пять лет (2001–2005). Среди выявленных нарушений превалируют аритмии и нарушения внутрижелудочковой проводимости. В 2001–2002 годах существенно чаще встречались синусовая тахикардия, а в 2004–2005-м – эктопические комплексы и миграция пейсмекера, синусовая брадикардия, WPW-феномен, атриовентрикулярная диссоциация. Установлено, что тахизависимые формы нарушений сердечного ритма (синусовая тахикардия, пароксизмальная тахикардия) чаще встречаются у девушек, а брадизависимые формы (синусовая брадикардия, эктопические комплексы и ритмы, пассивная атриовентрикулярная диссоциация) – у юношей. Частота встречаемости нарушений внутрижелудочковой проводимости в динамике снизилась, но в структуре отмечается рост более значимых нарушений: блокад передней и задней ветвей левой ножки пучка Гиса, сочетанных нарушений проводимости. 

Ключевые слова: подростки 16–17 лет, электрокардиография, нарушения сердечного ритма и проводимости. 

СОЦИАЛЬНЫЙ  ПОРТРЕТ  ШКОЛЬНИЦ  г. АРХАНГЕЛЬСКА
 Т. Б. Лебедева, А. Н. Баранов

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проведена сравнительная оценка социально-гигиенического статуса семей девочек и девушек общеобразовательных школ г. Архангельска в 1995/96 и 2005/06 учебных годах. Отмечено ухудшение демографической ситуации в городе, распространение вредных привычек среди взрослых и детей-подростков, увеличение информационной нагрузки на школьников.

Ключевые слова: семья, социальный статус, вредные привычки, хобби. 

МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ОСТРОГО ПАНКРЕАТИТА У ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ
 Т. М. Зигинова, А. И. Фетюков

Петрозаводский государственный университет», г. Петрозаводск

Представлены динамика заболеваемости и этиология острого панкреатита среди жителей Республики Карелия за последние 12 лет. Результаты получены в ходе анализа обследования и лечения 422 больных в условиях хирургического отделения № 1 ГУЗ «Республиканская больница им. В. А. Баранова» Министерства здравоохранения и социального развития Республики Карелия, из которых 138 больных имели деструктивные формы острого панкреатита и нуждались в установлении фазы течения деструктивного процесса в поджелудочной железе. 

Ключевые слова: деструктивный панкреатит, динамика заболеваемости, этиология. 
МЕДИКО-СОЦИАЛЬНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ РАЗВИТИЯ 

И ЛЕЧЕНИЯ  МОЧЕКАМЕННОЙ  БОЛЕЗНИ 

У ВОЕННОСЛУЖАЩИХ СЕВЕРНОГО ФЛОТА
 А. В. Агаронян, *В. М. Сатыбалдыев, В. М. Мануйлов
Военно-морской клинический госпиталь Северного Флота, г. Североморск

*Северный государственный медицинский  университет, г. Архангельск

Мочекаменная болезнь (МКБ) – распространенное заболевание на Крайнем Севере и в Заполярье России и одна из главных причин изменения категории годности к службе у моряков Северного флота (СФ). Цель исследования ориентирована на улучшение результатов радикального лечения МКБ у военнослужащих СФ на основе применения контактной ударно-волновой литотрипсии (КЛТ). Щадящая доза ударно-волновой нагрузки на почечную ткань находится в пределах 2–3 сеансов КЛТ и ограничена 2 500 ударно-волновыми импульсами за сеанс при мощности в 16 КВ и продолжительности сеанса один час и абсолютно показана больным, у которых она может обеспечить полное разрушение камня. Относительным показанием к применению КЛТ являются такие характеристики камня, при которых данная доза нагрузки вызывает их частичное разрушение. КЛТ противопоказана при невозможности разрушить камень в щадящем режиме дробления. КЛТ в щадящем режиме дробления – малотравматичный и эффективный метод радикального лечения МКБ, позволяющий быстрее, чем при оперативном лечении, восстановить функцию почек у моряков СФ и обеспечить им в последующем полноценное несение службы. 

Ключевые слова: мочекаменная болезнь, уролитиаз, контактная ударно-волновая литотрипсия.   

ВЫБОР СТАТИСТИЧЕСКОГО КРИТЕРИЯ ДЛЯ ПРОВЕРКИ ГИПОТЕЗ
 А. М. Гржибовский

Национальный институт общественного здоровья, г. Осло, Норвегия

В статье рассматривается алгоритм выбора статистического критерия для проверки статистических гипотез в зависимости от типа имеющихся данных и их распределения. Изложенный материал дает общие рекомендации о выборе наиболее адекватного способа анализа данных для наиболее часто встречающихся ситуаций и призван вызвать интерес читателей журнала к прочтению специализированной литературы перед началом работы над будущими публикациями.


Ключевые слова: тип данных, статистические критерии, распределение.
ТРЕТЬЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 

С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕТСКИХ ИНФЕКЦИЙ» 
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26–27 июня 2008 года в Архангельске состоялась третья областная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы детских инфекций» с международным участием. Организаторами ее стали Северный государственный медицинский университет, департамент здравоохранения администрации Архангельской области и Управление Роспотребнадзора по Архангельской области.

