Главная задача – повышение качества статей

П. И. Сидоров                                          

         В 2008 году наш журнал отметил свое 15-летие. За эти годы произошло много кардинальных изменений, мы постоянно развивались, осваивая новые информационные ресурсы. В 2001 году журнал прошел перерегистрацию, был изменен его статус с научно-публицистического на научно-практический. Значительно расширена география сотрудничества, появились новые актуальные рубрики,  улучшено   качество полиграфического исполнения, изменилась периодичность выхода в свет. В 1994 году мы начинали с двух номеров в год, с 1996-го журнал выходил уже четыре раза в год, в 2003–2004 – шесть. С 2005 года журнал выходит в свет ежемесячно.   Вместе с тем все эти годы наша главная задача оставалась неизменной – повышение качества статей.

       Сегодня «Экология человека» включена в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий и журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Статус журнала выдвигает еще более серьезные требования к публикуемым статьям. Все они проходят научное рецензирование. В этом году было принято решение усилить требования к статистической обработке результатов исследований. В этой связи статьи, содержащие статистические данные,  получают две рецензии: по специальности (рубрике) и по статистике. Весь год мы публиковали серию статей по основам биостатистики в рубрике «Практикум», предназначенной для начинающих исследователей.

       С января 2008 года были введены новые требования к рукописям, представляемым в «Экологию человека», которые были составлены на основе «Единых требований к рукописям, представляемым в биомедицинские журналы», разработанных Международным комитетом редакторов медицинских журналов. Цель их введения – повышение качества статей с учетом международных требований к научным журналам.

        С 2006 года журнал включен в информационный проект «Российский индекс научного цитирования», головным исполнителем которого является Научная электронная библиотека, подписавшая соответствующий контракт с Федеральным агентством по науке и инновациям.   Участие в этом проекте позволяет нам  получать данные об импакт-факторе журнала.

        Вся проводимая нами работа направлена на повышение качества статей, их цитируемости отечественными и зарубежными специалистами, востребованности в научном сообществе. Мы стремимся следовать общемировым тенденциям развития доказательной медицины и соответствовать международным стандартам качества научных изданий. В этом направлении мы продолжим работу и в новом году.

       Подводя итоги 15-летней деятельности, хотелось бы поблагодарить за сотрудничество всех наших авторов, рецензентов, редколлегию, редсовет, редакцию журнала. Нам предстоит серьезная работа, но главное, что всех нас объединяет желание идти вперед, повышая качество научных исследований и смело вступая в общемировую конкуренцию.
О ДЕЙСТВУЮЩИХ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НОРМАТИВАХ 

ПО СОДЕРЖАНИЮ ОЗОНА В АТМОСФЕРНОМ ВОЗДУХЕ

В. И. Демин, *А. М. Звягинцев, **И. Н. Кузнецова
Полярный геофизический институт КНЦ РАН, г. Апатиты

*Центральная аэрологическая обсерватория, г. Долгопрудный

**Гидрометеорологический научно-исследовательский центр РФ, г. Москва

В соответствии с принятыми в России гигиеническими нормативами «Предельно допустимые концентрации (ПДК) загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест», нормируются две характеристики приземного озона: максимально разовая и среднесуточная концентрации. Превышения предельно допустимых максимальных разовых концентраций озона по данным станций мониторинга в России наблюдаются в летнее время в крупных городах; продолжительность таких эпизодов, как правило,  несколько дней. В то же время случаи превышения предельно допустимых среднесуточных концентраций в фоновых районах отмечаются в 80-90 %, что указывает на недостаточную обоснованность данного норматива, требует его отмены или, по крайней мере, пересмотра его численного значения с учетом современных исследований о влиянии озона на здоровье населения и международного опыта.

          Ключевые слова: озон, приземный озон, контроль загрязнения атмосферы, гигиенические нормативы, предельно допустимые концентрации.
ВЛИЯНИЕ ПРОМЫШЛЕННЫХ ЭМИССИЙ ПРЕДПРИЯТИЙ КОЛЬСКОГО ПОЛУОСТРОВА  НА  АССИМИЛЯЦИОННЫЙ АППАРАТ СОСНЫ 

 А. Н. Кизеев, В. К. Жиров, *А. Н. Никанов
Полярно-альпийский ботанический сад-институт им. Н. А. Аврорина  Кольского научного центра РАН, г. Апатиты

*Научно-исследовательская лаборатория ФГУН «СЗНЦ гигиены и общественного здоровья» Роспотребнадзора, г. Кировск

В работе рассматривается влияние промышленных загрязнений предприятий Кольского полуострова на состояние ассимиляционного аппарата хвойных деревьев на примере сосны обыкновенной. Получены сведения о накоплении нерадиационных (тяжелые металлы, сера, кальций, магний, калий, фосфор, азот, фтор и алюминий) и радиационных (суммарная удельная радиоактивность, содержание природных и техногенных радионуклидов) компонентов в хвое сосны в районах Мурманской области, приуроченных к зонам действия крупных предприятий цветной металлургии и атомной электростанции. Выявлены закономерности, связанные с влиянием факторов радиационной и нерадиационной природы на морфологические и физиолого-биохимические характеристики хвои сосны. Показано, что взаимодействия этих факторов способны вносить вклад в токсические эффекты, приводящие к изменениям этих характеристик.

Ключевые слова: Кольское Заполярье, промышленные выбросы, морфологические и физиолого-биохимические изменения. 

ОЦЕНКА ЗАГРЯЗНЕНИЯ ТЯЖЕЛЫМИ МЕТАЛЛАМИ ВОДОЕМОВ ПИТЬЕВОГО НАЗНАЧЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ УВОДЬСКОГО ВОДОХРАНИЛИЩА) 

 А. В. Долотов, *М. В. Гапеева 
Ивановский  государственный университет, г. Иваново 

*Институт биологии внутренних вод РАН, пос. Борок  Ярославской области

Токсикологические критерии, используемые для оценки качества водных экосистем, основаны  на концентрациях токсических веществ в воде. Поверхностные водные объекты состоят из поверхностных вод, дна, биоты, берегов, и   загрязнению подвержены все  составляющие водного объекта. В настоящей работе исследованы концентрации Cu, Ni, Cd, Pb, Cr, Zn в донных отложениях, воде, снеге и биоте Уводьского водохранилища и  редкоземельных элементов  Ce, Dy, Er, Eu, Gd, Ho, La, Lu, Nd, Pr, Sm, Tb, Y, Yb  (в воде, снеге) на приборе  ELAN DRC-e ICP-MS. Использование геохимических методов исследования содержания  Cu, Ni, Cd, Pb, Cr, Zn в грунтах, воде, снеге позволяет утверждать, что металлы поступают в водохранилище в основном из природных источников. Анализ биоты (рдеста гребенчатого и зоопланктона) показал, что  имеет место загрязнение Уводьского водохранилища рассматриваемыми тяжелыми металлами. 

Ключевые слова: питьевое водоснабжение, водохранилища, тяжелые металлы, загрязнение.

Экологические аспекты влияния перехода на «летнее» время на сердечно-сосудистую систему человека
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С целью выявления возможной связи между переходом на «летнее» время и  изменениями функционального состояния сердечно-сосудистой системы человека был проведен эксперимент по измерению проводимости биологически активных точек, ответственных за состояние органов сердечно-сосудистой системы, до, во время (27 марта) и после (с 13 марта по 24 апреля 2005 года) перехода на «летнее» время. Показано, что смена времени на «летнее» вызывает у человека экологически обусловленную стресс-реакцию. Возникающий десинхроноз связан с истощением адаптивных резервов.

Ключевые слова: летнее время, десинхроноз,  стресс.

К    вопросу  о современных проблемах  организации и обеспечения мероприятий по профилактической дезинфекции, дезинсекции и дератизации в архангельской области 

   В. Н.  Фокеева,  Б. П.  Кинах,   *А. Б.  Гудков,  *И. И.  Бобун

Центр гигиены и эпидемиологии в Архангельской области,
*Северный государственный медицинский  университет,  г.  Архангельск


Одним из ведущих звеньев в системе обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения страны являются профилактические противоэпидемические мероприятия, и в частности  мероприятия  по  профилактической  дезинфекции,  дезинсекции  и  дератизации. 

В связи с подъемом в последние годы заболеваемости природно-очаговыми инфекциями в стране изданы постановления Главного государственного санитарного врача Российской  Федерации, в которых профилактические дезинфекционные, дезинсекционные и дератизационные мероприятия  играют   ведущую  роль.

Ключевые слова: санитарно-эпидемиологическое благополучие населения, противоэпидемические мероприятия, профилактическая дезинфекция, дезинсекция,  дератизация.

Дисплазия соединительной ткани: распространенность и спектры фенотипических проявлений в различных климатических поясах

 Ю. О. Онуфрийчук, О. Н. Рагозин, *И. В. Радыш, 

*Ю. С. Журавлева
Ханты-Мансийский государственный медицинский институт,
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Для изучения особенностей распространения и характерных спектров проявления  дисплазии соединительной ткани у представителей различных климатических поясов обследованы 337 студентов в возрасте 16–33 лет. Установлено, что у жителей Севера превалируют сколиоз, лордоз позвоночника, астеническое телосложение, эпикант, диспластически измененные ушные раковины, аномалии развития носа, повторные носовые кровотечения; в популяции средней полосы России – асимметрия в длине конечностей, выраженный синдром гипермобильности суставов, килевидная деформация грудной клетки и сандалевидная щель, келоидные рубцы, множественные родинки, плоская верхняя губа, гиперэластичность кожи; в популяции тропической – субтропической зоны  – греческая форма стопы, редуцированные перепонки, субъективное ощущение сухости кожи и ее истонченность, повторные носовые кровотечения, десневые кровотечения; в популяции экваториальной – субэкваториальной зоны – плоскостопие, арахнодактилия, редуцированные перепонки, субъективное ощущение сухости кожи и ее истонченность, гиперэластичность кожи, повторные носовые  и десневые кровотечения. 

Ключевые слова: дисплазия соединительной ткани, Север.

Атлетическая гимнастика как один из путей повышения уровня здоровья студенток  вуза 

 А. В. Кочнев, Т. С. Окулов, С. Л. Совершаева

 Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Цель исследования – обосновать принципы организации  занятий атлетической гимнастикой  у студенток вуза в рамках программы по физической культуре. Методика исследования:  оценка физического развития, тестирование физических качеств,  определение уровня здоровья. Контингент испытуемых – студентки I–II курсов медицинского вуза г. Архангельска в возрасте 17–18 лет, занимающиеся в секции атлетической гимнастики. Получены результаты по изменению функциональных и физиометрических параметров  у девушек при смешанном режиме силовых тренировок в секции атлетической гимнастики (аэробно-анаэробном) в сравнении с классическим (преимущественно анаэробным) режимом.

Ключевые слова: атлетическая гимнастика, уровень здоровья, физическое развитие, физкультурно-оздоровительная активность.

Динамика показателей кардиореспираторной системы

 у студентов при адаптации  к  нормобарической гипоксической гипоксии  на европейском севере россии
А. Н. Ишеков, И. Г. Мосягин

Северный  государственный  медицинский  университет, г  Архангельск

В статье приведены данные пятнадцатидневного исследования кардиореспираторной системы студентов, заключивших контракт о военном обучении, при адаптации к искусственно создаваемой нормобарической гипоксической гипоксии. Дыхание происходило газовой смесью в фракционно-циклическом режиме с 10 %  содержанием кислорода, соответствующей воздуху на высоте 5 800 м над уровнем моря (3–4 мин ежедневно). Для комплексной оценки показателей кардиореспираторной системы применялись вариабельность сердечного ритма и капнография. Установлено, что лица с преобладанием парасимпатического тонуса вегетативной нервной системы более устойчивы к стрессу гипоксической нагрузки и у них ниже риск развития гипервентиляционного синдрома после 10-го дня гипоксии. Даны рекомендации по отбору и подготовке специалистов, чья профессиональная деятельность будет связана с экстремальными условиями Крайнего Севера или высокогорья.

Ключевые слова: кардиореспираторная система, гипоксия, адаптация к гипоксии, условия Европейского Севера.
Некоторые параметры внешнего дыхания

Уроженцев среднего приобья 7–20 лет

 О. Г. Литовченко
Сургутский государственный университет, г. Сургут

Параметры внешнего дыхания жителей г. Сургута в возрасте 7–20 лет имеют некоторые региональные особенности, свидетельствующие о напряжении системы дыхания у относительно здоровых школьников и студентов, родившихся и проживающих в климатогеографических условиях Среднего Приобья. 

Ключевые слова: жизненная емкость легких, жизненный индекс, задержка дыхания на вдохе и выдохе, уроженцы Среднего Приобья.

Особенности микроэлементного статуса у детей, проживающих в районах города с разной степенью загрязнения окружающей среды 

 О. В. Савченко, П. А. Тюпелеев
Институт биологии моря им.  А. В. Жирмунского ДВО РАН, г. Владивосток

Методом атомно-абсорбционной спектрофотометрии исследовано содержание микроэлементов и тяжелых металлов в волосах, моче и фекалиях детей 5–7 лет, проживающих в двух районах Владивостока с различной степенью загрязнения окружающей среды – критической и допустимой. Установлено, что у большинства обследованных детей содержание Cu, Fe, Co, Mn и Pb в волосах превышало нормативные значения, а уровень Zn был ниже допустимых показателей. У детей, проживающих в районе с более интенсивным загрязнением, уровни Sr, Mn, Cd и Zn в волосах были достоверно выше в 1,5–2 раза, а содержание Pb в 1,5 раза ниже, чем у детей в районе с допустимым уровнем загрязнения. Количество Fe и Co в моче  и фекалиях детей из более загрязненного района было в среднем в 1,8 раза больше, чем у детей из района с допустимым уровнем загрязнения. У большинства обследованных детей отмечены изменения уровней 3–5 микроэлементов в организме. Таким образом, достоверно более выраженные изменения микроэлементного гомеостаза выявлены у детей, проживающих в районе с критическим уровнем загрязнения окружающей среды.
Ключевые слова: микроэлементы, тяжелые металлы, загрязнение окружающей среды.

СИНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ПАРАДИГМА  ДЕСТРУКТИВНОГО ПРОФЕССИОГЕНЕЗА

 П. И. Сидоров, Ю. К. Родыгина
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск


В статье обосновывается синергетическая концепция деструктивного профессиогенеза,  намечены основные составляющие деструктивного развития специалиста и профессионала. Синергетика допускает управление сложными процессами прогнозирования профессиональной деструкции и формирования личности профессионала.   Произвольность поведения человека диктуется субъективными и объективными факторами, и  определяется она не как  простое суммирование этих факторов, а как системная детерминация, которая в итоге обеспечивает самоорганизацию человека. При этом главным фактором развития деформаций и деструкций профессиогенеза личности является сама профессиональная деятельность. 


Ключевые слова: синергетика, профессиогенез, биопсихосоциальная модель.  
Структура, психопатологическая

  и нейропсихологическая  характеристики  сосудистого паркинсонизма в республике карелия

 М. М. Буркин, Е. Г. Антонен, А. Ю. Мейгал, И. А. Вассель
Петрозаводский государственный университет, г. Петрозаводск

Обследованы 203 пациента с паркинсонизмом (П), из них 28 с сосудистым  П. Установлено, что сосудистый П в Республике Карелия встречается у 9,3 % от общего числа больных П, чаще у лиц пожилого возраста. Причиной развития в большинстве случаев является мультиинфарктное поражение мозга. Заболевание имеет подострый характер течения. В неврологическом статусе преобладает акинетико-ригидный синдром  в сочетании с признаками поражения других отделов нервной системы (пирамидный, мозжечок, кора головного мозга и др.) Основные нарушения высших психических функций выявляются в блоках экспрессивной речи, понимания речи, зрительного гнозиса, праксиса (динамического), счета, схемы тела. Выявлена асимметрия полей зрения; отмечено значительное снижение зрительной и вербальной (кратковременной, долговременной) памяти, внимания. Психопатологический статус характеризуется тоскливой, адинамической и тревожной депрессией, высоким уровнем личностной тревожности, наличием легких и умеренных когнитивных расстройств.  

Ключевые слова: сосудистый паркинсонизм, депрессия, тревожность, когнитивные расстройства.  

II СЪЕЗД ФИЗИОЛОГОВ СНГ «ФИЗИОЛОГИЯ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА»
 А. К. Шерстенникова, В. В. Зашихина, Т. В. Цыганок

 29–31 октября 2008 года в столице Молдавии  Кишиневе состоялся II съезд физиологов Содружества Независимых Государств «Физиология и здоровье человека». Съезд был посвящен памяти академика О. Г. Газенко. Делегатами съезда от Архангельского общества физиологов им. И. П. Павлова были сотрудники кафедры нормальной физиологии Северного государственного медицинского университета (СГМУ)  доценты В. В. Зашихина, Т. В. Цыганок и  А. К. Шерстенникова..  

