ЦИРКУМПОЛЯРНАЯ МЕДИЦИНА
СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О МЕХАНИЗМАХ ФОРМИРОВАНИЯ СЕВЕРНОГО СТРЕССА У ЧЕЛОВЕКА В ВЫСОКИХ ШИРОТАХ 

В. И. Хаснулин, П. В. Хаснулин

Научный центр клинической и экспериментальной медицины Сибирского отделения РАМН, г. Новосибирск

Суровые климатогеофизические условия северных широт становятся причиной развития у человека северного стресса («синдром полярного напряжения»). Основными составляющими звеньями этого полисиндрома являются: окислительный стресс, недостаточность детоксикационных процессов и барьерных органов, расстройства северного типа метаболизма, северная тканевая гипоксия, иммунная недостаточность, гиперкоагуляция крови, полиэндокринные расстройства, регенераторно-пластическая недостаточность, нарушения электромагнитного гомеостаза, функциональная диссимметрия межполушарных взаимоотношений, десинхроноз, психоэмоциональное напряжение, метеопатия. Показано, что хронический стресс вызывает истощение резервных возможностей организма, что в последующем довольно часто приводит к развитию каскада дизадаптивных расстройств, а позже к возникновению патологических состояний.

Ключевые слова: экологически обусловленный северный стресс, адаптация человека на Севере. 

ЭКОЛОГО-ФИЗИОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КЛИМАТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ СЕВЕРА. ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ
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Северный государственный медицинский университет, 
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         Проведен анализ литературных сведений по эколого-физиологической характеристике ведущих климатических факторов Севера. Сочетание колебаний температуры и атмосферного давления, высокой относительной и низкой абсолютной влажности, жесткого ветрового режима, значительных изменений солнечной активности, своеобразие поведения магнитных полей, резкой фотопериодичности и выраженного УФ-дефицита обусловливают особую структуру климата северных регионов. По совокупности климатических характеристик и с учетом общебиологического действия указанных факторов, их сочетания и степени выраженности территории Севера в целом могут быть отнесены к зоне дискомфортных природно-климатических условий проживания с элементами выраженной экстремальности по ряду параметров, которые предъявляют повышенные требования к функциональным системам организма человека.

        Ключевые слова: Север, климатические факторы, эколого-физиологическая характеристика.
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Целью работы является обоснование применения контрастных термовоздействий для повышения физической выносливости здоровых лиц. Обследованы 35 добровольцев с признаками снижения физической выносливости, для восстановления которой были использованы циклические общие инфракрасные (ИКВ) и аэрокриотермические (АКВ) воздействия. Оценка физической выносливости в динамике проводилась с помощью велоэргометрической ступенчато возрастающей пробы. Установлено, что использование 5-дневного курса ИКВ приводит к ускорению восстановления сниженных функциональных резервов организма и физической выносливости здоровых лиц. Назначаемый затем 5-дневный цикл АКВ сопровождается развитием в организме долговременных адаптивных сдвигов, что позволяет пролонгировать достигнутые позитивные эффекты использованных немедикаментозных физиотерапевтических факторов.

Ключевые слова: физическая выносливость, инфракрасные воздействия, аэрокриотермические воздействия.

Физическое состояние российских и индийских студентов, обучающихся в медицинском ВУЗе

М. Н. Кондратьева, Н. И. Ишекова 
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Сравнивалось физическое развитие, функциональное состояние и физическая подготовленность юношей из России и из Индии в течение двух лет обучения в Северном государственном медицинском университете (г. Архангельск). Студенты из Индии статистически значимо уступали российским студентам по антропометрическим показателям, функциональному состоянию кардиореспираторной системы и физической подготовленности. Большая часть первокурсников имели средний уровень физического развития. Занятия по физической культуре способствовали улучшению показателей центральной гемодинамики, скоростно-силовых качеств и гибкости. Необходима оптимизация физических нагрузок для получения тренирующего эффекта.

 Ключевые слова: российские студенты, иностранные студенты, физическое развитие, функциональное состояние, физическая подготовленность.
ДИНАМИКА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ВЕГЕТАТИВНОЙ РЕГУЛЯЦИИ СЕРДЕЧНОГО РИТМА У РЫБАКОВ ТРАЛОВОГО ФЛОТА НА ПРОМЫСЛЕ В УСЛОВИЯХ АРКТИЧЕСКОГО СЕВЕРА
С. Г. Хугаева, И. М. Бойко, С. В. Маруняк, И. Г. Мосягин

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Для изучения динамики  показателей вегетативной регуляции сердечного ритма  в 6-месячном морском рейсе проведено  обследование 81 рыбака на одном из судов Архангельской базы тралового флота, ведущих промысел в зимний период в северных широтах.  Выявлено, что по мере увеличения профессионального морского стажа отмечается усиление влияния симпатического отдела вегетативной нервной системы на ритм сердца. Динамика показателей, характеризующих функциональное состояние вегетативной нервной системы по ритму сердца, статистически значимо зависит от возраста плавсостава и от  периода рейса.
Ключевые слова: моряки, физиологический статус, адаптация, Арктика.
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ОСОБЕННОСТИ СУТОЧНОГО ЦИКЛА «СОН – БОДРСТВОВАНИЕ»

ПРИ ФИЗИОЛОГИЧЕСКОЙ И ОСЛОЖНЕННОЙ БЕРЕМЕННОСТИ
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В статье изложены данные об особенностях суточного цикла «сон – бодрствование» у женщин с физиологическим течением беременности и угрозой ее прерывания. Установлены значительные отличия в структуре сна при нормальной и осложненной беременности. Выявлено, что изменения структуры ночного сна при осложненной беременности характеризуются сокращением количества и увеличением длительности циклов сна, множественными сегментациями фаз сна, большими количествами пробуждений и повышенной двигательной активностью во сне, увеличением числа апноэ по сравнению нормальной беременностью. 

Ключевые слова: нормальная и осложненная беременность, структура сна, цикл «сон – бодрствование», апноэ, качество сна.

ИзменениЯ свойств нервной системы у курсантов школы милиции за двухлетний период обучения
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     Было проведено панельное исследование развития свойств нервной системы в процессе обучения у курсантов школы милиции. Определялась простая аудиомоторная реакция и сложная дифференцировочная реакция на свет. Курсанты отбирались методом простой случайной выборки. За период наблюдения уменьшилось латентное (на 9,5 %, р = 0,006), моторное (на 38,7 %, р < 0,001) и общее (на 22,3 %, р < 0,001) время простой аудиомоторной реакции. Латентное время сложной дифференцировочной реакции на свет снизилось на 7,3 % (р = 0,045), моторное – на 25,2 % (р < 0,001), общее – на 14,1 % (р < 0,001). Установлено, что у курсантов двухлетний период обучения привел к повышению уровня лабильности и уравновешенности нервных процессов, увеличению силы процесса возбуждения, подвижности нервных процессов в центральной нервной системе, быстроте и стабильности моторного и сенсорного реагирования.

   Ключевые слова: курсанты школы милиции, лабильность и уравновешенность нервных процессов, быстрота и стабильность моторного и сенсорного реагирования.
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МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ АОРТОКОРОНАРНОГО ШУНТИРОВАНИЯ У БОЛЬНЫХ ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ СЕРДЦА 
С  НИЗКОЙ ФРАКЦИЕЙ ВЫБРОСА
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М. А. Ярковой
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Для ретроспективной оценки непосредственных результатов реваскуляризации миокарда (РМ) у больных ишемической болезнью сердца со сниженной сократительной функцией миокарда левого желудочка выполнено поперечное исследование, включающее 174 больных, которым проведена изолированная РМ. По методике cCABG в условиях искусственного кровообращения (ИК) и кардиоплегии оперированы 37 больных, по методике ОРСАВ на работающем сердце без ИК – 138. 

Среднее количество дистальных анастомозов было больше у больных в cCABG-группе: 4,0 против 3,0 в группе ОРСАВ (U = 1625,5; Z = –3,55; p < 0,001). Полнота РМ в группах не различалась: 100 % (U = 2335,5; Z = –1,0; p = 0,316). Осложненный послеоперационный период отмечен у 16,2 % оперированных cCABG-группы и у 5,8 % группы OPCAB. Госпитальная летальность составила 8,1 % и 0,7 % соответственно. Реваскуляризация миокарда без ИК позволяет снизить летальность, количество осложнений и время пребывания пациентов в стационаре после операции. 

Ключевые слова: ишемическая болезнь сердца, низкая фракция выброса, реваскуляризация миокарда, искусственное кровообращение, аортокоронарное шунтирование на работающем сердце, cCABG, ОРСАВ. 

ВЗАИМОСВЯЗЬ ОРДИНАРНЫХ ФАКТОРОВ ПОГОДЫ И ЦЕРЕБРАЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ ЛЮДЕЙ С НЕВРОЛОГИЧЕСКИМИ ОТКЛОНЕНИЯМИ

Г. И. Водолажский, М. Г. Водолажская, М. Д. Найманова
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 Для выявления особенностей воздействия ординарных атмосферных факторов на церебральные функции людей с неврологическими отклонениями проведено ЭЭГ-обследование 343 пациентов амбулаторного приема невролога без метеопатических жалоб. Результаты ЭЭГ математически сопоставлены с синхронной метеосводкой. Оценены 343 естественных сочетания погодных факторов. О церебральной метеочувствительности судили по наличию, степени и характеру связей между метеорологическими величинами и значениями нейродинамических параметров. Установлено, что на фоне невропатологии физиологическая реактивность головного мозга на погоду сохраняется, хотя имеет ослабленный и качественно иной характер, чем у здоровых лиц. Обнаружены различия в степени церебральной метеочувствительности в зависимости от нозологической формы. Таким образом, метеочувствительность, обеспечивающая приспособление работы мозга к окружающей среде, создающая условия для отсутствия субъективных ощущений погоды у здорового человека, проявляется слабо либо искажается на фоне невропатологии, однако имеет место. 
 Ключевые слова: погода, нормальная метеочувствительность, электроэнцефалограмма, неврологическая патология.
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