ВЕРОЯТНОСТНЫЕ МЕТОДЫ И ОПЕРАТИВНОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ В ИССЛЕДОВАНИИ ПРОБЛЕМ СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ
С. Г. Кузин, Ю. Е. Барачевский, *С. Г. Суханов

Областное бюро судебно-медицинских экспертиз департамента здравоохранения администрации Архангельской области,

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Рассмотрена структура чрезвычайных ситуаций, произошедших на территории Архангельской области в 2001-2005 годах. Определены уровни санитарных и безвозвратных потерь населения региона. Методами регрессионного моделирования выполнены расчеты риска и опасности проживания, дан оперативный прогноз возможных чрезвычайных событий.

Ключевые слова: чрезвычайные ситуации, риск проживания населения в регионе, прогнозирование санитарных и безвозвратных потерь.

ФАРМАКОКИНЕТИЧЕСКАЯ И ОБЩЕТОКСИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ГРАНУЛ ИЗОНИАЗИДА И ПИРИДОКСИНА ГИДРОХЛОРИДА
Е. В. Компанцева, Л. П. Овчаренко, А. В. Халата, С. А. Кулешова, Н. В. Благоразумная, Л. Н. Дуккардт, Л. М. Граханцева
Пятигорская государственная фармацевтическая академия, г. Пятигорск

Проведена сравнительная фармакокинетическая и общетоксическая оценка нового многокомпонентного лекарственного препарата – гранул изониазида и пиридоксина гидрохлорида с таблетками изониазида. Показано, что совместное применение изониазида и пиридоксина гидрохлорида в гранулах снижает острую токсичность изониазида в 1,1 раза, также его нейро- и гепатотоксичность при длительном пероральном применении.

Ключевые слова: лечение и профилактика туберкулеза, изониазид, пиридоксина гидрохлорид, острая токсичность, фармакокинетика.     

СЕНСИБИЛИЗАЦИЯ ДЕТСКОГО НАСЕЛЕНИЯ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА ТЕРРИТОРИЯХ С РАЗНОЙ СТЕПЕНЬЮ ЗАГРЯЗНЕНИЯ АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА
Н. Г. Барвинко

Ижевский государственный технический университет, г. Ижевск

Проанализированы и оценены статистические данные первичной заболеваемости аллергическими болезнями среди детей Удмуртии, проживающих в условиях разной степени загрязнения атмосферного воздуха. Более высокие уровни сенсибилизации детского населения выявлены в городах и в сельском районе, на территории которого находится арсенал химического оружия. В конце XX века на городской территории с высокой степенью загрязнения атмосферного воздуха заболеваемость аллергическим ринитом равнялась (2,01 ( 0,11), бронхиальной астмой – (1,04 ( 0,08), атопическим дерматитом – (12,06 ( 0,28) ‰; на сельской территории со средним уровнем загрязнения атмосферного воздуха заболеваемость аллергическим ринитом составляла (2,91 ( 0,75), бронхиальной астмой – (1,20 ( 0,48), атопическим дерматитом – (13,67 ( 1,62) ‰. В начале XXI века наблюдается нарастание сенсибилизации детского населения республики. Фактором, в значительной мере обусловливающим высокую частоту сенсибилизации, является загрязнение воздушной среды химическими агентами. 

Ключевые слова: загрязнение атмосферного воздуха, сенсибилизация, заболеваемость аллергическими болезнями, детское население.

СОМАТОФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЮНОШЕЙ-АБОРИГЕНОВ СЕВЕРО-ВОСТОКА РОССИИ
А. Я. Соколов, Л. И. Гречкина, И. В. Суханова

Международный научно-исследовательский центр “Арктика” ДВО РАН, г. Магадан

В период   1991–2005 годов у юношей-аборигенов Северо-Востока России отмечены высокие темпы прироста длины тела,  в то же время у них происходит снижение массы, индекса массы и плотности тела, что свидетельствует об астенизации телосложения и  существенном понижении уровня физического развития. За этот временной период у них  снизились функциональные резервы сердечно-сосудистой системы, а в  регуляции  системы кровообращения наблюдается значительное преобладание активности симпатического отдела  вегетативной нервной системы.

Ключевые слова: юноши-аборигены Северо-Востока России, физическое развитие, параметры сердечно-сосудистой системы.

ВЛИЯНИЕ ЛОКАЛЬНОГО ОХЛАЖДЕНИЯ КОЖИ НА НЕКОТОРЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ВНЕШНЕГО ДЫХАНИЯ ЧЕЛОВЕКА
О. Н. Попова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Исследовано влияние локального охлаждения кожи кисти и стопы на некоторые показатели функции внешнего дыхания. В качестве испытуемых было обследовано по 35 здоровых молодых мужчин и женщин в возрасте 18-23 лет. Для локального охлаждения использовалась проба с погружением на одну минуту кисти или стопы в сосуд с водой, температура которой колебалась от 6 до 110 С. Установлено, что локальное охлаждение кожи кисти и стопы приводит к значительным и статистически достоверным изменениям спирометрических показателей, бронхиальная проводимость при этом не нарушается. Наибольшие изменения наблюдаются при охлаждении стоп. Женщины, по сравнению с мужчинами, более реактивны к локальному охлаждению.

Ключевые слова: локальное охлаждение, кисть, стопа, внешнее дыхание.

ДИНАМИКА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ СИСТЕМЫ СТУДЕНТОК В ТЕЧЕНИЕ ПЯТИЛЕТНЕГО ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ
О. А. Палкина, *А. Б. Гудков, Л. А. Шаренкова

Архангельский государственный технический университет,  

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск 

В статье представлены результаты динамического исследования показателей деятельности системы кровообращения и ее регуляторного обеспечения у студенток технического университета во время 5-летнего обучения в вузе. Полученные данные указывают на то, что менее напряженным для функционирования сердечно-сосудистой системы студенток является период обучения на третьем и четвертом курсах.

Ключевые слова: сердечно-сосудистая система, студентки, семестры, сократительная способность миокарда, функциональное состояние.

ЭПИДЕМИОЛОГИЯ ТРОМБОЭМБОЛИИ ЛЕГОЧНОЙ АРТЕРИИ ПО ДАННЫМ АУТОПСИЙ
И. А. Пономарева, * Н. А. Воробьева

Первая городская клиническая больница, 
*Северный государственный медицинский университет

Целью работы было изучение частоты тромбоэмболии легочной артерии (ТЭЛА) по данным аутопсий, а также оценка своевременности ее диагностики. Представлены результаты ретроспективного анализа протоколов аутопсийных исследований за 9 лет (n = 2833), проведенных в Первой городской клинической больнице г. Архангельска, и анализ историй болезни пациентов, умерших от ТЭЛА, в которых диагноз был установлен только при аутопсии (n = 50).   ТЭЛА встречается чаще, чем представляют статистические отчеты. В среднем летальность от ТЭЛА составила 0,08 %. При этом в 40,6 % тромбоэмболий данный диагноз не предполагался клиницистами.

Ключевые слова: тромбоэмболия легочной артерии, аутопсия.

Эндоэкологические аспекты оптимизации приживления расщепленного лоскута у больных с онкопатологией 
С. Г. Зуев, *Г. М. Медведев

Городская больница № 1, г. Вологда 
*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
В статье обсуждаются проблемы приживления расщепленного кожного лоскута у больных, имеющих дефекты после удаления опухолей кожи и мягких тканей, а также кожные дефекты другой этиологии в сочетании с сопутствующей онкопатологией. Поднимаются вопросы оптимизации местных условий приживления лоскута и коррекции общих изменений организма    при    опухолевых    процессах. Определяется эффективность предложенной схемы лечения.
Ключевые слова: расщепленный лоскут, приживление, опухоли кожи.

ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ЖИЗНИ С ПОМОЩЬЮ ОПРОСНИКА SF-36 У БОЛЬНЫХ С НАРУШЕНИЯМИ РИТМА СЕРДЦА
Е. В. Сердечная, Л. А. Кульминская, Т. А. Истомина 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проведен анализ качества жизни  121 пациента с фибрилляцией предсердий (ФП)  при двух стратегиях лечения в возрастных группах до 60 и старше 60 лет. Выявлено, что в старшей возрастной группе показатели качества жизни существенно улучшаются как при восстановлении синусового ритма, так и при сохранении постоянной ФП. В более молодой группе показатели качества жизни  улучшаются только при восстановлении синусового ритма, при сохранении постоянной ФП существенно снижается физический компонент здоровья. 

Ключевые слова: фибрилляция предсердий, качество жизни, стратегии лечения.

ЭПИДЕМИОЛОГИЯ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОСТЕОПОРОЗА
А. В. Кривова
Тверская государственная медицинская академия, г. Тверь

Остеопороз – одна из множества проблем лиц пожилого возраста, которая  является основной причиной переломов костей в данной возрастной группе. Популяционные исследования остеопороза демонстрируют рост этой патологии в различных регионах земного шара. Остеопороз и его последствия – переломы костей обусловливают значительный подъем заболеваемости, инвалидности и смертности среди лиц пожилого возраста и соответственно большие материальные затраты в области здравоохранения. Остеопороз – серьезный фактор роста экономических, социальных и моральных затрат. Рабочая группа ВОЗ разрабатывает международный проект по улучшению профилактики и лечения остеопороза. В настоящее время в Тверской области проводятся работы по изучению распространенности остеопороза и частоты переломов костей на его фоне, а также изучению  структурно-функционального состояния костной ткани у людей разного возраста, сроков формирования пиковой массы костей и ее зависимости от различных факторов.

Ключевые слова: остеопороз, эпидемиология, причины.

Факторная модель структуры личности регионального подростка
А. Н. Быстров

Архангельский государственный технический университет, г. Архангельск

Статья отражает фрагмент исследования психологической структуры личности подростка, проживающего в условиях российского Европейского Севера. Изложенные данные являются научным вкладом в изучение индивидных свойств личности регионального подростка с учетом климатогеографических, экологических и культурно-исторических  факторов.

Ключевые слова: личность подростка, анатомо-физиологическое развитие, функциональное состояние внутренних органов, психосоциальные факторы, интеллектуальная сфера, темп и скорость деятельности, региональные  факторы. 

ГНОСТИЧЕСКАЯ ГОТОВНОСТЬ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 

И ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ МЕДИЦИНСКИХ УСЛУГ К ВТОРИЧНОЙ ПРОФИЛАКТИКЕ ВАЖНЕЙШИХ НЕИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ
Т. П. Васильева, М. Д. Васильев, В. В. Трофимов, Д. Л. Мушников, М. А. Ратманов, Т. В. Глембицкая

Ивановская государственная медицинская академия, г. Иваново 

Исследование установило недостаточный уровень гностической готовности к обеспечению профилактики важнейших неинфекционных заболеваний как производителей, так и потребителей медицинских услуг, что определяет снижение результативности данного направления работы первичного звена здравоохранения. Врачи подразделений стационара, а также специалисты хирургического профиля менее подготовлены по вопросам профилактической медицины, чем их коллеги в поликлини​ческом звене. Кроме того, большинством медицинских работников не осознана значимость профилактических мероприятий в структуре профессиональной деятельности. Исследование может стать основой для разработки организационной модели по повышению уровня знаний врачей и пациентов по профилактике неинфекционных заболеваний и в конечном итоге будет способствовать повышению качества этой  работы.

Ключевые слова: профилактика, гностическая готовность потребителей и производителей медицинских услуг.

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ ОФИЦЕРОВ И МИЧМАНОВ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА
И. Г. Мосягин

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Представлена краткая характеристика состояния здоровья офицеров и мичманов Военно-морского флота, в том числе плавающего состава, с точки зрения военно-врачебной экспертизы. Отмечены некоторые тенденции и проблемы в состоянии здоровья военных моряков, а также определены пути решения этих проблем.

Ключевые слова: офицеры и мичманы, Военно-морской флот, состояние здоровья, плавающий состав, увольняемость, списываемость.

МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ ЭЛЕКТРОМАГНИТНОЙ ЭКСПОЗИЦИИ ОТ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ЭЛЕКТРОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ МАШИН ДЛЯ РАЗЛИЧНЫХ КАТЕГОРИЙ ВЗРОСЛЫХ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ
В. А. Конюхов, В. М. Вакулюк, А. В. Конюхов 

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Рассмотрены методологические аспекты оценки вредной электромагнитной нагрузки на рабочих местах профессорско-преподава​тельского состава и других категорий взрослых пользователей ПЭВМ. Дано определение понятия элек​тромагнитной экспозиции, обоснован но​вый методический подход к ее оценке, представлен алгоритм, формула расчета.

Ключевые слова: методический подход, электромагнитная экспози​ция.

