ВЛИЯНИЕ ПРИРОДНО-КЛИМАТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА СЕЗОННЫЕ РИТМЫ СИСТЕМЫ КРОВИ У ЖИТЕЛЕЙ КИСЛОВОДСКА

Н. А. Агаджанян, Л. И. Игнатьев, И. В. Радыш

Российский университет дружбы народов, г. Москва

Статья посвящена изучению влияния климата Кисловодска на сезонную динамику показателей периферической крови, а также закономерности развития общих неспецифических адаптационных реакций организма: реакции тренировки, спокойной и повышенной активации, острого и хронического стресса.

Ключевые слова: Кисловодск, климат, давление атмосферного воздуха, температура воздуха, эритроциты, гемоглобин, гематокрит, лейкоциты,  сезоны года.

экологическая обусловленность онкологической заболеваемости населения  промышленного центра черной металлургии
 Н. А. Антипанова, В. С. Кошкина
Магнитогорский государственный университет, г. Магнитогорск

В статье освещены вопросы уровня, структуры и динамики распространенности онкологической заболеваемости в промышленном центре черной металлургии. Установлены экологически обусловленные  формы злокачественных опухолей с учетом полученных величин относительных, атрибутивных и канцерогенных рисков для населения крупного промышленного города Южного Урала.

Ключевые слова: злокачественные новообразования, относительный риск, атрибутивный риск, канцерогенный риск, черная металлургия.

РЕГИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА БИОЛОГИЧЕСКОГО ОТВЕТА ПОПУЛЯЦИИ В УСЛОВИЯХ АЛЬТЕРНАТИВНЫХ УРОВНЕЙ РИСКА ЙОДНОЙ НЕДОСТАТОЧНОСТИ
А. В. Конюхов

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Рассмотрены методологические аспекты оценки биологиче​ского ответа популяции на йодный дефицит в условиях альтернативных уровней риска. Представлен разработанный алгоритм. Приведены расчеты региональной структуры биологического ответа, даны основные законо​мерности частотных характеристик неонатального тиреотропного гормона в гигиенически значимых диапазонах концентраций, по географическим зонам, в город​ской и сельской местности, по полу и т. д. Сформулированы практические рекомендации по использованию научных результатов.

Ключевые слова: региональная структура биологического ответа, йодный дефицит.

Годичная ритмика секреции инсулина и кортизола у детей, проживающих на различных географических широтах Европейского Севера
Д. Б. Демин, Л. В. Поскотинова

Институт физиологии природных адаптаций УрО РАН, г. Архангельск

Исследована внутригодовая динамика уровней инсулина и кортизола одновременно в двух группах детей и подростков 10–16 лет, постоянно проживающих в разных географических широтах и климатоэкологических условиях Европейского Севера России (районы, пограничные с приполярными и умеренными широтами). У обследованных выявлены цирканнулярные изменения уровней инсулина и кортизола. В контрастные периоды года (периоды минимальной и максимальной продолжительности светового дня) в их крови определены минимальные концентрации инсулина и максимальные – кортизола. Наибольшая амплитуда годичных колебаний выявлена для кортизола на севере, для инсулина – на юге региона. Установлена прямая зависимость содержания инсулина и кортизола в крови обследованных от продолжительности светового дня. На севере региона эта зависимость более выражена у детей в начале полового созревания, на юге – у подростков в конце полового созревания.
Ключевые слова: инсулин, кортизол, фотопериодика, Север.

РОТАВИРУСНАЯ ИНФЕКЦИЯ В УСЛОВИЯХ КРАЙНЕГО СЕВЕРА
И. А. Буланова, Л. В. Титова, *Л. В. Феклисова, А. Б. Аруев, Н. Н. Гулакова 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

МОНИКИ им. Владимирского, г. Москва

Областная детская клиническая больница, г. Архангельск

В статье изложены результаты  анализа эпидемиологических и клинико-лабораторных данных 211 случаев ротавирусной инфекции у детей раннего возраста. Установлено, что подъем заболеваемости ротавирусными гастроэнтеритами в Архангельской области регистрируется в холодное время года. Проанализированы тяжелые случаи ротавирусного гастроэнтерита, отмечено, что тяжелее протекает смешанная ротавирусно-бактериальная инфекция. Освещены вопросы диагностики ротавирусной инфекции, отражены преимущества и недостатки методов ИФА и РНГА.
Ключевые слова: дети, ротавирусы. 

ФЛОУМЕТРИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВНЕШНЕГО 

ДЫХАНИЯ У ПОДРОСТКОВ, УПОТРЕБЛЯЮЩИХ ПСИХОАКТИВНЫЕ ВЕЩЕСТВА
М. В. Леонтьева, Н. С. Ишеков

Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова,

 г. Архангельск

С помощью метода спирографии изучена функция внешнего дыхания у 216 мальчиков 12–16 лет. Выявлены особенности объемных, скоростных и временных параметров форсированного выдоха и жизненной емкости легких у подростков, употреблявших психоактивные вещества, в зависимости от их вида. Установлено, что объемные и скоростные показатели у подростков, употреблявших табак и летучие растворители, достоверно выше по сравнению с таковыми у подростков контрольной группы и у подростков, употреблявших табак. С увеличением стажа употребления летучих растворителей происходит снижение показателей внешнего дыхания.

Ключевые слова: внешнее дыхание, подростки 12–16 лет, психоактивные вещества.

БИОТИЧЕСКИЙ ОБМЕН ВЕЩЕСТВ И  ЭЛЕМЕНТНЫЙ ПОРТРЕТ ЧЕЛОВЕКА
Т. Я. Корчина 

Сургутский государственный педагогический университет, г. Сургут

В статье рассматриваются вопросы влияния химических элементов на обмен веществ человека.

Ключевые слова: геохимия, макроэлементы, микроэлементы, тяжелые металлы, минеральный обмен, микроэлементозы человека.

ОСОБЕННОСТИ ИММУНОЛОГИЧЕСКОЙ РЕАКТИВНОСТИ У ВЗРОСЛЫХ ЛИЦ АРХАНГЕЛЬСКА В НОРМЕ И ПРИ ПАТОЛОГИИ 
Л. П. Жилина, Л. К. Добродеева

Институт физиологии природных адаптаций УрО РАН, МК «Биокор», 

г. Архангельск

Проанализированы результаты исследования крови на иммунный статус и  активность иммунных процессов в слизистых респираторного тракта у взрослых лиц г. Архангельска, имеющих в анамнезе хронический бронхит. Для сравнительного анализа аналогичное  исследование проведено у практически здоровых людей в возрасте 25–55 лет.    

Ключевые слова: иммунный статус, фагоцитоз, лимфоциты, иммуноглобулины, циркулирующие иммунные комплексы, аутоантитела.

Эмигранты, иммигранты и этническое самосознание
К. А. Налчаджян 

Ереванский государственный лингвистический  университет 

им. В. Я. Брюсова,  Армения

В статье рассматриваются психологические аспекты проблемы этнической миграции. Особое внимание уделяется связи миграционных установок и миграционного поведения личности с ее этнической Я-концепцией. Именно с этой точки зрения разбираются внутренние конфликты мигранта, а проблема аккультурации иммигранта изучается в ракурсе дефицитарной мотивации. Выявлена и представлена парадигма динамики эмоциональных состояний, сопровождающая весь цикл миграционного акта.  

Ключевые слова: миграция, этническое самосознание, внутренний конфликт, кризис идентичности, культурная адаптация, мотивация, динамика эмоциональных состояний.

О ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ СПОСОБНОСТИ К ГИПОТЕТИЧНОСТИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
Е. Н. Квасюк

Мурманский государственный педагогический университет, г. Мурманск

Обоснована актуальность проблемы формирования способности к гипотетичности как общей творческой способности у младших школьников; дан анализ состояния исследуемой проблемы в литературе; выявлены основные подходы к изучению общих и специальных творческих способностей; рассмотрены аспекты понятийного и функционального аппарата феномена «гипотеза»; установлены сущность способности к гипотетичности как общей творческой способности и направления ее формирования в младшем школьном возрасте; выявлены особенности развития способности к гипотетичности в практике начальной школы. В описанной методике исследования определены основные педагогические условия, этапы и логика формирующего и констатирующего экспериментов; выделены показатели развития способности к гипотетичности у третьеклассников; представлены основные результаты в контрольных и экспериментальных классах.

Ключевые слова: формирование способности к гипотетичности,  педагогические условия.

СТУДЕНТЫ-МЕДИКИ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

А. А. Дрегало, В. И. Ульяновский 

Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова,                    г. Архангельск
На основе мониторинговых социологических опросов студентов-медиков, проведенных с интервалом в двадцать лет, представлена сравнительная характеристика ценностных ориентаций студентов разных поколений. 

Ключевые слова: социологическое исследование, мониторинг, ценностные ориентации.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ПО УКРЕПЛЕНИЮ И ОХРАНЕ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ НА ОСНОВЕ МЕЖСЕКТОРАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В УСЛОВИЯХ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
Л. И. Меньшикова,  Н. Н. Потехина, *Т. А. Борисова 

Управление здравоохранения мэрии,  

*МУЗ «Городская детская больница», г. Северодвинск
Вопросы сохранения и укрепления здоровья детей и подростков в условиях муниципального образования решаются на основе взаимодействия сектора здравоохранения с  образовательными учреждениями, сектором социальной защиты населения, градообразующими предприятиями, фондами социального и обязательного медицинского страхования, общественными организациями. Показана результативность межсекторального взаимодействия при организации и проведении летней оздоровительной кампании, по работе с безнадзорными детьми и подростками, инвалидами, в дошкольных образовательных учреждениях и школах.

Ключевые слова: дети, подростки, укрепление здоровья, межсекторальное взаимодействие, муниципальное образование.
