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В статье рассмотрены подходы к выделению экологически значимых заболеваний и представлена их классификация. Предпринята попытка обосновать возможность использования синергетического подхода для изучения процессов в медико-экологических системах. Показано, что им присущи такие свойства сложных систем, как иерархичность строения, открытость, нелинейность, неустойчивость, стохастичность, когерентность, диссипативность.  
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ОСОБЕННОСТИ МЕСТНОГО ИММУНИТЕТА ПРИ ВОСПАЛИТЕЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЯХ ПАРОДОНТА У ЖИТЕЛЕЙ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА
Е. В. Ипатова, В. П. Зеновский, А. Г. Дьячкова 

Северный государственный медицинский университет, областная детская клиническая больница, г. Архангельск
Исследовали местные показатели гуморальной защиты у больных и  здоровых лиц с воспалительными заболеваниями пародонта. Показано, что у больных пародонтитом снижено содержание IgA и sIgA в ротовой жидкости, тогда как средние показатели активности лизоцима не изменены. Между показателями уровней иммуноглобулинов и активностью лизоцима в ротовой жидкости имеется взаимосвязь, указывающая на компенсацию дефицита иммуноглобулинов в ротовой жидкости усилением поступления лизоцима.

Ключевые слова: пародонтит, иммунитет, иммуноглобулин, лизоцим.

СОСТОЯНИЕ ПРОЦЕССОВ ПЕРЕКИСНОГО ОКИСЛЕНИЯ ЛИПИДОВ ПРИ ХРОНИЧЕСКОМ БРОНХИТЕ И ХРОНИЧЕСКОЙ ОБСТРУКТИВНОЙ БОЛЕЗНИ ЛЕГКИХ
С. А. Сюрин, А. Н. Никанов, И. И. Рочева, *Д. В. Панычев

Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора, г. Кировск

*Комитет по здравоохранению Мурманской области, г. Мурманск

По данным обследования 91 больного хроническим бронхитом (ХБ) и 74 больных хронической обструктивной болезнью легких (ХОБЛ) вне обострения, а также 30 здоровых лиц  выявлена  активация процессов перекисного окисления липидов (ПОЛ), проявлявшаяся повышением уровней  диеновых конъюгатов и кетонов, малонового диальдегида, нарушением баланса факторов с про- и антиоксидантной активностью, которые были более выраженными при ХОБЛ, чем при ХБ. Дополнительная активация ПОЛ отмечалась при сохранении остаточной активности воспалительного процесса в фазе неполной ремиссии заболевания по сравнению с фазой ремиссии.

Ключевые слова: хронический бронхит, хроническая обструктивная болезнь легких, перекисное окисление липидов.

методика комплексной социо-эколого-экономической оценки состояния застроенных территорий
В. И. Беспалов,  Ю. Ю. Максюкова

Ростовский государственный строительный университет, г. Ростов-на-Дону 

В статье рассмотрены направления совершенствования методики определения комплексной оценки состояния застроенных территорий. Процедура комплексной оценки включает расчет социального, экологического, экономического показателей и объединение полученных значений в единый показатель. Для учета значимости перечисленных показателей на застроенной территории следует выделять соответствующие (жилые, промышленные и рекреационные) зоны.

Ключевые слова: комфортность проживания, экономический ущерб окружающей среде, застроенная территория, социо-эколого-экономическое состояние.

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ЭРЕСПАЛА У БОЛЬНЫХ ХРОНИЧЕСКИМ ПЫЛЕВЫМ БРОНХИТОМ

В. В. Косарев, Н. В. Вакурова, С. А. Бабанов

Самарский государственный медицинский университет, г.  Самара

Изучена эффективность применения эреспала как нового противоспалительного лекарственного средства у больных хроническим пылевым бронхитом. Получены результаты, позволяющие рекомендовать эреспал для более широкого использования при этом заболевании.
Ключевые слова: хронический пылевой бронхит, эреспал, противовоспалительная терапия

УРОВЕНЬ ИММУНОГЛОБУЛИНА Е И ЛАКТОФЕРРИНА В КРОВИ У ЗДОРОВЫХ И БОЛЬНЫХ БРОНХИАЛЬНОЙ АСТМОЙ ПОДРОСТКОВ
Т. И. Оконенко

Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, г. Великий Новгород

Исследовано содержание в крови иммуноглобулина Е (IgE) и лактоферрина (ЛФ) у 20 подростков, больных бронхиальной астмой (БА), и  10 здоровых детей в возрасте 10–15 лет. У больных  БА   исследуемые показатели достоверно повышены. Отмеченные значительные колебания уровней IgE и ЛФ у здоровых подростков, часто превышающих нормальные общепринятые показатели, позволяют говорить о неблагоприятном воздействии экологической обстановки на организм.
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Современная оценка и перспективы применения физических упражнений и массажа у детей первого года жизни
А. И. Заев, И. И. Макарова, Ю. А. Алексеева, З. Б. Заева

Тверская государственная медицинская академия, Тверской медицинский колледж, г. Тверь

 
В статье представлен обзор физиологического обоснования возможности активного изменения формирования систем организма с помощью физических упражнений и массажа у детей первого года жизни. Выделены следующие особенности методики: объединение физических упражнений и массажа в единый комплекс воздействия, применение с первых дней жизни ребенка, отсутствие противопоказаний, консультирования родителей.

Ключевые слова: физические упражнения, гимнастика, массаж, дети первого года жизни.

ОСТЕОПЕНИЧЕСКИЙ СИНДРОМ У ДЕТЕЙ ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ
Б. В. Верихов, Н. В. Зайцева, О. Ю. Устинова

Научно-исследовательский клинический институт детской экопатологии, г. Пермь

Рассматриваются вопросы распространенности и структуры остеопенических состояний у детей и подростков Пермской области. Установлена связь между частотой распространения дефицита костной массы и местом проживания детей. Для детей, проживающих на урбанизированных территориях, характерна большая распространенность и тяжесть остеопенического синдрома, чем для сельских. Клинический диагноз «дефицит костной массы» устанавливается городским детям в 4,1 раза чаще, чем сельским. Наиболее высокие показатели встречаемости исследуемых состояний характерны для городских территорий с высоким уровнем техногенной нагрузки. Выявлено, что остеопенический синдром у девочек формируется раньше, чем у мальчиков, и связан чаще всего с началом пубертатного периода.

Ключевые слова: дефицит костной массы, остеопороз, остеопения, дети.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ БИОЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ГИПОКСИИ И ЕЕ КОРРЕКЦИИ У СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО ВУЗА НА ЕВРОПЕЙСКОМ СЕВЕРЕ 
С. Н. Игнатьева

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
Работа посвящена изучению состояния клеточного энергообмена у студентов медвуза на Европейском Севере. Проведенные исследования выявили различие в уровне энергообеспечения клеток у студентов в динамике учебного года, определяющее функциональные и адаптивные возможности организма. Профилактиеское применение метаболита глицина оказывает положителный эффект на процессы энергопродукции, психологический статус студента, что оптимизирует адаптивные реакции организма.

Ключевые слова: студенты, сукцинатдегидрогеназа, биоэнергетическая гипоксия, энергообмен.

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ СТАБИЛЬНОСТИ БИОФизического статуса ЧЕЛОВЕКА
г. В. Талалаева, В. Н. Позолотина, Е. В. Антонова

Институт экологии растений и животных УрО РАН, г. Екатеринбург

В статье предложена методика оценки стрессоустойчивости человека с применением анализа электрофизиологического состояния биологически активных точек (БАТ). Установлено, что биофизический статус человека не является стационарным феноменом, он подвержен волнообразным колебаниям относительно среднего уровня, характерного для каждого человека. Индивидуальные различия биофизического статуса проявляются как в амплитуде, так и в периоде колебаний. Направление тренда, вдоль которого изменяются средние значения электропроводности БАТ, существенно изменяется во времени, оно отражает как общие закономерности, так и индивидуальные особенности человека, в том числе воздействие на него внешних факторов среды.

Ключевые слова: стрессоустойчивость, биофизический мониторинг, биологически активные точки, электропроводность.

математическое моделирование возрастных изменений межгормональных взаимоотношениЙ гипофизарно-тиреоидной и гипофизарно-гонадной оси
 Р. В. Кубасов, Е. Д. Кубасова
Институт физиологии природных адаптаций УрО РАН, г. Архангельск

В представленной работе предпринята попытка проанализировать межгормональные взаимоотношения оси «гипофиз – щитовидная железа» и «гипофиз – гонады» на различных этапах полового созревания у проживающих в Архангельской области мальчиков с помощью математического анализа. Построены модели межгормональных взаимосвязей, позволяющие прогнозировать эндокринные показатели по уже имеющимся, при этом оценен вклад каждого из гормонов в формирование уровня других гормонов.

Ключевые слова: эндокринная система, дети, математическое моделирование, Архангельская область.

СОЦИАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ БЕЗРАБОТИЦЫ В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
 *М. Н. Ситкин, А. Г. Лукашов, А. Л. Санников, А. И. Кудрякова

*Администрация Архангельской области,
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В статье рассматривается явление безработицы в Архангельской области в социологическом контексте. Приводятся основные демографические, социальные и экономические характеристики безработных граждан, их различия по отношению к алкогольному наркологическому анамнезу.

Ключевые слова: население в трудоспособном возрасте, безработица, наркологический контингент категории безработных, трудовой потенциал.

Современные проблемы в проведении медицинских осмотров работников  промышленных предприятий г. АРХАНГЕЛЬСКА
Л. А. Соколова,  Ю. Р. Теддер

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В профилактике профессиональных заболеваний важное значение имеет отбор работников, поступающих на производства с вредными условиями труда, и выявление ранних признаков  профессиональных заболеваний в процессе трудовой деятельности. Основной целью проводимых в нашей стране предварительных при поступлении на работу  и периодических медицинских осмотров (ПМО) являются определение профессиональной пригодности по критерию состояния здоровья и профилактика профессиональных заболеваний. Однако, несмотря на многолетний опыт проведения ПМО, в их организации имеются определенные проблемы, снижающие  качество и эффективность данных мероприятий. 

Ключевые слова: вредные факторы рабочей среды, предварительные медицинские осмотры, периодические медицинские осмотры.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ КУЛЬТУРЫ ЗДОРОВЬЯ МОЛОДЕЖИ СРЕДНЕГО ПРИОБЬЯ
В. И. Корчин, Е. А. Багнетова                                                                    

Сургутский государственный  педагогический университет, г. Сургут

В работе отражены результаты исследования осведомленности молодых людей 16–21 года о влиянии на здоровье человека климатогеографических и экологических факторов Среднего Приобья и знания особенностей сохранения здоровья в этих условиях. Показана необходимость целенаправленного формирования культуры здоровья молодежи, учитывающей региональные  особенности проживания.
Ключевые слова: культура здоровья в условиях севера, старшеклассники, студенты, здоровый образ жизни.

