ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ СЕВЕРА И СЕЛЕНОВЫЙ СТАТУС НЕКОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ
 Т. Я. Корчина

Сургутский государственный педагогический университет, г. Сургут

Для диагностики различных заболеваний, связанных с нарушением минерального обмена, часто используют результаты элементного анализа волос. Представлены результаты изучения селенового статуса некоренного населения,  проживающего на Северо-Западе России. Концентрацию селена в волосах определяли методом ИСП-АЭС. Установлен пониженный селеновый статус жителей г. Сургута.

Ключевые слова: селеновый статус, Север, волосы, некоренное население.

ПРИРОДНО-ОЧАГОВЫЕ ИНФЕКЦИИ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
О. А. Мельникова,  *О. В. Колясников,  **Н. Л. Струин,  А. Ю. Петров 

*Территориальный центр медицины катастроф  Свердловской области,

**Роспотребнадзор по Свердловской области,

Уральская государственная медицинская академия,  г.  Екатеринбург

Проанализирована распространенность природно-очаговых инфекций на территории Свердловской области.  Разработан комплекс мер  профилактики и  лечения  данных заболеваний.    Предложен  перечень  лекарственных средств и изделий медицинского назначения для  ликвидации вспышек инфекций. 

Ключевые слова:  природно-очаговые инфекции,   лекарственные  средства,  лечение.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ВЕЛИКОГО НОВГОРОДА С УЧЕТОМ УРОВНЯ ЗАГРЯЗНЕНИЯ АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА
Е. И. Архипова, Т. И. Оконенко
Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого, г. Великий Новгород

В работе приведена структура иммунопатологических синдромов и заболеваемости в динамике, проведен корреляционный анализ связи обращаемости с уровнем загрязнения атмосферного воздуха. Выявлено увеличение количества обращений из общего числа обследованных по оценке иммунного статуса пациентов, отмечены изменения в структуре иммунопатологических синдромов в динамике наблюдения с тенденцией к росту аутоиммунного синдрома. Отмечено повышение аллергопатологии среди детского населения по данным заболеваемости из числа впервые установленных диагнозов. Выявлена корреляционная связь увеличения числа обращений детей к аллергологу и педиатру с превышением концентрации вредных веществ в атмосферном воздухе.
Ключевые слова: заболеваемость, экология, иммунопатология.

Роль микробного фактора в развитии заболеваний пародонта у жителей Архангельской области 

О. В. Котлова, О. В. Лебедева, Т. А. Бажукова, Т. Н. Юшманова 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В этиопатогенезе заболеваний пародонта основное значение имеет микробная теория. Ведущим этиологическим фактором воспалительных заболеваний пародонта по определению ВОЗ признана пародонтопатогенная флора. При проведении микробиологического исследования у коренных жителей Архангельской области с клиническим интактным пародонтом и с клинически определяемым хроническим генерализованным катаральным гингивитом без сопутствующей соматической патологии выявлено наличие дисбиотических сдвигов в обеих обследуемых группах. При хроническом генерализованном катаральном гингивите дисбиотические нарушения выражены наиболее сильно и сочетаются с низкими показателями активности лизоцима смешанной слюны.

Ключевые слова: микробная флора полости рта, хронический гингивит, лизоцимная активность.

ИЗУЧЕНИЕ ОБМЕНА ЛИПИДОВ У СТРАДАЮЩИХ  ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ СЕРДЦА ЛИЦ ПОЖИЛОЙ ВОЗРАСТНОЙ ГРУППЫ С РАЗЛИЧНОЙ СТЕПЕНЬЮ ЖИРООТЛОЖЕНИЯ В ТВЕРСКОМ РЕГИОНЕ

А. Н. Панкрушина, И. И. Макарова, Л. В. Козырева, А. В. Соловьева

Государственная медицинская академия,

Тверской государственный университет, г. Тверь

В Тверском регионе проведено исследование липидного обмена у больных ишемической болезнью сердца (ИБС) пожилого возраста с различной степенью жироотложения в динамике курса комплексной терапии. Выявлено, что биологически активная добавка «Лецитин-Q10» обладает гиполипидемическим действием, оказывая положительное влияние на все показатели липидного профиля, особенно у больных ИБС с избыточным жироотложением.

Ключевые слова: обмен липидов, ишемическая болезнь сердца, ожирение, «Лецитин-Q10».
Сезонные изменения функционального состояния организма детей кольского Заполярья
А. В. Еникеев, О. И. Шумилов, Е. А. Касаткина, *А. О. Карелин, **А. Н. Никанов 

Институт проблем промышленной экологии Севера Кольского научного центра РАН, Мурманская обл., г. Апатиты 

** Государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова, г. Санкт-Петербург

*** Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья Роспотребнадзора, г. Кировск

Для рационального построения учебного и тренировочного процессов в суровых условиях Заполярья важно знание закономерностей сезонных изменений функционального состояния детского организма. Проведено исследование динамики функционального состояния 50 детей 12–13 лет в сопоставлении с их образом жизни (уровнем физических и учебных нагрузок). Традиционное представление о полярной ночи как о наиболее неблагоприятном периоде года для детей в условиях Кольского Заполярья проведенным исследованием не подтверждается.

Ключевые слова: Крайний Север, дети, функциональное состояние, сезонные изменения, годовые биоритмы, полярная ночь.

ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИ И СОЦИАЛЬНО НАПРЯЖЕННЫХ УСЛОВИЙ НА СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ
С. В. Ермолаева, В. М. Каменёк, В. И. Горбунов 

Ульяновский государственный университет, г. Ульяновск

Сравнение демографических показателей и состояния здоровья детей, проживающих в районах с разной экологической и социальной напряженностью, позволило выявить особенности влияния экологических и социальных факторов на здоровье детского населения. Определен количественный вклад изучаемых факторов в формирование детских патологий. Наибольшее влияние на основные показатели здоровья детского населения оказывает сочетание экологических и социальных факторов.

Ключевые слова: зоны экологической и социальной напряженности, экологические и социальные факторы, заболеваемость детей.

ТЕМПЫ РОСТА И ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ детей МЛАДШего ШКОЛЬНого возраста г. МАГАДАНА

Л. И. Гречкина, А. Я. Соколов 

Международный научно-исследовательский центр “Арктика” ДВО РАН,  г. Магадан

Показано, что современные мальчики и девочки 7–8 лет г. Магадана имеют более низкие соматометрические показатели физического развития, чем их  сверстники в Магадане в 1977 году, также в других регионах России. В возрастном  периоде   7–10 лет выявлены  высокие показатели прироста длины и массы тела, что является региональной особенностью физического развития детей  Магадана.     

Ключевые слова: школьники 7–10 лет, уровень физического развития, темпы роста и физического развития.

особенности формирования системы зрительного восприятия у детей Европейского Севера России
Л. В. Морозова, Н. В. Звягина, Н. Н. Теребова
Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова, г. Архангельск

Рассмотрены проблемы формирования системы зрительного восприятия у детей 6 лет – 7,5 года, проживающих в условиях приполярного региона. Приведены данные о трудностях реализации отдельных компонентов зрительного восприятия у детей разных возрастных групп. Особо подчеркивается интегративность нарушений восприятия, приводящая к проблемам в освоении школьных навыков. Среди причин трудностей реализации зрительного восприятия авторы выделяют функциональную незрелость головного мозга, сенсорную депривацию и нарушения зрения.

Ключевые слова: зрительное восприятие, дети-северяне, психофизиологическая зрелость, сенсорная депривация.
Сравнительное изучение ВЛИЯНИЯ дексаметазона и лекарственного сбора на уровень мочевины крови крыс при  холодовой травме  
А. А. Алиева, Н. А. Назаренко, *Т. Л. Киселева, М. Ю. Назаренко              

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

*Институт гомеопатии и натуротерапии Федерального  научного клинико-экспериментального центра традиционных методов  диагностики и лечения Росздрава, г. Москва
           Изучено влияние дексаметазона и   фитосбора на биохимический   показатель крови  (мочевина) крыс, подвергшихся острой холодовой травме хлорэтилом (–30 ˚С).   Настой  10 %  сбора,  состоящего из 7 официнальных лекарственных растений, вводили животным per os в суточной дозе 7,6 г на 1 кг массы тела крысы в перерасчете на сухой вес сбора  по трем схемам: до отморожения, после него,  до и после отморожения.   Дексаметазон вводили внутрибрюшинно 0,1 мг/кг веса в сутки по вышеописанной схеме. 

Опыты показали снижение уровня мочевины плазмы крови по сравнению с контрольной группой при всех схемах введения у крыс, получавших настой сбора. Дексаметазон показал снижение уровня мочевины не только в контрольной группе,  но и   группе  интактных животных на 43, 8 %.

Ключевые слова:  отморожение, сбор,  дексаметазон, мочевина.

Адаптивные перестройки иммунного ответа пришлого населения Крайнего Севера 
Е. Н. Леханова, Н. В. Голубева, Ю. В. Романова 

Научно-исследовательский институт медицинских проблем Крайнего 

Севера РАМН, г. Надым

Экстремальные условия окружающей среды районов Крайнего Севера приводят к функциональным перестройкам иммунной системы. Данное исследование показало, что при удовлетворительной адаптации для иммунной системы характерно снижение уровня Т-клеток и повышение уровня В-клеток, а при напряжении механизмов адаптации – супрессия как клеточного, так и гуморального звеньев иммунитета.

Ключевые слова: Крайний Север, адаптация, иммунная реакция, хронический стресс.

МЕДИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА РАБОТНИКОВ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ г. АРХАНГЕЛЬСКА
Л. А. Соколова,  Ю. Р. Теддер 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В современных условиях охрана здоровья трудоспособного населения является одной из наиболее важных задач нашего государства. Решение ее возможно только на основании углубленного изучения условий труда, вредных  факторов рабочей среды, медицинского обслуживания работающих и установления причинно-следственных связей развития производственно-обусловленных и профессиональных заболеваний.

Ключевые слова: вредные факторы рабочей среды, факторы трудового процесса, гигиенические нормативы  условий труда, профессиональная заболеваемость, производственно-обусловленная заболеваемость.

Современные подходы к организации вторичной профилактики артериальной гипертензии у различных социальных групп населения г. Архангельска
В. Л. Архиповский, Е. В. Казакевич, *Н. И. Вишняков

Северный медицинский центр им. Н. А. Семашко, г. Архангельск

*Государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова, г. Санкт-Петербург

В статье представлены материалы, касающиеся проводимой Минздравом России и органами управления здравоохранением субъектов Российской Федерации работы по повышению качества оказания медицинской помощи кардиологическим больным. Обобщен опыт функционирования школы по профилактике артериальной гипертензии на базе центральной поликлиники Северного медицинского центра им. Н. А. Семашко, разработаны новые методологические подходы и технологии в диагностике и лечении гипертонической болезни.

Ключевые слова: артериальная гипертензия, школа обучения больных, профилактика сердечно-сосудистых заболеваний.

