ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РАЦИОНАЛЬНОМ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИИ  СЕВЕРНОГО РЕГИОНА
Т. С. Леготина

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Инвестиции в рациональное природопользование необходимо представлять как долгосрочное вложение инвестиционного капитала в предприятия разных отраслей, предпринимательские проекты, социально-экономические и экологические программы или инновационные проекты, непосредственно направленные на улучшение экологической обстановки. Пренебрежение условиями и специфическими правилами инвестирования приводит к недопустимо низкой эффективности самих инвестиций, а также к ошибочным заключениям экономических исследований в сфере природопользования.

Ключевые слова: инвестиции в природоохранные мероприятия, экономический ущерб, рациональное природопользование, ресурсный потенциал, основные производственные фонды. 

ИССЛЕДОВАНИЕ ОДНО- И ДВУЛЕТНИХ ПОБЕГОВ ВИШНИ ОБЫКНОВЕННОЙ В КАЧЕСТВЕ ИСТОЧНИКА ПОЛИФЕНОЛЬНЫХ СОЕДИНЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ЭКОСИСТЕМЫ ЧЕЛОВЕКА
А. А. Волкова
Пятигорская государственная фармацевтическая академия, г. Пятигорск

Описано использование различных методов качественного определения биологически активных веществ, применяемых в анализе объекта (цветные реакции, бумажное и тонкослойное хроматографирование). В результате предварительных исследований в извлечениях, полученных экстрагированием сырья 40, 70 и 90 % спиртом этиловым установлено наличие флавоноидов: флавона (хризин), флавонолов (кемпферол, кверцетин, рутин, изокверцетин), флаванона (нарингенин), изофлавона (генистеин). В данных извлечениях также установлено количественное содержание суммы флавоноидов.

Ключевые слова: вишня обыкновенная, флавоноиды.

КЛИНИКО-ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ БОЛЬНЫХ, ПЕРЕНЕСШИХ ИНФАРКТ МИОКАРДА, НА АМБУЛАТОРНОМ ЭТАПЕ РЕАБИЛИТАЦИИ В УСЛОВИЯХ ЗАПОЛЯРЬЯ ПРИ ИНВАЗИВНОМ И КОНСЕРВАТИВНОМ МЕТОДАХ ЛЕЧЕНИЯ В СТАЦИОНАРЕ
Ю. А. Корнев, *Е. В. Казакевич 
Центр реабилитации сердечно-сосудистых больных, г. Мурманск

 *Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск                                                          
Обследовано 49 больных на амбулаторном этапе реабилитации после перенесенного инфаркта миокарда. Одной группе их была проведена баллонная ангиопластика и стентирование инфарктзависимой коронарной артерии, другая лечилась консервативно. У большинства пациентов обеих групп был средний уровень толерантности к физической нагрузке. Функциональные возможности и эффективность реабилитации больных, которым проведена коронарная ангиопластика, и больных, лечившихся консервативно, достоверно не различались.

Ключевые слова: инфаркт миокарда, реабилитация, ангиопластика.

ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КЛЕЩЕВОГО ЭНЦЕФАЛИТА

В СЕВЕРО-ЗАПАДНОМ РЕГИОНЕ РОССИИ
Н. С. Субботина, Н. В. Доршакова, А. В. Петрова

Петрозаводский государственный университет, г. Петрозаводск

В статье приведены результаты эпидемиологических  исследований клещевого энцефалита (КЭ) в Республике Карелия в период с 1957 по 2005 год. Показано, что Республика является эндемичным регионом по нему, превышая по уровню распространения этой инфекции средние показатели по России. Установлено увеличение удельного веса клинических случаев очаговых форм КЭ и микст-инфекции (КЭ и иксодовый клещевой боррелиоз). Наблюдается распространение заболеваемости КЭ в северные районы Карелии в последние годы.
Ключевые слова: клещевой энцефалит, Республика Карелия, заболеваемость, клинические формы.

СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТАЯ ПАТОЛОГИЯ: РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ, ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ РИСКА  
В. Л. Архиповский   

Северный медицинский центр им. Н. А. Семашко, г. Архангельск

В статье рассмотрены литературные данные о роли социальных факторов в формировании критического уровня смертности от сердечно-сосудистых заболеваний в России. Представлены современные подходы к оценке факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний, смертности от них, показано значение профилактики в снижении факторов риска развития сердечно-сосудистых заболеваний.

Ключевые слова: факторы риска, сердечно-сосудистые заболевания, артериальная гипертензия, стресс, смертность, профилактика.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЭНДЕМИЧЕСКОГО ЗОБА В УСЛОВИЯХ ТЕХНОГЕННОГО ХИМИЧЕСКОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 
Н. А. Дзюндзя, Е. Н. Котышева

Магнитогорский государственный университет, г. Магнитогорск

В статье приводятся критерии тяжести йодной эндемии в г. Магнитогорске (частота эндемического зоба, медиана экскреции йода с мочой, ультразвуковое исследование объема щитовидной железы) и уровни тиреоидных гормонов. Полученные данные позволяют предположить, что состояние тиреоидной гормональной системы у детей связано с химическим загрязнением окружающей среды. 

Ключевые слова: йодный дефицит, химическое загрязнение окружающей среды.

СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ 

ДЕТСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
Н. П. Соболева, *И. И.  Макарова 

Тверская государственная медицинская академия, детская городская клиническая больница № 1, г. Тверь

Проанализированы показатели первичной заболеваемости детского населения от 0 до 14 лет в Тверской области в целом за период 2004–1994 годов и в ее регионах, неоднородных по экологической ситуации, за 2004–2000 годы.  Установлено, что на первом месте в структуре первичной заболеваемости детского населения находились болезни органов дыхания, на втором – инфекционные и паразитарные болезни, на третьем – болезни органов пищеварения.  Анализ территориального распределения уровней первичной заболеваемости детского населения позволил выявить территории риска, где показатели по отдельным классам болезней достоверно выше, чем в целом по области.

Ключевые слова: экология, здоровье детей, показатель первичной заболеваемости, территории риска.

НЕКОТОРЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ СОСТОЯНИЯ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ  СИСТЕМЫ У ДЕТЕЙ КОРЕННОЙ НАРОДНОСТИ СЕВЕРА (ХАНТЫ)
В. И. Корчин, О. Л. Нифонтова

Сургутский государственный педагогический университет, г. Сургут

Проведено обследование 413 детей коренной национальности Севера (ханты). Для оценки функционального состояния сердечно-сосудистой системы применялись аппаратные методы исследования. Установлено, что частота функциональных изменений ЭКГ возрастала в среднем школьном возрасте и, вероятно, была связана с рассогласованностью вегетативных влияний на сердечную деятельность.

Ключевые слова: школьники ханты, сердечная деятельность, функциональные нарушения.

ОНТОГЕНЕЗ ВЕРБАЛЬНОГО ОТРАЖЕНИЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ НА ЭТАПЕ КАРТИНЫ МИРА
Д. А. Медведев

Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, 

г. Санкт-Петербург

Статья посвящена анализу особенностей онтогенеза вербального отражения действительности на этапе картины мира. Автор рассматривает вербальное отражение действительности как многоуровневую систему и приводит результаты констатирующего эксперимента, передающие особенности развития данного психического образования на этапе картины мира.

Ключевые слова: онтогенез, вербальное отражение действительности, картина мира, возраст, личность, представления.

КЛИНИКО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА АФФЕКТИВНОЙ СФЕРЫ У СЕВЕРЯН РАЗНЫХ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП В ЯМАЛЬСКОМ РЕГИОНЕ 
В. А. Лобова, А. А. Буганов
Научно-исследовательский институт медицинских проблем Крайнего Севера РАМН, г. Надым

Получены данные, свидетельствующие о негативном влиянии условий полярной среды как на распространенность, так и на возрастную динамику депрессии в мигрирующей популяции. Только треть мигрантов имеет показатели эмоционального состояния в пределах нормы. У половины миграционного населения определяются различные расстройства депрессивного спектра. К группе высокого риска по признаку депрессии относятся молодые аборигенки. У мужчин-северян депрессия мало подвержена возрастной динамике и обусловлена в первую очередь социальными причинами.

Если в Центральной России риск депрессивных расстройств увеличивается на каждые 10 лет жизни примерно в 1,2–1,4 раза, то в Заполярье этот риск возрастает вдвое. При формировании соматической патологии у северян в 2 раза по сравнению со здоровыми мигрантами увеличивается частота депрессии. Этот показатель особенно характерен для сердечно-сосудистой патологии.

Ключевые слова: аффективная сфера, депрессия, соматическая патология, сердечно-сосудистые заболевания, артериальная гипертензия, ишемическая болезнь сердца.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ СРЕДЫ ОБИТАНИЯ НА ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ РАЗНЫХ БИОКЛИМАТИЧЕСКИХ ЗОН (НА ПРИМЕРЕ ПРИМОРСКОГО КРАЯ)
М. В. Ярыгина, П. Ф. Кику, Т. В. Горборукова, *В. Ю. Ананьев 

НИИ медицинской климатологии и восстановительного лечения – Владивостокский филиал Дальневосточного научного центра физиологии и патологии дыхания СО РАМН, г. Владивосток, 

*Центр гигиены и эпидемиологии в Приморском крае, г. Владивосток

В рамках социально-гигиенического исследования выявлены неучтенные факторы риска здоровью населения. Установлено, что высокая распространенность вредных привычек, неадекватное отношение населения к характеру питания, двигательной активности, культуре межличностных отношений, нормам санитарно-гигиенического поведения пополняют группу факторов риска и способствуют формированию хронических неинфекционных заболеваний на популяционном уровне. Выявлено также воздействие индивидуальных и средовых характеристик – природных, социальных и техногенных факторов окружающей среды.

Ключевые слова: здоровье населения, эколого-социальные, медико-экологические, демографические факторы среды обитания.

Формирование культуры здоровья и профилактика токсокароза среди населения
О. Б. Жданова, *Т. И. Калужских, *П. Г. Распутин, О. В. Масленникова
Вятская государственная сельскохозяйственная академия, 

*Кировская государственная медицинская академия, г. Киров 

В Кировской области, как и в целом по стране, отмечается выраженная тенденция к росту выявляемости токсокароза. Экстенсивность инвазии высокая среди домашних животных и в зверохозяйствах, причем наиболее часто заражаются енотовидные собаки. При гельминтологическом вскрытии диких животных Тoxocara mystax (cati) выявлена у всех исследованных рысей, Тoxocara canis – у лисиц и волков. На основании полученных данных разработаны лечебно-профилактических мероприятия.

Ключевые слова: токсокароз, заболевание человека, загрязнения почвы, защита населения.

II МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ «НАРУШЕНИЯ ГЕМОСТАЗА И ТРОМБОЗЫ У ЖЕНЩИН»
Н. А. Воробьева

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В Вене (Австрия) 2–4 февраля 2007 года состоялся II Международный симпозиум «Нарушение гемостаза и тромбозы у женщин». Научная программа включала 12 пленарных заседаний и симпозиумов по проблемам, касающимся применения новых антитромбических средств, тромбозов и кровотечений у женщин, акушерской патологии, проблеме невынашивания беременности, наследственным тромбофилическим состояниям.

Участниками симпозиума рассматривалось более 70 научных тем и направлений патологий гемостаза. Активно обсуждались также появившиеся  в последнее время лекарственные средства, влияющие на систему гемостаза.

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ПАРЫ «МАТЬ – МЛАДЕНЕЦ»
Е. Г. Щукина

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

18–20 апреля 2007 года на базе факультет психологи Санкт-Петербургского университета прошел семинар «Консультирование и терапевтическое сопровождение пары "мать – младенец"», который провели ведущие отечественные специалисты в этой области О. И. Пальмов и Н. Л. Плешкова. В его работе приняли участие практические психологи Северо-Запада России.  На семинаре рассматривались вопросы взаимодействия родителей и других взрослых с новорожденными и младенцами. Работа была построена на анализе видео- и фотоматериалов, демонстрирующих взаимодействия и их последствия для формирования характера ребенка.   

