СОСТОЯНИЕ ВОДОСНАБЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ г. АРХАНГЕЛЬСКА И АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И МЕРЫ ПО ЕГО УЛУЧШЕНИЮ
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В статье рассмотрены современные проблемы качества воды: состояние поверхностных и подземных источников централизованного и децентрализованного водоснабжения, качество воды в местах водозабора, а также меры по улучшению водной ситуации и обеспечению населения Архангельской области  доброкачественной питьевой водой. Приведены данные о причинах неудовлетворительного качества питьевой воды, о территориях области, где удельный вес нестандартных проб питьевой воды и уровень заболеваемости населения острыми кишечными заболеваниями и вирусными инфекциями был наиболее высоким.
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ЭКОЛОГО-ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ЧЕРНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ ТЕРРИТОРИЙ БАШКИРСКОГО ЗАУРАЛЬЯ

 Р. А. Даукаев, Р. А. Сулейманов

Уфимский НИИ медицины труда и экологии человека Роспотребнадзора, 

г. Уфа

Изучена степень загрязнения тяжелыми металлами снежного покрова, почв, поверхностных и подземных вод на территориях размещения предприятий черной металлургии в Башкирском Зауралье. Во всех исследованных объектах установлено превышение гигиенических нормативов по содержанию тяжелых металлов. Проведена комплексная оценка суммарной техногенной нагрузки на объекты окружающей среды. Выявлены приоритетные тяжелые металлы, произведено ранжирование территории по степени экологического неблагополучия. 

Ключевые слова: тяжелые металлы, загрязнение, снежный покров, почва, водные объекты.

ОСОБЕННОСТИ ПОВРЕЖДЕНИЙ, НАНЕСЕННЫХ ЛЮДЯМ ВСЛЕДСТВИЕ НАПАДЕНИЯ БУРОГО МЕДВЕДЯ В ЕСТЕСТВЕННОЙ СРЕДЕ 
 *А. Л. Петрушин, Р. П. Матвеев, А. У. Минкин, 

С. Н. Федотов,  **А. И. Тищенко, **Н. Ф. Кудрин, Ю. А. Фрезе
*Карпогорская центральная районная больница, Архангельская обл.,

**Архангельская областная клиническая больница,

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Представлен краткий обзор литературы и семи собственных наблюдений повреждений, полученных людьми вследствие нападения бурого медведя. Повреждения, нанесенные когтями и зубами животного, имеют характерные особенности. Несмотря на первичную хирургическую обработку ран и антибактериальную терапию, у пострадавших часто развиваются гнойные осложнения. 

Ключевые слова: медведь, повреждения, укушенные раны.
КЛИНИКО-МИКРОБИОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИАДЫ

«МАТЬ-ДИТЯ» ПРИ ОПЕРАТИВНОМ РОДОРАЗРЕШЕНИИ
 Р. Л. Буланов, Г. Н. Чумакова, Т. А. Бажукова, О. В. Лебедева

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проведено комплексное клинико-микробиологическое обследование 30 детей, родившихся путем операции кесарева сечения, в динамике неонатального периода. Показано, что к окончанию этого периода у детей, родившихся абдоминальным путем, не завершено формирование микробиоценозов основных биотопов (кишечник, зев, кожа), что при наличии неблагоприятных внешних факторов (дисбиоз у матери, антибактериальная терапия в родах и послеродовом периоде, эпидемиологическое неблагополучие в стационаре) может приводить к срыву адаптационных возможностей новорожденного и развитию гнойно-септических заболеваний.

Ключевые слова: новорожденные, кесарево сечение, микрофлора.

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ ПОДРОСТКАМ, СТРАДАЮЩИМ ВЕГЕТОСОСУДИСТОЙ ДИСТОНИЕЙ, В  УСЛОВИЯХ ЛЕЧЕБНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
 Т. А. Петрова

Воронежский государственный педагогический университет, г. Воронеж

Рассматривается проблема социально-психологической адаптации подростков, страдающих вегетососудистой дистонией, взаимная связь их психического развития и состояния здоровья. В настоящее время проблема социально-психологической адаптации в подростковом возрасте очень актуальна, так как в школах практически не существует никаких организаций, помогающих адаптироваться в этом возрасте, у подростков нет мотивации для саморазвития. Включение в лечебный процесс методов, первоначально не ориентированных на клинику и не связанных с традиционными задачами патопсихологии, ставит  ряд вопросов. Центральными среди них являются вопросы планирования, контроля и оценки эффективности процесса группового взаимодействия, которые требуют оперативного решения в связи с расширением области применения методов социально-психологического тренинга в лечебной работе. Определена особенность психокоррекционной работы психолога в лечебном учреждении.


Ключевые слова: психодиагностика, психокоррекция, социально-психологический тренинг, самооценка, подросток. 

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПИВНОЙ АЛКОГОЛИЗАЦИИ У ПОДРОСТКОВ
 Г. А. Новикова, И. А. Новикова, А. Г. Соловьев, П. И. Сидоров 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

С целью изучения социально-психологических особенностей пивной алкоголизации у подростков проведено обследование 143 учащихся с 5 по 11 класс средних общеобразовательных школ г. Архангельска по авторской методике скрининга степени риска развития пивной зависимости. Прослежена возрастная тенденция увеличения количества употребляющих пиво, начиная с 37 % в 5 классе до 82 % в 11 классе. Суммарный показатель риска пивной алкоголизации учащихся 5–8 классов соответствовал средней степени риска, тогда как старших классов – высокой. Установлено, что высокая степень риска пивной алкоголизации свойственна подросткам с акцентуациями характера по циклотимному, возбудимому, дистимному и экзальтированному типам. В связи со средним возрастом знакомства с данным алкогольным напитком 10–11 лет обоснована необходимость начала первичной профилактики с более раннего возраста. 

Ключевые слова: пивная алкоголизация, подростки, личностные особенности.

ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ ЗДОРОВЬЯ ЖЕНЩИН ФЕРТИЛЬНОГО ВОЗРАСТА В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ 
 Л. М. Горохова, *Г. М. Буренков, *А. Г. Кузьмин, **Н. А. Мартынова, ***Л. В. Кочорова  
Городской родильный дом, г. Череповец 

*Областная больница, г. Вологда 

**Государственный технический университет, г. Архангельск 
 
    ***Медицинская академия им. И. П. Павлова,  г. Санкт-Петербург

В статье проанализированы основные показатели деятельности службы родовспоможения в лечебно-профилактических учреждениях Вологодской области, ситуация с уровнем абортов в районах области. Приведены сравнительные показатели уровня младенческой и материнской смертности в субъектах Российской Федерации.

Ключевые слова: аборты, материнская смертность, младенческая смертность, национальный проект в сфере родовспоможения.

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ КАК ВАЖНЕЙШИЙ ИНДИКАТОР СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

(на примере Архангельской области)
 Е. В. Андрианова

Архангельский государственный технический университет

Проанализирована демографическая ситуация в Архангельской области и намечены тенденции ее изменения. На основе статистических данных автор отметил, что численность населения снижается и эта тенденция сохраниться в перспективе, а  низкая рождаемость предопределяет прогрессирующее старение населения и ведет к неизбежному снижению трудового потенциала.

Также автор исследует причины и последствия снижения роста населения в регионе, затрагивает мероприятия федерального и областного значения, связанные с улучшением демографической ситуацией.

Ключевые слова: демографическая ситуация, депопуляция, миграция, смертность, старение населения, прирост населения, продолжительность жизни, трудовой потенциал, численность населения.

ПСИХОСОЦИАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ БОЛЬНЫХ 

АРТЕРИАЛЬНОЙ ГИПЕРТЕНЗИЕЙ 
 О. И. Косенкова
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Приведены современные данные, касающиеся психопатологических особенностей подростков и взрослых пациентов с артериальной гипертензией, механизмов их формирования и влияния на социальную адаптацию. Обсуждается необходимость проведения психологического тестирования пациентов с артериальной гипертензией и дальнейшей психологической коррекции для улучшения качества жизни этих больных.

Ключевые слова: артериальная гипертензия, личность, поведение, тревожность, депрессия, качество жизни.

КОНЦЕНТРАТ АНТИТРОМБИНА III В СРАВНЕНИИ СО СВЕЖЕЗАМОРОЖЕННОЙ ПЛАЗМОЙ ПРИ СИНДРОМЕ ДИССЕМИНИРОВАННОГО ВНУТРИСОСУДИСТОГО СВЕРТЫВАНИЯ
Е. Л. Непорада, О. В. Турундаевская, Н. А. Воробьева
Северный государственный медицинский университет,
Первая городская клиническая больница, г. Архангельск


Терапия концентратом AT III хотя и сопровождается повышенным риском кровотечения, может снизить летальность при ДВС-синдроме, в то время как СЗП не повышает риска кровотечения, однако опасна другими осложнениями у больных, находящихся в критическом состоянии. Цель работы – сравнить терапию АТ и СЗП у пациентов с дефицитом АТ при ДВС-синдроме. Пациенты с диагностическими критериями ДВС-синдрома JAAM и дефицитом АТ ≤ 70 % были включены в рандомизированное контролируемое исследование. Пациенты группы А получали АТ III человеческий в дозе 500–1 000 МЕ/сутки;  группы B – СЗП в дозе 10 мл/кг в течение 3 дней при сохраняющемся дефиците АТ. После начала терапии активность АТ значительно повысилась в группе А, и  статистически значимые различия между группами сохранялись в течение 3 дней терапии.  Значимых различий в тяжести общего состояния и ДВС-синдрома, частоте кровотечения, анафилактических реакций, гемотрансфузионных конфликтов и 30-дневной летальности не выявлено. У обследованных пациентов терапия концентратом АТ III позволяет повысить активность АТ III, в то время как терапия СЗП не сопровождается повышением его активности.

Ключевые слова: ДВС-синдром, дефицит антитромбина III, концентрат АТ III, свежезамороженная плазма.
МУТАЦИЯ 35delG ГЕНА КОННЕКСИНА-26 КАК ПРИЧИНА ПРЕЛИНГВАЛЬНОЙ СЕНСОНЕВРАЛЬНОЙ ТУГОУХОСТИ В  АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
 ¹С. Г. Журавский, 2А. Е. Тараскина, 3Е. В. Подлесный,

 4О. В. Балдакова, 5С. А. Иванов

¹Государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова, 

2Институт ядерной физики им. Б. П. Константинова РАН, г. Санкт-Петербург

3 Областная детская клиническая больница им. П. Г. Выжлецова, г. Архангельск

4Коррекционная школа-интернат I и II вида, г. Котлас Архангельской области 

5Медицинская академия последипломного образования, г. Санкт-Петербург

Ген GJB2, кодирующий белок межклеточных контактов коннексин-26, является основой фенотипа рецессивной несиндромной сенсоневральной тугоухости (СНТ), формирующейся в доречевом периоде. Проведен ДНК-скрининг мутации 35del G гена среди 68 пациентов в возрасте от 1,5 года до 23 лет из числа не связанных кровным родством коренных жителей Архангельской области, страдающих несиндромной прелингвальной СНТ III–IV степени. Носительство 35delG обнаружено у 23,5 % пациентов. При этом мутация 35delG выявлялась у 11 из 23 человек (48,0 %) с неясной причиной утраты слуха при здоровых родителях, и в 4 из 6 (67,0 %) случаев семейной глухоты. Таким образом, изучение в группе пациентов с глубокой доречевой тугоухостью распространенности только одной мутации гена GJB2 при исключении перинатальной, ототоксической и инфекционной патологии выявило генетический характер прелингвальной тугоухости в 50 % случаев (15 из 29 человек). Мутация 35delG является основной причиной развития спорадической рецессивной детской утраты слуха на севере Северо-Запада России.

Ключевые слова: ранняя детская доречевая глухота, несиндромная генетическая глухота, коннексин-26, мутация 35delG, ген GJB2.
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