почвенная мезофауна под Влиянием нефтяных загрязнений в условиях крайнесеверной тайги европейского Северо-Востока России
Е. Н. Мелехина 

Институт биологии Коми научного центра Уральского отделения РАН, г. Сыктывкар

В тундровых сообществах крайнесеверной тайги Европейского Северо-Востока России  проведены исследования группировки мезофауны в почвах, нарушенных в разной степени в результате разливов нефти  и рекультивированных с применением различных технологических мероприятий. 

Ключевые слова: почвенная мезофауна, нефтяные загрязнения, крайнесеверная тайга, рекультивированные  почвы.

ВЛИЯНИЕ АНТРОПОГЕННЫХ ЗАГРЯЗНИТЕЛЕЙ АТМОСФЕРЫ НА ЧАСТОТУ   ВРОЖДЕННЫХ АНОМАЛИЙ РАЗВИТИЯ СРЕДИ НОВОРОЖДЕННЫХ  ДЕТЕЙ    В  г. БЕЛГОРОДЕ

И. Н. Верзилина, Н. М. Агарков, М. И. Чурносов  

Муниципальная городская клиническая больница № 1,  

Белгородский государственный университет, г. Белгород

В статье представлены результаты медико-экологического мониторинга населения г. Белгорода. Изучена территориальная вариабельность частоты нозологических форм врожденных аномалий развития, рекомендованных для изучения Международным регистром, среди новорожденных детей на 15 «модельных» участках города с учетом комплексного моделирования выбросов 56  антропогенных поллютантов в атмосферу  Белгорода в зависимости от розы ветров.  

Ключевые слова: мониторинг, врожденные аномалии развития, антропогенные поллютанты.

ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ  И  КЛИНИЧЕСКАЯ КАРТИНА КЛЕЩЕВОГО ЭНЦЕФАЛИТА  НА ЕВРОПЕЙСКОМ СЕВЕРЕ РОССИИ
Г. С. Пащенко, И. В. Попова, *В. М. Котцов, В. М. Агафонов

Северный государственный медицинский университет,  

*Управление Роспотребнадзора по Архангельской области, г. Архангельск

В статье представлены результаты  изучения распространения  клещевого энцефалита в Архангельской области за последние 5 лет. Клиническая картина  течения заболевания в области  не отличается от классической и не имеет специфических особенностей. Анализ материалов показывает, что проводимая  специфическая и неспецифическая профилактика клещевого энцефалита недостаточна и  во многих случаях  охватывает  лишь 50–60 % населения.

Ключевые слова: клещевой энцефалит,  распространение, профилактика, Европейский Север России.

ИММУННЫЙ СТАТУС КОРЕННОГО И ПРИШЛОГО НАСЕЛЕНИЯ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА
Н. А. Пашина, Ю. В. Романова, Н. С. Половодова

НИИ медицинских проблем Крайнего Севера РАМН, г. Надым

Проведенные исследования показали, что жители высоких широт подвергаются воздействию экстремальных факторов окружающей природы. Для оценки иммунного статуса коренного населения Ямало-Ненецкого автономного округа проведен иммуно-эпидемиологический скрининг. Выявлено, что показатели клеточного и гуморального иммунитета, системы неспецифической защиты организма у коренных жителей в ряде случаев отличаются от аналогичных показателей у пришлых жителей.

Ключевые слова: Крайний Север, коренное население, пришлое население, иммунный статус, адаптация.

ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ КАК ФАКТОРА РИСКА ДИСЭМБРИОГЕНЕЗА
О. В. Антонов

Омская государственная медицинская академия, г. Омск

В статье рассматривается комплекс экологических факторов как значимая причина формирования мультифакториальной группы врожденных пороков развития. Подчеркивается сложность установления статистически значимых связей в системе «среда обитания – рождение детей с врожденными пороками развития». Собственные исследования и анализ литературных данных свидетельствуют о наличии на территории г. Омска активных причинных факторов риска врожденных и наследственных заболеваний. Предложен системный подход к рациональному управлению и контролю экосистемы.

Ключевые слова: экология, дети, врожденные пороки развития, факторы риска.

ТОТАЛЬНЫЕ РАЗМЕРЫ ТЕЛА УРОЖЕНЦЕВ СРЕДНЕГО ПРИОБЬЯ В ВОЗРАСТЕ 7–20 ЛЕТ

О. Г.  Литовченко, *В. С. Соловьев 

Сургутский государственный педагогический университет, г. Сургут 

*Тюменский государственный университет, г. Тюмень 

Изучены основные морфологические показатели: длина тела, масса тела, окружность грудной клетки жителей Среднего Приобья в возрасте 7–20 лет. В исследовании приняли участие 1 509 учащихся общеобразовательных школ и студентов педагогического университета, родившихся и проживающих в г. Сургуте. Показано, что тотальные размеры тела жителей Сургута имеют некоторые региональные особенности.

Ключевые слова: тотальные размеры тела, уроженцы Среднего Приобья.

АНТРОПОМЕТРИЧЕСКИЕ ПРИЗНАКИ ДЕТЕЙ 5–7 ЛЕТ г. МАГНИТОГОРСКА 
Е. Н. Котышева, Н. А. Дзюндзя, М. Ю. Болотская, *З. В. Окунева, 

**Н. К. Долидзе

Магнитогорский государственный университет, 

 *Детская городская поликлиника № 1, 

**Детская городская поликлиника № 6, г. Магнитогорск

Представлены результаты изучения антропометрических признаков у 2 635 детей 5–7 лет, посещающих детские дошкольные учреждения, в Магнитогорске – городе с высокой степенью химического загрязнения атмосферного воздуха. Выявлено статистически значимое снижение всех параметров тела у мальчиков и снижение веса и окружности грудной клетки у девочек, проживающих на более загрязненных территориях. Подтверждено, что средние величины антропометрических признаков зависят от степени химического загрязнения атмосферного воздуха.

Ключевые слова: антропометрические признаки, химическое загрязнение атмосферного воздуха.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ КОМБИНИРОВАННОГО ЛЕЧЕНИЯ ПОЛИОКСИДОНИЕМ  И МАГНИТОИНФРАКРАСНЫМ ЛАЗЕРНЫМ ИЗЛУЧЕНИЕМ  ПРИ ТЯЖЕЛОЙ БРОНХИАЛЬНОЙ АСТМЕ У ДЕТЕЙ
Я. Ю. Иллек, Н. Г. Муратова, Н. Е. Кириченко

Кировская государственная медицинская академия, г. Киров


У детей с тяжелым течением атопической бронхиальной астмы проведена сравнительная оценка эффективности общепринятой терапии (41 человек) и комплексного лечения в сочетании с полиоксидонием и магнитоинфракрасным лазерным излучением (59 человек). Установлено, что включение полиоксидония и магнитоинфракрасного лазерного излучения в комплексное лечение больных бронхиальной астмой обеспечивало более быструю положительную динамику клинических показателей, приводило к значительному улучшению функции внешнего дыхания и нормализации большинства показателей иммунологической реактивности, сокращало время пребывания пациентов в стационаре.


Ключевые слова: бронхиальная астма, полиоксидоний, магнитоинфракрасное лазерное излучение, терапевтическая эффективность.

Аутоантитела: физиологическое значение в регуляции гомеостаза
г. Т. Лютфалиева, Л. К. Добродеева
Институт физиологии природных адаптаций УрО РАН, г. Архангельск

У практически здоровых лиц методом иммуноферментного анализа определено содержание аутоантител к двухспиральной ДНК, рибонуклеопротеидам и тромбоцитам, аутогемагглютинины, аутолейкоагглютинины. Выявленная большая вариабельность концентраций аутоантител у практически здоровых лиц  свидетельствует об адаптивных возможностях организма в регуляции гомеостаза. Показано, что аутоантителообразование является физиологической реакцией, а повышенное содержание аутоантител в определенных пределах является реакцией, направленной на сохранение гомеостаза.

Ключевые слова: Аутоантитела, аутосенсибилизация, гомеостаз, практически здоровые люди, механизмы аутоантителообразования.

СЕЗОННАЯ ДИНАМИКА АКТИВНОСТИ  ФЕРМЕНТОВ АНТИОКСИДАНТОВ У ЖЕНЩИН В УСЛОВИЯХ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА РОССИИ
В. Д. Шадрина

Институт физиологии Коми НЦ УрО РАН, г. Сыктывкар

В разные сезоны года проведено сравнительное изучение активности антиоксидантных ферментов во время родов и в менопаузе у женщин, проживающих в северном (67,5º с. ш.) и южном (62º с. ш.) регионах Республики Коми. Показано, что активность ферментов антиоксидантов зависит от физиологического состояния организма, сезона и региона проживания.

Ключевые слова: супероксиддисмутаза, глутатионпероксидаза, глутатионредуктаза, эритроциты, роды, менопауза.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИЩЕННОСТЬ ПОМОРОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СЕВЕРА В ЗАВИСИМОСТИ ОТ КЛИМАТОЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ В ДИНАМИКЕ ИСТОРИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ ХХ ВЕКА
Н. Ю. Лабутин, *А. Л. Санников, Н. О. Лабутина

Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова,

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск


Одним из наиболее информативных и объективных показателей в социально-демографическом исследовании является уровень относительной величины распределения количества мужчин к количеству женщин в различных возрастных группах. Показатель этот свидетельствует, что в условиях Европейского Севера адаптация  поморов наиболее уязвима к историческим и социальным факторам. В  социальной защищенности поморов в конце ХХ и начале ХХI века не отмечено прогресса относительно конца века ХIХ. При этом основное влияние на демографическую ситуацию у поморов в большей мере сыграли исторические  события и социальные факторы ХХ века, а воздействие  климатоэкологических факторов менее выражено. 


Ключевые слова: поморы, исторические и социальные факторы, климатогеографические и экологические факторы, долгожители, перепись населения, Север.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА МЕДИЦИНСКОГО ПЕРСОНАЛА РЕГИОНАЛЬНОГО ЛПУ
*А. Г. Кузьмин, **Н. И. Вишняков, Н. А. Мартынова  

*Вологодская областная больница № 1, г. Вологда

**Медицинский университет им. И. П. Павлова, г. Санкт-Петербург

Архангельский государственный технический университет,  г. Архангельск


До настоящего времени отсутствует методика, позволяющая дать количественную оценку качественных характеристик медицинского персонала. В статье представлены результаты оценки личностного потенциала медицинского персонала  областной больницы. По мнению авторов, проведение подобных социологических исследований поможет организаторам здравоохранения, а также главным врачам больниц оценивать готовность медицинских работников к профессиональной деятельности.

Ключевые слова: личностный потенциал, социологический опрос, уровень здоровья, медицинский персонал.
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