ПОКАЗАТЕЛИ ЭНДОГЕННОЙ ИНТОКСИКАЦИИ У МАТЕРЕЙ С НИКОТИНОВОЙ ЗАВИСИМОСТЬЮ И ИХ НОВОРОЖДЕННЫХ
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В статье представлены результаты изучения показателей эндогенной интоксикации у матерей с никотиновой зависимостью и их новорожденных. Проведенное исследование выявило увеличение содержания токсичных веществ, выражающееся повышением уровня олигопептидов и веществ низкой и средней молекулярной массы на эритроцитах и в плазме крови с одновременным уменьшением в моче, что свидетельствует о напряжении систем детоксикации организма. Таким образом, установление метаболического статуса организма в соответствии с использованной в данной работе методикой определения содержания олигопептидов и веществ низкой и средней молекулярной массы в плазме, на эритроцитах и в моче, является  информативным способом выявления эндогенной интоксикации у женщин с табачной зависимостью и их новорожденных.
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РОЛЬ СОВРЕМЕННЫХ МЕДИЦИНСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ 

В ПОВЫШЕНИИ КАЧЕСТВА РЕПРОДУКТИВНОГО ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ
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В обзорной статье представлены новые репродуктивные технологии, используемые в практике родовспоможения, отмечено, что внедрение современных методов пренатальной диагностики способствует не только возникновению и сохранению желанных беременностей, но и преодолению бесплодного брака, снижению уровня материнской и младенческой  смертности. 

Ключевые слова: новые медицинские технологии, перинатальная диагностика, бесплодие, внутриутробная патология плода.

ВОЗРАСТ МЕНОПАУЗЫ И ПАРАМЕТРЫ РЕПРОДУКЦИИ У СЕЛЬСКИХ РУССКИХ, УДМУРТОВ И БАШКИР РОССИИ
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На основании демографических анкет из архива лаборатории генетической эпидемиологии Медико-генетического научного центра РАМН для 1 058 башкирок, 1 377 русских, 577 удмурток, проживающих в сельской местности, показано влияние репродуктивного поведения женщины на возраст наступления менопаузы. Для всех трех этнических групп получено достоверное подтверждение более позднего наступления менопаузы у многорожавших женщин, коэффициент корреляции возраста наступления менопаузы и количества родов 0,77 для башкир, 0,86 для русских и 0,43 для удмуртов.

Ключевые слова: менопауза, параметры репродукции, корреляция.
ВЕГЕТАТИВНАЯ РЕГУЛЯЦИЯ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ СИСТЕМЫ 

У ПРАКТИЧЕСКИ ЗДОРОВЫХ МУЖЧИН 25–50 ЛЕТ, ПРОЖИВАЮЩИХ

В СРЕДНЕЙ ПОЛОСЕ РОССИИ
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В исследование было включено 50 практически здоровых мужчин в возрасте 25–50 лет, проживающих в средней полосе России: по 25 человек 25–35  и 36–50 лет. Обследованным провели анализ вариабельности ритма сердца, выполнили эхокардиографию с допплеровским исследованием кровотока, в сыворотке крови определили уровень холестерина и его фракций. По данным корреляционного анализа вегетативных показателей, уровня холестерина и его фракций в сыворотке крови с морфофункциональными показателями состояния миокарда у мужчин возрастной группы 36–50 лет отмечено увеличение числа и абсолютных значений корреляционных связей по сравнению с мужчинами возрастной группы 25–35 лет, что может свидетельствовать о более жесткой нейрогуморальной регуляции сердечной деятельности в старшем возрасте по сравнению с молодыми.
Ключевые слова: вариабельность ритма сердца.

ПОЛОВЫЕ И ЭТНИЧЕСКИЕ РАЗЛИЧИЯ ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ПОДРОСТКОВ СЕВЕРО-ВОСТОКА РОССИИ
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Показано, что у пришлых мальчиков по сравнению с аборигенами «острый»  период пубертата начинается раньше и характеризуется более интенсивным увеличением длины и массы тела.  После  пубертатного спурта у аборигенных мальчиков скорость роста значительно ниже, чем у пришлых. Аналогичная ситуация наблюдается и у девочек. Особенностью половых различий у аборигенных подростков по сравнению с пришлыми являются более поздние сроки вторых возрастных перекрестов по длине и массе тела, которые приходятся на 14 и 15 лет.

Ключевые слова: подростки 11–16 лет Магаданской области, темпы роста и физического развития. 
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В статье рассматривается возможность использования нового метода компьютерной дермографии для оценки и мониторинга здоровья медицинского персонала  хирургического и терапевтического  профилей, отличающихся по совокупному воздействию на работников неблагоприятных факторов, связанных со спецификой профессиональной деятельности. Показано, что среди обследуемого контингента наблюдается высокий уровень нарушений здоровья и формирования патологических процессов основных функциональных систем организма. Установлено, что состояние здоровья и функциональные резервы   медицинского персонала хирургического профиля хуже, чем у врачей и медицинских сестер терапевтических отделений.                            

Ключевые слова: медицинский персонал, здоровье, новые диагностические методы.                                        

ОСОБЕННОСТИ ИММУНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ ПРИ ВОСПАЛИТЕЛЬНОЙ ИНТРААБДОМИНАЛЬНОЙ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИИ У БОЛЬНЫХ, ПРОЖИВАЮЩИХ НА СЕВЕРЕ РОССИИ
 А. И. Макаров
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В работе представлены результаты изучения показателей иммунологической реактивности при абдоминальных воспалительных заболеваниях у хирургических больных, проживающих в субарктических районах. Цель исследования обоснована имеющимися данными по экологической и климатогеографической зависимости иммунологической реактивности у жителей северных широт, формированием иммунного дефицита и дисбаланса. Полученные результаты доказывают, что при абдоминальной воспалительной патологии происходит  снижение показателей иммунологической реактивности и усугубление ее дисбаланса, что необходимо учитывать при обосновании иммунокорригирующей терапии.

Ключевые слова: иммунологическая реактивность, воспалительные заболевания брюшной полости, хирургические болезни. 
МЕДИЦИНСКИЕ АСПЕКТЫ КОНЦЕПЦИИ БЕЗОПАСНОГО МАТЕРИНСТВА
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В статье отражены принципы федеральной целевой программы «Безопасное материнство» и основные перинатальные тенденции по Архангельской области за 2005–2007 годы. Обоснована эффективность различных видов регионарного обезболивания как компонента высоких перинатальных технологий, направленных на повышение качества родовспоможения.

Ключевые слова: программа «Безопасное материнство», современные перинатальные технологии, эпидуральное обезболивание, индуцированные роды, болевой синдром, паравертебральная анестезия.

ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОСТПРАНДИАЛЬНЫХ ЛИПИДОВ И ФАКТОРА НЕКРОЗА ОПУХОЛИ АЛЬФА У БОЛЬНЫХ С КОРОНАРНЫМ АТЕРОСКЛЕРОЗОМ

И МЕТАБОЛИЧЕСКИМ СИНДРОМОМ
 Ю. Ю. Моногарова, О. А. Миролюбова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Представлена динамика триглицеридов при проведении пищевой жировой нагрузки у больных с признаками метаболического синдрома и тяжелым поражением коронарного русла. Выявлены взаимосвязи между продукцией провоспалительного цитокина фактора некроза опухоли альфа, повышением уровня триглицеридов в ходе жировой нагрузки, степенью висцерального ожирения и окклюзионными поражениями коронарных артерий, что объясняет более выраженные проявления коронарного атеросклероза у больных с метаболическим синдромом.

Ключевые слова: триглицериды, фактор некроза опухоли альфа, метаболический синдром, сахарный диабет, коронарные артерии, ожирение.

МЕТОДЫ РАННЕГО ВЫЯВЛЕНИЯ ФОРМИРУЮЩЕГОСЯ УТОМЛЕНИЯ ОРГАНИЗМА НЕФТЯНИКОВ В ПРОЦЕССЕ НЕФТЕДОБЫЧИ
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  А. С. Сарычев 
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Работа нефтяников на материковом шельфе Баренцева моря связана с воздействием специфических климатогеографических условий Крайнего Севера и  нервно-эмоциональным напряжением. Основная нагрузка приходится на центральную нервную систему, функциональное состояние которой выступает определяющим фактором сохранения устойчивой работоспособности нефтяников на протяжении вахтового периода. С целью раннего выявления утомления в натурных условиях были обследованы 69 нефтедобытчиков, работавших с использованием различных режимов труда и отдыха. У них определялась с помощью кистевого динамометра сила левой и правой руки и скорость простой зрительно-моторной реакции (ПЗМР). Анализ полученных данных свидетельствует, что динамометрия, характеризуя силу процессов возбуждения в корковом отделе двигательного анализатора, позволяет в совокупности с измерением скорости ПЗМР на ранних стадиях диагностировать развивающееся утомление и вносить коррективы в используемый режим труда и отдыха нефтяников.

Ключевые слова: режим труда и отдыха, нефтедобыча, материковый шельф Баренцева моря, функциональное состояние ЦНС.

ВОЛНОВАЯ АКТИВНОСТЬ ГОЛОВНОГО МОЗГА У ВОЕННЫХ МОРЯКОВ 

В РАЗЛИЧНЫХ УСЛОВИЯХ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
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Для изучения электрической активности головного мозга с помощью электроэнцефалографии (ЭЭГ) были обследованы военные моряки Северного флота РФ, проходящие службу на надводных кораблях в различных условиях учебно-боевой деятельности. Полученные данные позволяют считать низкие значения частоты альфа- и бета-ритмов фоновой записи, а также снижение частоты альфа-ритма при проведении пробы с гипервентиляцией в динамике учебно-боевой деятельности ЭЭГ-маркерами повышения ошибочности деятельности военного моряка. Предложено активное внедрение ЭЭГ в практику врачей медицинской службы кораблей для раннего выявления изменений функционального состояния плавсостава и повышения уровня безопасности военной службы.

Ключевые слова: военные моряки, электроэнцефалография, волновая активность головного мозга, безопасность военной службы.
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АНАЛИЗ ПОРЯДКОВЫХ ДАННЫХ

 А. М. Гржибовский
Национальный институт общественного здоровья, г. Осло, Норвегия

В статье рассматривается сравнение порядковых (ранговых, ординальных) данных с помощью гамма (γ)-критерия  Гудмана – Краскела, d-критерия Сомера, критериев тау-b (τ-b) и  тау-c (τ-c) Кендалла, а также критерия хи-квадрат (χ2) для линейного тренда с помощью пакета статистических программ SPSS.  Изложенный материал  дает общие сведения о статистических критериях, применяемых для проверки гипотез о наличии взаимосвязи между порядковыми переменными и призван вызвать интерес читателей журнала к прочтению специализированной литературы перед началом работы над будущими публикациями.


Ключевые слова: порядковые данные, анализ, SPSS.
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