ВЛИЯНИЕ ГЕОЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ  РАССЕЯННОГО СКЛЕРОЗА В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

К. З. Бахтиярова, Л. А. Фархутдинова, Р. В. Магжанов

Башкирский государственный медицинский университет, г. Уфа

Эпидемиологические исследования распространенности рассеянного склероза в Республике Башкортостан выявили патогенетическую значимость геолого-геоморфологических условий местности, обусловленную особенностями микроэлементного профиля биосферы. Наиболее благоприятным геолого-геоморфологическим фактором оказались породы морского генезиса, в зоне развития которых заболевание не выявлено.


Ключевые слова: рассеянный склероз, геолого-геоморфологические факторы.

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ КАЧЕСТВА ВОДЫ 

МАЛЫХ РЕК ВОСТОЧНОГО ЗАБАЙКАЛЬЯ 

В. И. Коннов
Забайкальский институт железнодорожного транспорта, г. Чита


В статье рассмотрены техногенные факторы формирования качества воды малых рек Восточного  Забайкалья (на примере Читинской области). В результате  анализа работ, выполняемых  при добыче  золота открытым способом в поймах и руслах рек, установлены периоды их производства, во время      которых происходит  загрязнение и изменение гидрологического  и гидрохимического режимов  водотоков. Разработанная  классификация  этапов и видов работ при отработке россыпных месторождений золота  позволит  правильно  назначать  расчетные  периоды  для оценки  экологического состояния водотоков. 


Ключевые слова:  качество воды рек, горные работы, периоды (этапы) производства работ. 

ОСОБЕННОСТИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО СТАТУСА И ЛЕЧЕНИЕ ЗАБОЛЕВАНИЙ ПОЛОСТИ РТА У ЛИЦ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА

Т. Н. Юшманова, Н. Г. Давыдова, Н. В. Скрипова, С. Н. Драчев

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Стоматологическое здоровье пожилого населения России, в том числе Архангельской области, характеризуется невысоким уровнем, основные показатели которого далеки от измеримых задач, определенных ВОЗ как цели стоматологического здоровья населения.

Высокая распространенность стоматологических заболеваний среди пожилого населения обусловлена прежде всего тем, что в челюстно-лицевой системе с возрастом происходят как морфологические, так и физиологические изменения. Поэтому при планировании вмешательств необходимо учитывать возраст пациента, состояние полости рта, отношение его к предстоящему лечению, психическое здоровье, а также мобильность.

Ключевые слова: геронтостоматология, стоматологическое здоровье пожилых, особенности терапевтического, хирургического, ортопедического лечения.

результаты  применения вакцины «Пневмо-23» на Северном флоте   

В. В. Рыбаченко, В. М. Мануйлов, М. С. Кузнецов, *Г. И.  Мазур

Военно-морской клинический госпиталь Северного флота,

*Управление медицинской службы Северного флота, г. Североморск
Уровень заболеваемости внебольничной пневмонией и бронхитом у военнослужащих по призыву на Северном флоте на протяжении ряда лет остается высоким. В 2004–2005 годах для профилактики этих заболеваний была использована вакцина «Пневмо-23» фирмы «Авентис Пастер» (Франция).  Достоверного снижения заболеваемости в исследуемых группах не выявлено. Причина низкой эпидемиологической эффективности вакцины обусловлена отсутствием в показаниях к ее применению массовой профилактической вакцинации воинских коллективов. 

Ключевые слова: призывники, Северный флот, заболеваемость бронхитами и пневмонией, вакцинация.

ТЕРАПЕВТИЧЕСКИЙ И ИММУНОМОДУЛИРУЮЩИЙ ЭФФЕКТЫ

ИМУНОФАНА ПРИ ЯЗВЕННОЙ БОЛЕЗНИ ДВЕНАДЦАТИПЕРСТНОЙ КИШКИ У ДЕТЕЙ

Я. Ю. Иллек, Е. В. Суслова, Г. А. Зайцева, И. Н. Суслов

Кировская государственная медицинская академия, г. Киров


У детей со среднетяжелым течением язвенной болезни двенадцати-перстной кишки проведена сравнительная оценка эффективности обще-принятой терапии (30 пациентов) и комплексного лечения в сочетании с имунофаном (32 пациента). Установлено, что включение имунофана в комплексное лечение больных язвенной болезнью двенадцатиперстной кишки обеспечивало более быструю положительную динамику клинических показателей и более быстрое наступление клинической ремиссии, приводило к нормализации большинства показателей иммунологической реактивности.


Ключевые слова: язвенная болезнь двенадцатиперстной кишки, имунофан, терапевтическая эффективность, иммунологическая реактивность.

ТЕНДЕНЦИИ ФИЗИЧЕСКОГО И ПОЛОВОГО РАЗВИТИЯ ДЕВОЧЕК

И ДЕВУШЕК НА СЕВЕРО-ЗАПАДЕ РОССИИ

Т. Б. Лебедева, А. Н. Баранов

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проведена сравнительная оценка физического и полового развития школьниц города Архангельска в возрасте 10–17 лет в 1995–1996 и 2005–2006 годах.

Физическое и половое развитие современных школьниц имеет ряд отклонений, сохраняются процессы децелерации, средний возраст менархе остается стабильным, однако формирование менструального цикла происходит с отставанием.

Ключевые слова: физическое и половое развитие, девочки-девушки. 

Некоторые проявления патоморфоза рака мочевого пузыря 

при предоперационной лучевой терапии в режиме ускоренного фракционирования 

К. Н. Ковров, А. Ю. Вальков, *А. В. Архипов, М. Ю. Вальков

Северный государственный медицинский университет, 

*Областной клинический онкологический диспансер, г. Архангельск

Методами обзорной микроскопии и морфометрии изучены биопсийный и операционный материал 6 больных раком мочевого пузыря, которым произведено комбинированное лечение, включавшее предоперационную лучевую терапию в режиме ускоренного фракционирования с последующей трансуретральной резекцией опухоли. К признакам лучевого патоморфоза опухоли отнесены дистрофически-дегенеративные изменения (дискомплексация, вакуолизация ядра и цитоплазмы раковых клеток, мелкоочаговые некрозы, нарастание ядерного и клеточного полиморфизма), сопровождающиеся воспалением и стромально-сосудистыми реакциями. Средние площадь и объем ядер облученных неопластических клеток в переходно-клеточных карциномах высокой степени злокачественности превышали аналогичные показатели в биоптатах соответственно в 1,72 и в 2,35 раза (лучевая кариомегалия). 

Ключевые слова: рак мочевого пузыря, предоперационная лучевая терапия, лучевой патоморфоз опухоли.

МОЛЕКУЛЯРНАЯ ЭПИДЕМИОЛОГИЯ ТУБЕРКУЛЕЗА В ЧЕТЫРЕХ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ БАРЕНЦ-РЕГИОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А. А. Баранов, А. О. Марьяндышев , *Ю. М. Маркелов,  **Г. Бьюне,

 ***У. Дале

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

*Петрозаводский государственный университет, г. Петрозаводск 

 **Университет  г. Осло, 

***Национальный институт общественного здоровья, г. Осло,  Норвегия

В статье описывается молекулярная эпидемиология микобактерий туберкулеза (М. туберкулеза) среди впервые выявленных случаев заболевания туберкулезом в четырех административных территориях Баренц-региона Российской Федерации. С помощью двух методов молекулярной биологии – сполиготипирования и RFLP установлено, что превалирующим генотипом М. туберкулеза является генотип Beijing (47,1 %). Данный генотип обладает самым высоким уровнем кластерности среди всех генотипов, что свидетельствует о его активной передаче.

Ключевые слова: туберкулез, микобактерии туберкулеза, сполиготипирование, RFLP, генотип Beijing.

ОСОБЕННОСТИ АДАПТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ В СЕВЕРНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ 
В. Н. Кузнецов, Т. Р. Низовцева

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Представлен опыт работы психологической службы по психологическому сопровождению иностранных студентов в высшей школе. Приведены результаты изучения адаптационного потенциала, полученные в течение года. Представлены различия  в процессе адаптации иностранных и иногородних студентов. Выделены факторы, способствующие благоприятной адаптации. 

Ключевые слова: иностранные студенты, высшая школа, механизмы адаптации, тревога, депрессия, психологическое сопровождение.

Особенности психолого-психиатрических последствий радиационных аварий 

Г. М. Румянцева,  Т. М. Левина, О. В. Чинкина, А. Л. Степанов, Т. Н. Соколова 

Государственный научный центр социальной и судебной психиатрии

им. В. П. Сербского,  г. Москва

На основании двадцатилетнего опыта наблюдения за  различными группами лиц, вовлеченных в аварию на Чернобыльской АЭС,  представлена структура  стрессового воздействия радиационной аварии,  особенности возникших  психических расстройств и возможные механизмы их формирования. 

Ключевые слова: радиационная авария, психологический стресс, психические расстройства.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ФАКТОРЫ СЛУЖЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ СОТРУДНИКОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ 

*В. А. Тропов, И. А. Новикова, П. И. Сидоров 

Северный государственный медицинский университет,

*Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Архангельской области, г. Архангельск

Результаты обследования оперативных сотрудников уголовно-исполнительной системы показали, что для них наиболее свойственно влияние следующих факторов профессиональной деятельности: подверженность опасности во время службы, в том числе словесным оскорблениям и угрозе жизни; ненормированность рабочего дня; психические перегрузки; недостаточное участие в принятии служебных решений; неудовлетворенность уровнем заработной платы. Проблемы со здоровьем отмечали у себя до трети сотрудников. Синдром эмоционального выгорания как следствие влияния негативных факторов профессиональной деятельности был выявлен у половины оперативных сотрудников. 

Ключевые слова: факторы служебной деятельности, экстремальные условия, оперативные сотрудники, уголовно-исполнительная система.

ВОСПРИЯТИЕ ХИМИЧЕСКОГО РИСКА РАБОТНИКАМИ 

ГАЗОВОГО ПРОИЗВОДСТВА АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ 

И ПУТИ ЕГО ОПТИМИЗАЦИИ

Л. А. Кушнир, *А. Н. Гребенюк, П. А. Крупнов

Астраханская государственная медицинская академия, г. Астрахань

*Военно-медицинская академия, г. Санкт-Петербург

В настоящее время имеется достаточное количество сведений о влиянии химических факторов газовой промышленности на состояние различных систем организма человека, но не изучен вопрос социально-психологического восприятия токсикологического риска сотрудниками газового производства. 

Для обоснования мероприятий по оптимизации оценки химического фактора исследовались условия труда, показатели заболеваемости и восприятие токсикологического риска людей, работающих в газовом производстве Астраханской области. 

Ключевые слова: газовое производство, токсические вещества, заболеваемость, оценка химического риска, восприятие токсикологического риска, оптимизация восприятия.

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ «ЭКОЛОГИЯ МИКРООРГАНИЗМОВ ЧЕЛОВЕКА» 

Т. А. Бажукова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Экология микроорганизмов человека / под ред.  акад. РАМН О. В. Бухарина.  – Екатеринбург :  УрО РАН, 2006. – 480 с.
