ВЛИЯНИЕ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ПЕРИОДЫ 

НА ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗМА СТУДЕНТОК 

ЗАОЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ 
 С. М. Черепанов, *А. П. Спицин

Управление Федеральной службы судебных приставов по Кировской области,

*Кировская государственная медицинская академия, г. Киров

Экзаменационная сессия в вузе является одним из вариантов стрессовой ситуации, вызывающей значительные изменения эмоционального и физиологического состояния организма студенток. Степень напряжения функционирования сердечно-сосудистой системы организма студенток во время сессии зависит от формы обучения и этапа учебного процесса. По показателям центральной гемодинамики наибольшие нагрузки испытывают студентки заочной формы сокращенного срока обучения в сравнении со студентками очного отделения.

Ключевые слова: экзамен, студентки, форма обучения, сердечно-сосудистая система.

МЕДИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОЦЕНКИ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РИСКА И ДИАГНОСТИКИ 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ  ЗАБОЛЕВАНИЙ
 Л. А. Соколова, Ю. Р. Теддер

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В структуре  факторов среды обитания, влияющих на здоровье человека, определяющее значение имеют вредные факторы рабочей среды, оценка которых осуществляется на основании риска развития производственно-обусловленных и профессиональных заболеваний. Однако существующие методики их оценки не всегда позволяют установить фактический риск развития заболеваний, что может быть причиной поздней диагностики профессиональной патологии. Математический расчет относительного риска развития заболеваний  проведен по итогам периодических медицинских осмотров работников, оценка условий труда – по данным лабораторных исследований согласно методикам, утвержденным в установленном порядке. По результатам расчета на предприятиях  основных отраслей промышленности  Архангельска  достоверно установлен риск развития профессиональных заболеваний по  болезням периферической нервной системы, костно-мышечной системы и соединительной ткани, уха и сосцевидного отростка,  что подтверждено регистрируемой профессиональной заболеваемостью трудоспособного населения.

Ключевые слова: вредные факторы рабочей среды, профессиональные заболевания, производственно-обусловленные заболевания, профессиональный риск. 

ОСОБЕННОСТИ СИНДРОМА ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ 

И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ

У ОПЕРАТИВНЫХ СОТРУДНИКОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
 В. А. Тропов, *И. А. Новикова, *П. И. Сидоров 

Управление Федеральной службы исполнения наказаний 

по Архангельской области, 

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

С целью выявления особенностей синдрома эмоционального выгорания (СЭВ) и профессионально-личностных изменений у оперативных сотрудников уголовно-исполнительной системы (УИС) было обследовано 62 служащих Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Архангельской области. 

Результаты показали, что около 1/2 обследованных имеют выраженные симптомы СЭВ. Сотрудники с данным синдромом характеризуются большей склонностью к фиксации на телесных ощущениях и к вытеснению психотравм, более низким самоконтролем поведения, обособленностью, отчужденностью, конфликтностью. Профессионально-личностные изменения, свойственные 1/3 обследованных служащих УИС, проявляются в большей раздражительности, вспыльчивости, затруднениях взаимоотношений с окружающими, более жестком отношении к осужденным, возникновении преимущественно материальных мотивов деятельности, формальном исполнением своих должностных обязанностей, склонности к алкоголизации. 

Ключевые слова: синдром эмоционального выгорания, профессионально-личностные изменения, оперативные сотрудники, уголовно-исполнительная система.

ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ СТУДЕНТОВ-ПЕРВОКУРСНИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ОБЩЕЖИТИИ, 

В ПРЕДСЕССИОННЫЙ ПЕРИОД
 И. В. Тюряпина 

Архангельский государственный технический университет, г. Архангельск

В статье описаны результаты изучения особенностей психоэмоционального состояния студентов первого курса, проживающих в общежитии, в предсессионный период. На фоне относительной удовлетворенности социально-психологическими факторами и адекватной самооценки у опрошенных выявлены завышенный уровень притязаний к собственной деятельности, нестабильность психоэмоционального состояния при воздействии стрессов. Результаты ориентируют психолога вуза на работу с эмоциональной сферой при организации системы психологической помощи первокурсникам.

Ключевые слова: психоэмоциональное состояние, предсессионный период, студенты, вуз.

Психомоторное развитие детей-северян 7–8 лет

с разным уровнем произвольного внимания
 Т. В. Волокитина, О. Н. Тихонова, Н. В. Гринюк 

Поморский государственный  университет им. М. В. Ломоносова, Архангельск

Проведено изучение психомоторных функций у детей-северян 7–8 лет с разным уровнем произвольного внимания. Показано, что в этом возрасте происходит активное формирование и совершенствование динамических, пространственных координаций, психомоторных качеств, что связано с включением первоклассников в когнитивную деятельность. У первоклассников с низким уровнем произвольного внимания выявлена несформированность кинестетического, динамического и пространственного праксисов, что необходимо учитывать в процессе обучения. 

Ключевые слова: дети 7–8 лет, произвольное внимание, психомоторные функции, праксис, психомоторные качества,  психомоторное развитие.

ОСОБЕННОСТИ ВЕГЕТАТИВНОГО ГОМЕОСТАЗА У ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С АТОПИЧЕСКИМ ДЕРМАТИТОМ, ПРОЖИВАЮЩИХ В ЗОНЕ ХИМИЧЕСКОГО ПРОМЫШЛЕННОГО УЗЛА
 И. М. Супрун, *В. И. Макарова
Детская городская больница, г. Череповец
*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Вегетативное обеспечение деятельности является важным показателем согласованности регуляторных систем организма в процессе адаптации. У детей школьного возраста, проживающих в зоне химического промышленного узла, преобладал недостаточный вариант обеспечения, избыточный наблюдался в единичных случаях. Комплексный анализ функционального состояния вегетативной нервной системы продемонстрировал высокую частоту разнообразных нарушений различных параметров вегетативного гомеокинеза у детей с атопическим дерматитом на фоне хронической гастродуоденальной патологии; каждый тип кислотообразования и моторики сопровождался свойственным именно ему вегетативным паттерном.

Ключевые слова: вегетативная нервная система, атопический дерматит, гастроэнтерология, дети.

ОЦЕНКА СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ 12-ЛЕТНИХ ДЕТЕЙ, ПРОЖИВАЮЩИХ В РАЙОНАХ С РАЗНОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ НАПРЯЖЕННОСТЬЮ
 С. Н. Драчев, Т. Н. Юшманова, О. Н. Ипатов 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Оценивалось стоматологическое здоровье 12-летних детей, проживающих  на территории, подверженной влиянию ракетно-космической деятельности. Сравнивалось состояние твердых тканей зубов, тканей пародонта, слизистой оболочки полости рта, нуждаемость в ортопедическом лечении с аналогичными показателями у детей, проживающих в экологически чистом районе. У детей и основной,  и контрольной групп отмечены высокая распространенность кариеса постоянных зубов (90,4 и 87,9 % соответственно); интенсивность кариеса по показателю КПУ (Ме = 3,0 (2,0; 5,75) и Ме = 2,0 (1,0; 4,0) соответственно);  большая доля удаленных постоянных зубов, не замещенных протезами; высокая интенсивность и распространенность заболеваний пародонта по индексу CPI; недостаточный уровень оказания стоматологической помощи. У 12-летних детей, проживающих на территории экологического риска, обнаружено достоверно более высокое количество зубов с нарушением минерализации (Ме = 0 (0; 25));  достоверно чаще встречались заболевания слизистой (75,8 % случаев). 

Ключевые слова: кариес, уровень стоматологической помощи, заболевания пародонта, хейлит, нарушение минерализации, зубочелюстные аномалии.

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ МИКРОЭКОЛОГИИ НОВОРОЖДЕННЫХ ПРИ АБДОМИНАЛЬНОМ  РОДОРАЗРЕШЕНИИ

 Р. Л. Буланов, Г. Н. Чумакова, Т. А. Бажукова, О. В. Лебедева
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проведено комплексное клинико-микробиологическое обследование 30 пар «мать – ребенок». Установлены взаимосвязи между неблагоприятными факторами, влияющими на организм беременной женщины и отдельными состояниями, возникающими в неонатальном периоде. Проведены параллели между состоянием микробиоценоза кишечника матери и клинико-микробиологической адаптацией новорожденного.  

Ключевые слова: новорожденные, адаптация, кесарево сечение, микрофлора.

СОСТОЯНИЕ НЕОТЛОЖНОЙ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

ПРИ АБДОМИНАЛЬНОЙ ПАТОЛОГИИ В ПРИПОЛЯРНОМ РЕГИОНЕ
 А. В. Березин, *А. И. Макаров, С. Н. Баранов, Н. В. Галашев

Архангельская областная клиническая больница,

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск


В работе представлена  характеристика неотложной хирургической службы в Архангельской области при абдоминальной патологии. Региональные особенности оказания хирургической помощи обусловлены природными и экологическими условиями проживания, значительной протяженностью территории, малой плотностью населения и неразвитой системой коммуникаций.  Дан анализ кадрового обеспечения ургентной хирургической помощи, структуры интраабдоминальной патологии, исходов заболеваний, уровня послеоперационных госпитальных осложнений. Определены пути оптимизации хирургической помощи.


Ключевые слова: абдоминальная патология, неотложная хирургия, организация  медицинской помощи.
МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ БЕРЕМЕННОСТИ И РОДОВ У ЖЕНЩИН

С НИКОТИНОВОЙ ЗАВИСИМОСТЬЮ
 Н. А. Бессолова, Л. Г. Киселева, А. Г. Соловьев
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проанализированы особенности протекания беременности и родов у женщин, страдающих никотиновой зависимостью. Проведено когортное проспективное исследование 53 женщин с никотиновой зависимостью и 48 женщин, отрицающих курение. Установлено, что курение во время беременности приводит к таким осложнениям беременности, как развитие хронической фетоплацентарной недостаточности, хронической внутриутробной гипоксии плода, наличие патологических околоплодных вод.

Ключевые слова: курение, беременность, осложнения беременности, осложнения родов.

КОРРЕЛЯЦИОННЫЙ АНАЛИЗ
 А. М. Гржибовский

Национальный институт общественного здоровья, г. Осло, Норвегия

В статье рассматривается применение корреляционного анализа с расчетом коэффициентов корреляции Пирсона, Спирмена и Кендалла с использованием пакета статистических программ SPSS.  Изложенный материал  дает общие сведения об оценке степени тесноты взаимосвязи между переменными и призван вызвать интерес читателей журнала к прочтению специализированной литературы перед началом работы над будущими публикациями.


Ключевые слова: корреляционный анализ, коэффициенты корреляции, SPSS.

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 

«ЭКОЛОГИЯ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ: ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОБРАЗОВАНИЯ, НАУКИ И ПРАКТИКИ В СОВРЕМЕННОЙ ПСИХИАТРИИ»
  К. В. Шелыгин

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

16–20 июня 2008 года в Северном государственном медицинском университете (СГМУ, г. Архангельск) состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Экология психического здоровья: взаимодействие образования, науки и практики в современной психиатрии». 

В ее работе принимали участие представители научно-исследовательских и образовательных учреждений, государственных и частных медицинских и фармакологических фирм и клиник, представители администрации Архангельской области, практические врачи из различных регионов Российской Федерации, студенты – всего более 500 человек.

PAGE  
6

