ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЗАИМОСВЯЗИ ТЕРМОДИНАМИЧЕСКИХ СВОЙСТВ

И ПАРАМЕТРОВ ТОКСИЧНОСТИ ЧИСТЫХ ХИМИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ 
ДЛЯ ЕДИНОГО ГИГИЕНИЧЕСКОГО НОРМИРОВАНИЯ
В. Ф. Трушков, К. А. Перминов, В. В. Сапожникова, О. Л. Игнатова

Кировская государственная медицинская академия, г. Киров

При выполнении исследований определена связь термодинамических свойств и параметров токсичности химических веществ. Полученные данные использованы для оценки токсичности и гигиенического нормирования химических соединений. Выполнены токсикологические исследования в условиях острого и хронического эксперимента. Установлена связь энтальпии и токсичности химических соединений. В работе приводятся данные определения токсичности, гигиенического регламентирования химических веществ. Представлено уравнение единого гигиенического нормирования химических веществ при комбинированном, комплексном, сочетанном воздействии на организм.

Ключевые слова: воздействие, токсичность, диагностика, регламент, норма

ЭКОЛОГО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ВЛИЯНИЯ АТМОСФЕРНЫХ ВЫБРОСОВ ГОРОДСКОГО ПРОМЫШЛЕННО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА НА ЗДОРОВЬЕ НАСЕЛЕНИЯ

С. Б. Петров, Е. Н. Онучина, Б. А. Петров 

Кировская государственная медицинская академия, г. Киров

Приведены материалы по изучению влияния атмосферных выбросов городского промышленно-энергетического комплекса на здоровье взрослого населения г. Кирова. Установлено, что в районах размещения промышленных и энергетических предприятий и на территориях, входящих в зоны влияния их атмосферных выбросов, по сравнению с контролем отмечается статистически значимый (p < 0,05) высокий уровень распространенности болезней системы кровообращения, органов дыхания, кожи и подкожной клетчатки, мочеполовой системы, новообразований. Выявлено статистически значимое (p < 0,05) увеличение уровней смертности от болезней системы кровообращения, органов дыхания, злокачественных новообразований. Влияние производственных атмосферных выбросов на заболеваемость и смертность взрослого населения подтверждается данными однофакторного регрессионного анализа. Среди контролируемых на исследуемой территории загрязнителей атмосферного воздуха ведущим этиопатогенетическим фактором является пыль летучей золы предприятий теплоэнергетики в составе пылегазовой смеси. 

Ключевые слова: городской промышленно-энергетический комплекс, производственные выбросы в атмосферу, взрослое население, заболеваемость, смертность.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ФИЗИОЛОГИЯ
Варианты ЭЭГ-реакций при выполнении курса БОС-тренингов у подростков в зависимости от исходного вегетативного тонуса

Д. Б. Дёмин, Л. В. Поскотинова, Е. В. Кривоногова

Институт физиологии природных адаптаций Уральского отделения РАН, г. Архангельск

Рассматривается характер изменения биоэлектрической активности головного мозга при проведении курса сеансов биологической обратной связи по параметрам вариабельности сердечного ритма у подростков 15–17 лет с различным типом вегетативных влияний на активность сердечной деятельности. Выявлено, что у подростков со сбалансированным вегетативным тонусом более выражена реактивность обоих звеньев вегетативной нервной регуляции, а к завершению курса отмечается более значимое нарастание вагусной активности, сопровождаемое в некоторых случаях снижением амплитудно-частотных характеристик ЭЭГ. У подростков с преобладанием симпатических влияний на активность сердечной деятельности на фоне снижения артериального давления отмечается менее выраженная реакция показателей вариабельности сердечного ритма и оптимизация функциональной активности головного мозга после прохождения курса сеансов биоуправления.

Ключевые слова: электроэнцефалография, вариабельность сердечного ритма, биоуправление, вегетативный тонус, подростки.

Адаптивные реакции внешнего дыхания у здоровых студентов в годовом цикле на Европейском Севере

Н. В. Ефимова, О. Н. Попова
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск 

В динамике годового цикла у одних и тех же 35 мужчин и 35 женщин 18–22 лет изучены статические и динамические легочные объемы. Показано, что в обеих группах обследуемых величины дыхательного и минутного объемов, жизненная емкость легких и резервный объем выдоха максимальны в осенне-зимний период года. 

Ключевые слова: сезонные изменения, внешнее дыхание, Европейский Север.

МЕДИЦИНСКАЯ ЭКОЛОГИЯ
СОВРЕМЕННЫЙ ПОДХОД К СТРАТИФИКАЦИИ РИСКА КАРДИОХИРУРГИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ ПО ШКАЛАМ EUROSCORE И EUROSCORE II
1,2А. Н. Шонбин, 1,2Д. О. Быстров, 1А. С. Заволожин, 1,2Б. Л. Дуберман, 
1М. В. Елизаров, 1М. А. Ярковой 
1Первая городская клиническая больница им. Е. Е. Волосевич, 

2Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Для обеспечения большей точности стратификационных моделей следует систематически пересматривать показатели. В проекте EuroScore II приняло участие отделение кардиохирургии Первой городской клинической больницы им. Е. Е. Волосевич г. Архангельска. Цель – получение данных для разработки модели риска кардиохирургических операций в рамках многоцентрового исследования EuroScore II.

В исследование вошли 113 пациентов старше 18 лет, оперированные с 1 мая по 25 июня 2010 года. Результаты. Осложненный (нелетальный) послеоперационный период наблюдался у 19,5 % больных, которым выполнена реваскуляризация миокарда, у 21,1 % пациентов после протезирования/пластики клапанов сердца, 45,5 % после комбинированных вмешательств, 0 % после протезирования восходящего отдела и дуги аорты. Прогнозируемая летальность по EuroScore I / II у больных, перенесших коронарное шунтирование, составила 3,2 % / 1,0 %, реальная летальность – 3,6 %; у больных после протезирования/пластики клапанов сердца прогнозируемая летальность 5,5 % / 0,91 %, реальная – 5,3 %; после комбинированных вмешательств прогнозируемая летальность 5,5 % / 0,84 %, реальная – 18,2 %. 

Ключевые слова: риск кардиохирургических операций, EuroScore .

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВРОЖДЁННЫХ ПОРОКОВ СЕРДЦА
У ВЗРОСЛЫХ. Обзор литературы 
Е. В. Мальцева, *С. И. Мартюшов
Коряжемская городская больница, г. Коряжма

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

В обзоре литературы рассмотрены вопросы организации медицинской помощи пациентам с врождёнными пороками сердца старше 18 лет; особенности естественного течения болезни; качество жизни, течение беременности и родов при ней; социальные аспекты; реабилитация больных. По данным опубликованных научных исследований, статей и монографий, касающихся проблем врождённых пороков сердца у взрослых, сделан вывод, что, несмотря на высокие достижения современной медицины в этой области, остаются не до конца изученными возможности реабилитации взрослых пациентов с врождёнными пороками сердца и, как следствие, улучшения качества и увеличения продолжительности их жизни. 

Ключевые слова: взрослые, врождённый порок сердца, естественное течение, качество жизни, реабилитация.

ПРОБИОТИЧЕСКАЯ КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЙ ФУНКЦИЙ ПЕЧЕНИ И МИКРОЭКОЛОГИИ ТОЛСТОЙ КИШКИ ПРИ ХРОНИЧЕСКИХ ВИРУСНЫХ ГЕПАТИТАХ

Н. В. Соловьева, Т. А. Бажукова, В. М. Агафонов
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Для оценки состояния функций печени и микробиоценоза толстой кишки у больных хроническими гепатитами В (ХГВ) и С (ХГС) выполнено исследование типа «случай – контроль». Сопоставлены биохимические и микробиологические показатели больных ХГВ и ХГС с показателями контрольной группы.  

Поражения печени вирусного генеза проявляются 2–3-кратным повышением активности ферментов сыворотки крови, нарушениями микробиоценоза толстой кишки (снижение численности бифидобактерий до 106 КОЕ/г и лактобактерий до 103 КОЕ/г, увеличение частоты встречаемости условно-патогенных микрорганизмов), напряжением и рассогласованием межсистемных взаимосвязей. 

Использование в комплексной терапии пробиотических препаратов способствует восстановлению функционирования печени за счет повышения функций микрофлоры толстой кишки, проявляющегося снижением активности ферментов, повышением содержания представителей облигатной микрофлоры до физиологических значений и снижением частоты встречаемости условно-патогенных микроорганизмов, восстановлением взаимодействия печени и микробиоценоза толстой кишки. 

Ключевые слова: микробиоценоз, вирусные гепатиты В и С, препараты пробиотического действия. 

МЕНТАЛЬНАЯ ЭКОЛОГИЯ
психодинамические характеристики курсантов школы милиции на различных этапах обучения

Ю. В. Епонишников, *А. В. Кочнев

Министерство по делам молодежи, спорту и туризму Архангельской области,

*Северный (Арктический) федеральный университет 

им. М. В. Ломоносова, г. Архангельск

Определение путей повышения эффективности и качества подготовки сотрудников полиции предполагает всестороннее изучение индивидуальных психофизиологических особенностей обучаемых. Было проведено исследование состояния центральной нервной системы курсантов школы милиции в различные периоды двухгодичного процесса обучения. Выявлялась пропускная способность зрительного анализатора. Курсанты отбирались методом простой случайной выборки. Статистическая значимость определялась по критерию Стьюдента (t) для зависимых выборок. За период наблюдения сила нервных процессов увеличилась на 2,7 % (р = 0,077), устойчивость и концентрация внимания улучшились на 17,0 % (р < 0,001), абсолютные значения пропускной способности зрительного анализатора возросли на 17,0 % (р < 0,001). Установлено, что двухлетний период обучения привел к повышению устойчивости, объема и распределения внимания, скорости переработки зрительной информации и общего уровня умственной работоспособности у курсантов.
Ключевые слова: курсант, нервная система, зрительный анализатор. 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ У СТУДЕНТОВ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ОБУЧЕНИЯ В МЕДИЦИНСКОМ ВУЗЕ

В. В. Зашихина, Т. А. Голдобина, С. Л. Совершаева, Е. Г. Бондаренко, 

А. К. Шерстенникова, Г. Н. Кострова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Были изучены профессиональные предпочтения у студентов 2-го курса медицинского вуза по опроснику Дж. Холланда. Установлено, что среди респондентов преобладают личности исследовательского и социального профессиональных типов. 

Ключевые слова: студенты, медицинский вуз, опросник Дж. Холланда, профессиональные предпочтения

КРАТКОЕ СООБЩЕНИЕ
К ВОПРОСУ О ЛОКАЛИЗАЦИИ ИНТЕРСТИЦИАЛЬНЫХ КЛЕТОК КАХАЛЯ

В СОСТАВЕ  ГЛАДКОЙ  МУСКУЛАТУРЫ РАЗЛИЧНЫХ ОРГАННЫХ СИСТЕМ

А. Л. Зашихин, Ю. В. Агафонов, А. Ю. Любезнова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

         Гладкая мышечная ткань представляет собой сложный и динамичный  ансамбль мышечных клеток, характеризующихся различными структурно-метаболическими параметрами. В состав гладкой мускулатуры инкорпорированы интерстициальные клетки Кахаля (ИКК), структурная организация которых и расположение в составе мышечной ткани позволяют рассматривать их в качестве важного компонента системы, отвечающей за локальную регуляцию функциональной активности гладкой мышечной ткани различных органов. Целью настоящей работы было получение надежной технологии для выделения изолированных ИКК. Был использован метод щелочной диссоциации. Полученные результаты свидетельствую о том, что данный метод позволяет выявлять и проводить корректный морфологический анализ интерстициального клеточного компонента гладкой мускулатуры различной органной и видовой специфичности. 
        Ключевые слова: гладкая мышечная ткань, интерстициальные клетки Кахаля
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