СЕВЕРНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ  ШКОЛА 

К 75-летию Северного государственного медицинского университета

П. И. Сидоров 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Статья посвящена истории развития и становления Северной медицинской школы, которую отличают  традиции строгого академизма, высокие гуманитарные, медико-биологические и клинические  стандарты обучения медицине, создание ряда новых научных направлений (экология человека, безопасность в чрезвычайных ситуациях, социология медицины, клиническая психология и другие), внедрение в практику здравоохранения широкого спектра высоких медицинских технологий.

Ключевые слова: научная школа, традиции, достижения вуза.

ВЛИЯНИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА НА СОСТОЯНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 

А. Ф. Надеин, С. Н. Тарханов, О. А. Лобанова

Институт экологических проблем Севера Уральского отделения РАН,

 г. Архангельск

Показано неблагоприятное воздействие железнодорожного транспорта на прилегающие территории. Многолетние выбросы в воздушную среду отражаются  существенным накоплением токсикантов растительными объектами и верхним горизонтом почв. 

Ключевые слова: загрязнение воздуха, железнодорожный транспорт, выбросы, сажа, сера, тяжелые металлы, накопление, растительность, почвы.

ИССЛЕДОВАНИЕ ДЕСТРУКЦИИ НЕФТЕЗАГРЯЗНЕНИЙ В ПОДЗОЛИСТЫХ И ТОРФЯНЫХ ПОЧВАХ ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО РЕГИОНА

*К. А. Захарова, *В. В. Моисеев, М. В.  Шулаев, 

В. М. Емельянов

*ОАО «Сибнефть – Ноябрьскнефтегаз»,  г.   Ноябрьск

Казанский государственный технологический  университет,  г.  Казань

   
На модельных почвенных образцах, искусственно загрязненных нефтью в диапазоне  концентраций 3 000–20 000 мг/кг, исследована деструкция нефтезагрязнений в подзолистых и торфяных почвах Западно-Сибирского региона в естественных условиях и с применением препарата «Fyre-Zyme». Выявлено, что особого эффекта применение данного препарата не дает. Возможно, его необходимо сочетать с дополнительным внесением минеральных удобрений.

Ключевые слова: нефтезагрязнение, биоремедиация, препарат «Fyre-Zyme», нефтеокисляющая культура, почва.

РОЛЬ ЦИНКА И МЕДИ В МИКРОНУТРИЕНТНОМ СТАТУСЕ НОВОРОЖДЕННОГО 

Е. А. Журавлева, Е. Н. Каменская, Е. А. Бульина, Е. В. Сосницкая, И. А. Кирпич,  Г. Н. Чумакова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Исследованы показатели метаболического и микронутриентного статуса 79 новорожденных со сроком гестации 34–41 неделя. Выявлены взаимосвязи между уровнями цинка и железа, цинка и меди, цинка и общего белка в сыворотке пуповинной крови новорожденных. Обнаружены различия в концентрации общего белка в сыворотке крови новорожденных в зависимости от срока беременности, в котором матерями принимались медьсодержащие препараты. Также обнаружены различия в концентрации витамина А в сыворотке крови новорожденных в зависимости от срока беременности, в котором принимались цинксодержащие препараты. 

 Установлены корреляционные взаимосвязи между дозировкой медьсодержащих препаратов и уровнем фосфора, а также дозировкой медьсодержащих препаратов и содержанием общего белка в сыворотке крови новорожденных.

 
Ключевые слова: новорожденные дети, метаболический статус, микронутриентный статус.

ПРОБЛЕМА КАЧЕСТВА ЖИЗНИ В СОВРЕМЕННОЙ МЕДИЦИНЕ

О. И. Косенкова, В. И. Макарова

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Обсуждается проблема изучения в медицине качества жизни, история ее возникновения, методологические аспекты. Указаны наиболее часто применяемые опросники для оценки качества жизни у взрослых и детей. Особое внимание уделено оценке качества жизни в педиатрии, актуальности этого направления и перспективе его развития в России.


Ключевые слова:  дети,  здоровье, качество жизни, оценка качества жизни, опросники. 
НЕЙРОСОНОГРАФИЯ КАК МЕТОД ЭНДОЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОГНОЗА ЗАДЕРЖКИ НЕРВНО-ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ У ДЕТЕЙ РАННЕГО  ВОЗРАСТА С ПЕРИНАТАЛЬНЫМ ПОРАЖЕНИЕМ ГОЛОВНОГО МОЗГА

О. С. Белова, А. В. Свирский, А. Г. Соловьев 
Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Показаны различия нейросонографических показателей в восстановительный период перинатальных поражений головного мозга у детей раннего возраста с разными степенями зрелости и тяжести задержки нервно-психического развития. На основании полученных результатов определены принципы прогнозирования нервно-психического развития детей с перинатальной патологией центральной нервной системы.

Ключевые слова: отклонения в нервно-психическом развитии, перинатальное поражение головного мозга, нейросонография.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПАРАМЕТРОВ РИТМА СЕРДЦА У ДЕТЕЙ КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА 

О. Л. Нифонтова, *А. Б. Гудков, А. Э. Щербакова

Сургутский государственный педагогический университет, г. Сургут

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

Проведено электрокардиографическое исследование 399 детей коренного населения (ханты) в возрасте 7–17 лет. Анализ параметров ритма сердца позволил выявить возрастные периоды, характеризуемые как периоды временного риска срыва адаптации.


Ключевые слова: Север, коренное население, дети, ритм сердца.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИСТЕМЫ ЛАНГЕНДОРФА В ИЗУЧЕНИИ РЕЗЕРВА КОРОНАРНОГО ТОКА EX VIVO В СЕРДЦАХ ДИАБЕТИЧЕСКИХ МЫШЕЙ СЕРИИ C57BL/KsJ 

С. В. Братковский, С. Л. Совершаева, *Т. Ларшен 


Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

*Университет г. Тромсё, Норвегия

Резерв коронарного тока изучался в сердцах диабетических мышей серии C57BL/KsJ, db/db и недиабетических серии db/+. Сердца перфузировались в системе Лангендорфа бикарбонатным раствором Кребс-Хенселейта (37 ˚С, рН 7,4), содержащим 11 ммоль глюкозы в качестве энергетического субстрата. Резерв коронарного тока измерялся в ответ на воздействие введения нитропруссида натрия, вазоактивного препарата аденозина и 90-секундного периода тотальной ишемии (реактивная гиперемия). Нитропруссид натрия и аденозин вводились в дозах, приводящих к максимальной вазодилатации. В ходе исследования отмечено, что коронарный ток покоя, а также резерв коронарного тока снижены в сердцах диабетических мышей. Хроническая гипергликемия у этих мышей может приводить к накоплению в стенках сосудов метаболитов глюкозы, что способствует повреждению миокарда через гликозилирование структурных протеинов миокарда, и накоплению конечных продуктов гликозилирования, которые способствуют формированию необратимых соединений между клеточными протеинами, фиброзу и, таким образом, ригидности сердечно-сосудистого русла.

Ключевые слова: мышиное сердце, коронарный ток, вазоактивные препараты, реактивная гиперемия. 

ДИНАМИКА ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ СТУДЕНТОК ПЕРВОГО КУРСА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ВУЗА СРЕДНЕГО ПРИОБЬЯ 

О. Г. Литовченко,  *В. С. Соловьев, А. Ф. Талтыгина

Сургутский государственный педагогический университет 

*Тюменский государственный университет

Изучена динамика умственной работоспособности 220 студенток первого курса, проживающих в специфических условиях Тюменского Севера. При исследовании динамики показателей зрительно-моторных реакций в течение учебного года выявлено замедление скорости ответных реакций студенток к концу первого и второго семестра по сравнению с началом учебного года. Установлено, что показатели вегетативного индекса Кердо студенток первого курса изменяются от отрицательных значений в начале периода обучения в вузе до положительных в конце второго семестра.
Ключевые слова: студенты, зрительно-моторные реакции, Среднее Приобье.

эпидемический  процесс   вирусного гепатита  А   на территории  Архангельской области

Т. А. Гордиенко, *И. И.  Бобун,  Р. В. Бузинов

Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека  по Архангельской области,
*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск


В статье рассмотрены современные проявления эпидемического процесса вирусного гепатита А на территории  Российской Федерации и Архангельской области.

 Приведены данные о территориях риска, где уровень заболеваемости зависит от состояния водоснабжения и соблюдения санитарных правил в организованных коллективах, а также об изменениях  в структуре заболеваемости  населения  вирусным гепатитом  А. 

Ключевые слова: вирусный гепатит А, эпидемический процесс,  водоснабжение.
ОРГАНИЗАЦИЯ МНОГОУРОВНЕВОЙ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА ЛЕЧЕБНО-ДИАГНОСТИЧЕСКОГО ПРОЦЕССА В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТНОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЕ

 К. К. Рогалев, О. В. Ковалев, В. Н. Тимофеев, *Н. И. Вишняков 

Архангельская областная клиническая больница, г. Архангельск 

*Государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова, г. Санкт-Петербург


В статье приведен анализ применения системы экспертизы качества в Архангельской областной клинической больнице. Изучены дефекты качества лечения, намечены пути дальнейшего совершенствования управления контролем качества в стационаре. Отмечена положительная динамика индикаторов качества оказываемой  в больнице медицинской помощи за период с 2001 по 2006 год.


Ключевые слова: система контроля качества медицинской помощи, экспертиза уровня качества лечения, дефекты ведения документации.

