ЦИРКУМПОЛЯРНАЯ МЕДИЦИНА
Климатогеофизическая характеристика Кольского Заполярья
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Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск
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Проведён анализ литературных сведений по климатогеофизическим факторам Кольского Заполярья. Сочетание колебаний температуры, атмосферного давления, высокой относительной и низкой абсолютной влажности воздуха, жесткого ветрового режима, значительных изменений солнечной активности, своеобразие поведения магнитных полей и атмосферного электричества, световой апериодичности и выраженного УФ-дефицита обусловливают особую структуру климата этого региона. По совокупности климатических характеристик и с учетом общебиологического действия указанных факторов, их сочетания и степени выраженности эти территории в целом могут быть отнесены к зоне дискомфортных районов с элементами выраженной экстремальности по ряду параметров, которые предъявляют повышенные требования к функциональным системам организма человека, осложняя труд, быт и отдых проживающих здесь людей. 

         Ключевые слова: Кольское Заполярье, климатогеофизическая характеристика.

АНАЛИЗ ФАКТОРОВ РИСКА РЕСПИРАТОРНОЙ ПАТОЛОГИИ
У РАБОТНИКОВ НИКЕЛЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КРАЙНЕГО СЕВЕРА

С. А. Сюрин, А. Н. Никанов, И. И. Рочева, Е. В. Тарновская

Научно-исследовательская лаборатория Северо-Западного научного центра гигиены и общественного здоровья, г. Кировск

Проведены обследования 1 530 работников никелевой промышленности Крайнего Севера с целью выявления и количественной оценки значимости производственных и непроизводственных факторов риска хронических бронхолегочных заболеваний (ХБЛЗ). Установлено, что у лиц, занятых в электролизном производстве, риск их развития выше, чем у работников вспомогательных цехов (ОР = 1,81). Максимальный риск развития хронического бронхита (ХБ) и хронической обструктивной болезни легких (ХОБЛ) выявлялся у электролизников (ОР = 1,54). Наиболее значимым фактором риска в обеих группах работников была экспозиция к табачному дыму (ОР = 2,42–11,73) и вредным производственным факторам (ОР = 2,05–13,22). Риск развития ХБ и ХОБЛ повышали неумеренное употребление алкогольных напитков (ОР = 1,59–2,32) и низкая физическая активность (ОР = 1,61–1,97), а токсического пневмосклероза – возраст старше 40 лет (ОР = 6,75) и избыточная масса тела (ОР = 4,44). Сделан вывод о том, что при определении риска развития ХБЛЗ у работников никелевого производства необходимо учитывать комплекс производственных и непроизводственных факторов. 

Ключевые слова: риски развития, бронхолегочные заболевания, работники никелевой промышленности. 
ЭКОЛОГИЯ ДЕТСТВА

ВОЗДЕЙСТВИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ
М. Г. Дьячкова, Э. А. Мордовский 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск 

Проведено монографическое социологическое исследование учащихся двух образовательных учреждений г. Северодвинска Архангельской области. Изучалось качество здоровьесберегающего поведения подростков при работе с компьютером, а также степень участия семьи в формировании соответствующих навыков у молодых людей. Установлено, что в учебные дни не пользуются компьютером всего 9,0 % опрошенных школьников, 34,0 % пользуются компьютером в учебные дни более 3 часов. Значительная часть опрошенных молодых людей предъявляют жалобы, которые обусловлены работой за компьютером. 
Ключевые слова: компьютерные технологии, подростки, здоровый образ жизни. 

ТРАНСФОРМАЦИЯ СТРУКТУРЫ ЗРИТЕЛЬНО-МОТОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ВЫСОКОЙ ТРЕВОЖНОСТИ У ДЕТЕЙ

А. Н. Нехорошкова, А. В. Грибанов, И. С. Кожевникова, Н. Н. Рысина 

Северный (Арктический) федеральный университет им. М. В. Ломоносова,

 г. Архангельск

В статье представлены результаты корреляционного и факторного анализов показателей зрительно-моторной деятельности у 230 детей 8–10 лет с нормальным (144 человека) и высоким (86 человек) уровнем тревожности. Установлено, что высокая тревожность наиболее негативно отражается на процессе произвольного внимания и звене регуляции и контроля за протеканием сенсомоторного реагирования, приводя к ухудшению качественных характеристик зрительно-моторной деятельности.

Ключевые слова: дети, тревожность, зрительно-моторная деятельность.

МЕНТАЛЬНАЯ ЭКОЛОГИЯ

ВЕГЕТАТИВНЫЕ КОРРЕЛЯТЫ САМОРЕГУЛЯЦИИ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ СИСТЕМ ВОСПРИЯТИЯ
Д.  В.  Бердников, И. И.  Бобынцев

Курский государственный медицинский университет, г. Курск

Цель исследования: выявление взаимосвязи между активацией вегетативной нервной системы и свойствами саморегуляции функциональных систем восприятия информации  у 122 добровольцев (88 женщин и 34 мужчин) в возрасте от 18 до 26 лет.  Методы исследования: кардиоинтервалография, методики оценки восприятия длительности звукового сигнала и пространственно-временных параметров. Результаты исследования: установлено, что минимальная вегетативная активация  обеспечивает чувствительность к обратной связи, а средняя – высокую точность, стиль и гибкость саморегуляции. Максимальное напряжение регуляторных систем обусловливает обучаемость и общую пластичность. Сделан вывод о том, что каждое свойство саморегуляции и процессы в акцепторе результатов действия обеспечиваются присущим только им уровнем вегетативной активации ЦНС, подвержены неодинаковым влияниям доминирующей мотивации и в разных функциональных системах восприятия имеют сходный оптимальный уровень энергообеспечения. 

Ключевые слова: саморегуляция, функциональная система, генерализованная активация, вегетативная нервная система, кардиоинтервалография.  

АКТУАЛЬНОСТЬ ОЦЕНКИ ПРОБЛЕМ СЕМЕЙНО-СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА  У  ВОЕННОСЛУЖАЩИХ
М. Ю. Сергеев, С. Б. Артифексов, И. В. Бородачева

Военно-медицинский институт, г. Нижний Новгород

Целью исследования явилась оценка семейно-сексуального статуса военнослужащих. Нами предложена и использована комплексная его оценка, проведено описательное поперечное (одномоментное) исследование. Выборочная совокупность сформирована на основе комбинирования пропорционального типологического и случайного отбора: из генеральной совокупности были отобраны шесть типичных воинских частей. Исследовались две независимые группы – мужчины и женщины. Для сравнения качественных данных использовался критерий хи-квадрат с поправкой Йейтса.

Результаты исследования: проблемы семейно-сексуального характера испытывали 17,2 % мужчин и 28,3 % женщин. Болезни половой сферы перенесли 12,1 % мужчин и 26,7 % женщин (р = 0,008),  при этом лишь 2,7 % мужчин и 13,3 % женщин (р ( 0,001) обращались к специалистам. Признаки сексуальной дисфункции имели 27,6 % мужчин и от 21,7 до 51,7 % женщин.

Предлагаемая методика позволила выявить комплексный характер проблем и является основой для мониторинга семейно-сексуального статуса, который способствует совершенствованию оказания сексологической помощи военнослужащим.

Ключевые слова: семейно-сексуальный статус, репродуктивное здоровье, военнослужащие.

КОРРЕКЦИЯ НАРУШЕНИЙ ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИХ ФУНКЦИЙ

У СПЕЦИАЛИСТОВ ОПАСНЫХ ПРОФЕССИЙ ПУТЕМ СОЧЕТАННОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАЗНОМОДАЛЬНЫХ ФИЗИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ 
О. А. Старостин, *А. Г. Соловьев, *Ю. Е. Барачевский, **Р. Б. Мусаев

Северо-Западный институт управления здравоохранением, г. Санкт-Петербург

*Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

**Филиал № 5 1602 Окружного военного клинического госпиталя Южного военного округа, г. Махачкала

Обследованы 48 специалистов опасных профессий, проходивших реабилитацию в связи с развитием психогенных непатологических невротических проявлений. В основной группе (28 мужчин) применялись сочетания физических факторов (температурные процедуры, вибромассаж, ароматерапия, цветоритмотерапия, музыкотерапия). Общее число ежедневных 25–35-минутных сеансов – 12–14. В группе сравнения (20 мужчин) назначали традиционные физиотерапевтические средства. При идентичном по продолжительности реабилитационном периоде общая длительность использованных физиотерапевтических процедур в группе сравнения была в три раза большей. Установлено, что для лиц с признаками психогеннных непатологических невротических проявлений характерными являются различные нарушения психофизиологических механизмов. Назначение коррекционных программ с использованием сочетаний физических факторов сопровождается повышением скорости и точности сенсомоторных реакций (р = 0,002), лабильности сенсорных систем (р = 0,037), улучшением сбалансированности нервных процессов (р = 0,011), координации двигательных действий (р = 0,006).

Ключевые слова: нарушение психофизиологических механизмов, сочетанное действие физических факторов.  

МЕДИЦИНСКАЯ ЭКОЛОГИЯ

РОЛЬ НАРУШЕНИЙ СИСТЕМЫ ГЕМОСТАЗА ПРИ РАЗВИТИИ ПНЕВМОНИИ В ОСТРЫЙ ПЕРИОД ОЖОГОВОЙ БОЛЕЗНИ
М. В. Преснякова
Нижегородский научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии, г. Нижний Новгород 

Пневмония является не только наиболее частым осложнением ожоговой болезни, но и одной из ведущих причин смертности при данной патологии. Исследована система гемокоагуляции, эндогенных антикоагулянтов и фибринолиза у 136 больных с тяжелыми ожогами, из которых у 69 ожоговая болезнь осложнилась пневмонией, а у 67 таковой не наблюдалось. На основе совокупности результатов лабораторных тестов показано, что развитие пневмонии в остром периоде ожоговой болезни сопровождается высокой прокоагулянтной активностью, снижением уровня эндогенных антикоагулянтов, депрессией фибринолиза и умеренной тромбоцитопенией, тяжелой гепаторенальной недостаточностью, что свидетельствует о развитии синдрома диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови (ДВС). Развитие острой формы синдрома ДВС со 2-х по 6-е сутки после ожога может служить не только косвенным доказательством развития пневмонии, но и предшествовать ее клинической картине.

Ключевые слова: ожог, система гемостаза, ДВС-синдром, пневмония.

ТЕПЛОВИЗИОННАЯ ОЦЕНКА ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНИ СЕРДЦА 
Н. В. Попова, В. А. Попов, А. Б. Гудков

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск

По литературным источникам роль тепловидения оценивается наряду с общеклиническими приемами обследования для ранней диагностики и адекватного подбора медикаментозной терапии у больных ишемической болезнью сердца.

Ключевые слова: ишемическая болезнь сердца, дистанционная инфракрасная термография, проба с нитроглицерином.

К ВОПРОСУ О ФАКТОРАХ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ ЛИМФОТОК 

В ГРУДНОМ ПРОТОКЕ КРЫСЫ
 Ю. Б. Корепанова, В. А. Болдуев, А. Л. Зашихин, *В. В. Столяров 

Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск 
*Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, г. Сургут

Существенная роль в обеспечении процессов движения лимфы отводится гладкой мышечной ткани, инкорпорированной в составе стенки лимфатических сосудов. Количество, ориентация миоцитов и их пучков неоди​наковы на протяжении грудного протока крысы, что, по всей видимости, определяется воздействием на функционирование гладкой мышечной ткани внесосудистых факторов лимфотока. Целью работы явилось изучение гладкомышечного компонента стенки лимфангионов различных отделов грудного протока крысы. В исследовании использованы методика тотального препарата, традиционные гистологические методы, морфометрия. Сравнительный анализ организации гладкой мускулатуры в составе стенки различных отделов грудного лимфатического протока выявил локальные особенности количественного распределения гладких мышечных клеток и их ориентации. 


Ключевые слова: лимфангион, гладкий миоцит, грудной проток.

