ОБЪЯВЛЕНИЕ
В соответствии с Положением о порядке выборов ректора ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России и на основании решения ученого совета СГМУ (протокол № 5 от 30 января 2019 года) объявляется начало процедуры выборов ректора ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России.

Прием документов от кандидатов на должность ректора СГМУ осуществляется с 11 февраля по 7 марта  2019 года.

Время приема документов:

понедельник-пятница  c 15.00 до 16.30 часов

7 марта с 09.00 до 12.00 часов

Документы принимает секретарь комиссии по выборам ректора, к.м.н., доцент Бондаренко Елена Георгиевна по адресу: 163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51, каб. 2417, тел.: (8182) 21-03-76, 89115501107.
Перечень документов (в соответствии с Положением о порядке выборов ректора ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России): 

— заявление о намерении принять участие в выборах ректора ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России;
— копию документа, удостоверяющего личность;
— анкету кандидата на должность  ректора ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России на бумажном носителе и в электронном виде;

— копии документов, подтверждающих соответствие кандидатуры квалификационным требованиям;

— копию трудовой книжки, а также копии документов, подтверждающих совместительство научно-педагогической деятельности, не отраженное в трудовой книжке;

— сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера кандидата, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;

— документ об отсутствии ограничений в соответствии с законодательством Российской Федерации на занятие руководящих должностей и препятствующих занятию педагогической деятельностью 
— программу развития Университета (объём тезисов не более двух страниц, размер шрифта не менее 12 пунктов, одинарный межстрочный интервал) на бумажном и электронном носителях;

— дополнительные документы по усмотрению кандидатов.
Документы, предоставляемые в копиях, должны быть заверены отделом кадров Университета или нотариально. 

С Положением о выборах ректора ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России, другими организационными и информационными документами можно ознакомиться на главной странице официального сайта СГМУ в раздела «Выборы ректора СГМУ» (http://www.nsmu.ru/rektor-sgmu). 
