Советско-финская война 1939-1940: причины, ход, итоги войны 
Советско-финская или Зимняя война началась 30 ноября 1939 года, а завершилась 12 марта 1940. 
Причины начала, ход и результаты войны до сих пор считаются весьма неоднозначными. Зачинщиком войны выступил СССР, чьё руководство было заинтересовано в территориальных приобретениях в области Карельского перешейка. Западные страны почти не реагировали на советско-финский конфликт. Франция Англия и США старались придерживаться позиции невмешательства в локальные конфликты, чтобы не давать Гитлеру повода для новых территориальных захватов. Поэтому Финляндия осталась без поддержки западных союзников. 
Повод и причины войны 
Советско-финская война была спровоцирована целым комплексом причин, связанных, в первую очередь, с защитой границы между двумя странами, а также геополитическими разногласиями. В течение 1918-1922 гг. финны два раза нападали на РСФСР. 
Для предотвращения дальнейших конфликтов в 1922 году был подписан договор о неприкосновенности советско-финской границы, по этому же документу Финляндия получила Петсамо или Печенегскую область, полуостров Рыбачий и часть полуострова Средний. В 1930-е годы Финляндия и СССР подписали Пакт о ненападении. При этом отношения между государствами оставались напряжёнными, руководства обеих стран опасались взаимных территориальных претензий. Сталин регулярно получал сведения о том, что Финляндия подписала секретные договора о поддержке и помощи со странами Балтии и Польшей, если Советский Союз нападет на одну из них. 
В конце 1930-х годов Сталина и его приближённых также беспокоило усиление Адольфа Гитлера. Несмотря на подписание Пакта о ненападении и секретного протокола о разделении сфер влияния в Европе многие в СССР опасались военного столкновения и считали необходимым начинать подготовку к войне. Одним из наиболее стратегически важных городов СССР был Ленинград, но город находился слишком близко к советско-финской границе. В том случае, если Финляндия решила бы поддержать Германию (а именно так и произошло), Ленинград оказался бы в очень уязвимом положении. 
Незадолго до начала войны СССР неоднократно обращался к руководству Финляндии с просьбой поменять часть Карельского перешейка на другие территории. Однако финны отвечали отказом. Во-первых, предложенные в обмен земли были неплодородными, а во-вторых, на участке, заинтересовавшем СССР, находились важные военные укрепления — линия Маннергейма. Также финская сторона не дала своего согласия на аренду Советским союзом нескольких финских островов и части полуострова Ханко. На этих территориях руководство СССР планировало разместить свои военные базы. Вскоре в Финляндии была запрещена деятельность коммунистической партии; Германия и СССР подписали тайный договор о ненападении и секретные протоколы к нему, согласно которым финская территория должна была попасть в зону влияния Советского Союза. В какой-то степени этот договор развязывал советскому руководству руки в отношении регулирования ситуации с Финляндией 
Поводом к началу Зимней войны стал майнильский инцидент. 26 ноября 1939 г. со стороны Финляндии был произведён обстрел деревни Майнила, располагавшейся на Карельском перешейке. Больше всего от обстрела пострадали советские пограничники, находившиеся на тот момент в деревне. Финляндия отрицала свою причастность к этому акту и не желала дальнейшего развития конфликта. Однако советское руководство воспользовалось сложившейся ситуацией и объявило о начале войны. До сих пор нет доказательств, подтверждающих виновность финнов в обстреле Майнилы. Хотя, впрочем, не существует и документов, свидетельствующих о причастности советских военных к ноябрьской провокации. Предоставляемые обеими сторонами бумаги нельзя рассматривать как однозначные доказательства чьей-либо вины. Ещё в конце ноября Финляндия выступала за создание общей комиссии для расследования инцидента, но Советский Союз отклонил это предложение. 28 ноября руководство СССР денонсировало советско-финляндский пакт о ненападении (1932 г.). Еще через два дня начались активные военные действия, которые вошли в историю как советско-финская война. 
В Финляндии была проведена мобилизация военнообязанных, в Советском Союзе в полную боевую готовность были приведены войска Ленинградского военного округа и Краснознаменного Балтийского флота. Против финнов в советских СМИ была развернута широкая пропагандистская кампания. В ответ Финляндия стала проводить антисоветскую компанию в прессе. С середины ноября 1939 года СССР развернул против Финляндии выставил четыре армии, в состав которых входило: 24 дивизии (общая численность военных достигала 425 тыс.), 2,3 тыс. танков и 2,5 тыс. самолетов. У финнов было только 14 дивизий, в которых служило 270 тысяч человек, в наличии было 30 танков и 270 самолетов. 
До 29.02 Ход событий Зимнюю войну можно разделить на два этапа: Ноябрь 1939 – январь 1940 гг.: наступление СССР сразу на нескольких направлениях, боевые действия имели довольно ожесточенный характер; Февраль – март 1940 г.: массированный артобстрел территории Финляндии, наступление на линию Маннергейма, капитуляция Финляндии и мирные переговоры. 
30 ноября 1939 года Сталин отдал приказ наступать на Карельском перешейке, и уже 1 декабря советские войска захватили город Терийоки (ныне — Зеленогорск). 
На захваченной территории советская армия установила контакты с Отто Куусиненом, который являлся главой коммунистической партии Финляндии и активным участником Коминтерна. При поддержке Сталина он провозгласил создание Финляндской Демократической Республики. Куусинен стал ее президентом и начал от имени финского народа вести переговоры с Советским Союзом. Между ФДР и СССР были установлены официальные дипломатические отношения. 7-ая советская армия очень быстро продвигалась к линии Маннергейма. Первая цепь укреплений была прорвана в первой декаде 1939 года. Дальше советские солдаты продвинуться не смогли. 
Все попытки прорвать следующие линии защиты заканчивались потерями и поражениями. Неудачи на линии Маннергейма привели к приостановке дальнейшего продвижения вглубь страны. Еще одна армия – 8-я – наступала на севере Ладожского озера. 
Всего за несколько дней войска преодолели 80 километров, но были остановлены молниеносной атакой финнов, в результате половина армии была уничтожена. Успех Финляндии был связан, в первую очередь, с тем, что советские войска были привязаны к дорогам. Двигавшиеся же небольшими мобильными отрядами финны легко отрезали технику и людей от необходимых коммуникаций. 8-я армия отступила, потеряв людей, но до самого конца войны не оставляла этот регион. Самым неудачным походом Красной Армии в ходе Зимней войны считается наступление на Центральную Карелию. Сюда Сталин отправил 9-ую армию, которая успешно наступала с первых дней войны.
 Перед войсками стояла задача захватить город Оулу. Это должно было разрезать Финляндию на две части, деморализовать и дезорганизовать армию в северных регионах страны. Уже 7 декабря 1939 г. солдатам удалось захватить поселок Суомуссалми, но финны смогли окружить дивизию. Красная Армия перешла к круговой обороне, отбивая нападения финских лыжников. Финские отряды проводили свои акции внезапно, причём, основной ударной силой финнов были практически неуловимые снайперы. Неповоротливые и недостаточно мобильные советские войска стали нести огромные человеческие потери, выходила из строя и техника. На помощь окруженной дивизии была отправлена 44 –я стрелковая дивизия, которая тоже попала в финское окружение. Из-за того, что две дивизии находились под постоянным обстрелом, 163-я стрелковая дивизия стала постепенно пробиваться назад. Почти 30% личного состава погибло, больше 90% техники было оставлено финнам. Последние практически полностью уничтожили 44-ю дивизию и вернули под свой контроль государственную границу в Центральной Карелии. В этом направлении действия Красной Армии были парализованы, а финская армия получила огромные трофеи. Победа над противником подняла моральный дух солдат, а вот руководство 163-ей и 44-ой стрелковый дивизий Красной Армии Сталин репрессировал. 
В районе полуострова Рыбачий довольно успешно наступала 14-ая армия. В течение короткого срока солдаты захватили город Петсамо с его никелевыми шахтами и вышли прямо на границу с Норвегией. Таким образом, Финляндия оказалась отрезанной от выхода к Баренцеву морю. В январе 1940 года финны взяли в окружение 54-ю стрелковую дивизию (в районе Суомуссалми, на юге), но не имели сил и ресурсов для её уничтожения. Советские солдаты находились в окружении до марта 1940 года. Такая же участь ожидала и 168-ю стрелковую дивизию, которая пыталась продвигаться в районе Сортавалы. Также в финское окружение около Леметти-Южного попала советская танковая дивизия. Ей удалось выйти из окружения, потеряв всю технику и больше половины солдат. Карельский перешеек стал зоной самых активных военных действий. Но к концу декабря 1939 года сражения тут прекратились. Вызвано это было тем, что руководство Красной Армии стало понимать тщетность ударов по линии Маннергейма. Финны попытались использовать затишье в войне с максимальной выгодой и перейти в атаку. Но все операции закончились неудачно с огромными человеческими жертвами. 
К концу первого этапа войны, на январь 1940-го года, Красная Армия находилась в сложной ситуации. Она воевала на незнакомой, практически не изученной территории, продвигаться вперед было опасно из-за многочисленных засад. Кроме того, погода усложняла планирование операций. Незавидным было положение и финнов. У них были проблемы с количеством солдат и не хватало техники, но население страны имело колоссальный опыт в партизанской войне. Подобная тактика позволяла нападать малыми силами, нанося существенные потери крупным советским отрядам. Второй период Зимней войны Уже 1-го февраля 1940 г. на Карельском перешейке Красная армия начала массированный артобстрел, длившийся 10 дней. Целью этой акции было нанесение урона укреплениям на линии Маннергейма и войскам Финляндии, вымотать солдат, морально сломить их дух. 
Предпринятые действия достигли поставленных целей, и 11 февраля 1940 года Красная Армия начала наступление вглубь страны. На Карельском перешейке начались очень жестокие бои. Основной удар Красная армия сначала планировала нанести по населённому пункту Сумма, который находился на выборгском направлении. Но армия СССР стала вязнуть на чужой территории, неся потери. В результате направление главного удара было изменено на Ляхде. В районе этого населенного пункта оборона финнов была прорвана, что позволило Красной Армии пройти и первую полосу линии Маннергейма. Финны стали отводить войска. К концу февраля 1940 года советская армия перешла и за вторую линию обороны Маннергейма, прорвав ее в нескольких местах. 
К началу марта финны стали отступать, поскольку находились в сложном положении. Резервы истощились, моральный дух солдат был сломлен. Другая ситуация наблюдалась в Красной Армии, главным преимуществом которой были огромные запасы техники, материальной части, пополняемый личный состав. В марте 1940 г. 7-я армия подошла к Выборгу, где финны оказали жесткое сопротивление. 
13 марта боевые действия были прекращены, что было инициировано финской стороной. Причины такого решения заключались в следующем: Выборг был одним из крупных городов страны, его потеря могла негативно сказаться на моральном духе граждан и экономике; После взятия Выборга Красная Армия легко могла дойти до Хельсинки, что угрожало Финляндии полной потерей самостоятельности и независимости. Мирные переговоры начались 7 марта 1940 года и проходили в Москве. По результатам обсуждения, стороны решили прекратить боевые действия. Советский Союз получил все территории на Карельском перешейке и города: Салла, Сортавала и Выборг, располагавшиеся в Лапландии. Добился Сталин и того, чтобы ему отдали полуостров Ханко в длительную аренду. 
Итоги советско-финской войны 1940 г. 
Красная Армия потеряла около 88 тыс. человек погибшими, умершими от ран и обморожений. Еще почти 40 тыс. человек пропали без вести, 160 тыс. получили ранения. Финляндия потеряла 26 тыс. человек погибшими, 40 тыс. финнов получили ранения; Советский Союз добился одной из своих ключевых внешнеполитических задач – обеспечил безопасность Ленинграда; СССР укрепил позиции на Балтийском побережье, что было достигнуто путем приобретения Выборга и полуострова Ханко, куда были перемещены советские военные базы; 
Красная Армия получила огромный опыт ведения военных действий в сложных погодных и тактических условиях, научившись прорывать укрепленные линии; В 1941 году Финляндия поддержала нацистскую Германию в войне против СССР и пропустила через свою территорию немецкие войска, которым удалось установить блокаду Ленинграда; Разрушение линии Маннергейма стало фатальным для СССР, поскольку Германия смогла быстро захватить Финляндию и пройти на территорию Советского Союза; Война показала Германии, что Красная Армия в сложных погодных условиях является небоеспособной. Такое же мнение сформировалось и у лидеров других стран; Финляндия по условиям мирного соглашения должна была построить железнодорожное полотно, с помощью которого планировалось соединить Кольский полуостров и Ботнический залив. Дорога должна была пройти через населенный пункт Алакуртии и соединиться с Торнио. Но эта часть соглашения выполнена так и не была; 
11 октября 1940 года между СССР и Финляндией был подписан очередной договор, который касался Аландских островов. Советский Союз получил право разместить тут консульство, а архипелаг был объявлен демилитаризованной зоной; Международная организация Лига Наций, созданная по итогам Первой мировой войны, исключила Советский Союз из своего состава. Связано это было с тем, что международное сообщество негативно отреагировало на интервенцию СССР на территорию Финляндии. Причинами для исключения были и постоянные авиабомбардировки финских гражданских объектов. Часто во время налетов применялись зажигательные бомбы; Таким образом, Зимняя война стала поводом для того, чтобы Германия и Финляндия стали постепенно сближаться и взаимодействовать. Советский Союз пытался противостоять такому сотрудничеству, сдерживая нарастающее влияние Германии и стараясь установить в Финляндии лояльный режим. Всё это привело к тому, что с началом Второй мировой войны финны примкнули к странам Оси, чтобы освободиться от СССР и вернуть потерянные территории.

