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В музее художественного освоения Арктики им. А.А. Борисова состоялась научно-практическая конференция «Нет страхам детей».
[bookmark: _GoBack]С приветственным словом выступил профессор А.Г. Соловьев. Он подчеркнул, что конференция обобщает междисциплинарный опыт работы специалистов по арт- и сказкотерапии для улучшения психического здоровья детей в рамках межпоколенческой практики на основе северной идентичности.

Директор музея И.А. Катышев провел для участников интересную экскурсию по залам музея, продемонстрировал различные методики психотерапевтического восприятия экспозиций.

На конференции с докладами выступили детские психиатры, психотерапевты и клинические психологи Европейского Севера и Северо-Кавказкого региона. Были раскрыты актуальные проблемы интегративных подходов в образно-игровой сказкотерапии, образовательные аспекты семейной терапии, а также опыт применения арт-терапевтических методик при психоэмоциональных нарушениях и психологической коррекции психотравмы в детском возрасте.

Присутствующие врачи, сотрудники кафедр и студенты приняли участие в мастер-классах по работе с эмоциями, чувствами и телесными феноменами, а также голосовой терапии в лечении тревожных расстройств.
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