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4 марта на кафедре психиатрии и клинической психологии СГМУ состоялся научно-методический семинар для обучающихся по позитивной психопрофилактике табачной зависимости с участием студентов факультета медико-профилактического дела и медицинской биохимии, факультета сестринского образования, клинических ординаторов-психиатров, а также представителей Общественной палаты Архангельской области и Центра психолого-медико-социального сопровождения «Надежда».
Заведующий кафедрой психиатрии и клинической психологии профессор А.Г.Соловьев обозначил направления обсуждения важной социальной проблемы как совершенствование междисциплинарных и межведомственных подходов для осуществления всех видов профилактики зависимости, в первую очередь,                        в молодежной среде.
Лидером-тьютером – недавним выпускником СГМУ А.В.Пашковой –                                          был предложен инновационный вариант интерактивного обучающего метода профилактики табакокурения – познавательная игра с применением информационных технологий.
Командная игра состояла из нескольких раундов, каждый из которых посвящен отдельному важному аспекту превентивной антитабачной работы. Как отметили студенты, за счет новой, яркой, наглядной подачи информации в игровой форме материал легко усваивается, запоминается и откладывается в памяти.
Со стороны внешних экспертов – клинических ординаторов – была подчеркнута значимость нестандартного методического подхода с активным погружением студентов в решение проблемы.
Директор областного Центра психолого-медико-социального сопровождения «Надежда» Т.А.Соколова оценила предложенную методику как крайне перспективную с рекомендацией ее распространения на разные возрастные                       и социальные группы молодежи. 
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