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Введение

В последние годы люди стали наконец задуматься, что именно они едят и пьют, какие химикаты им пытаются подсунуть производители, из каких компонентов состоят популярные напитки. Известно, что напитки компании «Кока-кола» впервые появилась
в СССР в 1979 году, во время подготовки Олипийских игр в Москве. Окончательно на рынок страны компания вышла в ходе перестройки в 1988 году и с тех пор стала активным инвестором в российскую экономику [1].

Прохладительные напитки обладают отличными вкусовыми качествами. Их продажа активно поддерживается рекламой в средствах массовой информации [5]. Большинство компаний, которые производят различные газированные напитки больше заботятся о материальном процветании своей компании, нежели о качестве продукта и "утоления жажды" потребителя. Основной их уловкой является как раз тот факт, что им выгодно, чтобы после употребления их напитка у нас не пропадало чувство жажды, а равно появлялось желание купить еще порцию их продукта. Однако это закономерность легко объясняется физиологами. Напитки, которые содержат пищевые добавки и которые обладают ярким вкусом (кислые, сладкие), употребляются в более больших количествах, чем обычная, "чистая" минеральная вода, т.к. все  химические  вещества,  содержащиеся в напитках оставляют приторный привкус во рту и его приходится снова запивать.

В настоящее время обсуждается вопрос о вреде, который приносит здоровью наших детей употребление газированных напитков. Учеными экспериментально доказано, что не только напитки западного производства содержат в себе вредные ингредиенты, но и отечественные [2]. После детально изучения знакомых нам с детства напитков "Тархун" и "Байкал" было выявлено, что в них совершенно отсутствуют натуральные компоненты, а они фактически "напичканы" различными красителями и ароматизаторами.

Цель исследования: изучить осведомленность школьников о вредном  воздействии на организм сладких газированных напитков.

Задачи:

1. Сравнить химический состав сладких газированных напитков разных производителей.

2. Выяснить вредное воздействие сладких газированных напитков на животные ткани.

3. Изучить отношение учащихся МОУ «Североонежская СОШ» к сладким газированным напиткам.


Гипотеза: Сладкие газированные напитки отрицательно влияют на организм человека, так как при  частом применении вызывает  различные заболевания, а учащиеся школы плохо информированы о их вредном воздействии.

I. Газированные сладкие напитки, состав, рынок сбыта, влияние на организм

1.1. Газированные безалкогольные напитки 

В категорию газированных напитков входят безалкогольные напитки, содержащие углекислый газ, подслащенные и/или с добавлением консервантов. К таковым относятся, в частности, напитки на основе колы, лимонады и фруктовые газированные напитки, тоники, а также бутилированные квасы.

Плодово-ягодные газированные напитки. Получают их путем насыщения питьевой воды углекислым газом. Для придания газированным напиткам определенного цвета, вкуса и аромата используют плодово-ягодные соки, настои пряно-ароматического и тонизирующего растительного сырья, красители, лимонную кислоту, сахарный сироп и другие компоненты.

В настоящее время безалкогольные газированные напитки приготовляют с использованием основ, главными компонентами которых являются концентрированные соки и экстракты растительного сырья, органические пищевые кислоты, эфирные масла и красители. Основы смешивают с сахарным сиропом и водой и получают купажный сироп. В некоторых случаях в него вносят раствор консервантов (бензоат натрия, соли сорбиновой кислоты и др.). Купажный сироп смешивают с питьевой водой, смесь газируют и разливают в бутылки или банки. Иногда газируют только воду, а затем ее смешивают с купажным сиропом.


В качестве натуральных красителей безалкогольных напитков используют бузиновый красный, шток-розы, энокрасители (из виноградных выжимок), колер (водный раствор карамелизованной сахарозы), чайные красители, желтый софлоровый и др. Из искусственных красителей разрешены к применению индигокармин (синего цвета) и тартразин Ф (ярко-желтого цвета).


Чаще всего основы безалкогольных напитков состоят из двух раздельно хранящихся составляющих. Одна из них — ароматическая часть — представляет собой спиртовой раствор эфирных масел с небольшим содержанием сухих веществ, а другая — экстрактивная часть — темная густая жидкость горько-вяжущего вкуса, с высоким содержанием сухих веществ (68 ±2%). Составные части основ смешивают по рецептуре, а далее — с сахарным сиропом и питьевой водой.


Безалкогольные плодово-ягодные напитки в бутылках по составу делят на пять групп: на натуральном сырье, на синтетических эссенциях (ароматизаторах), тонизирующие, витаминизированные и специального назначения.

По внешнему виду их подразделяют на прозрачные и замутненные; по содержанию двуокиси углерода — на сильногазированные (С02 более 0,4%), среднегазированные (от 0,3 до 0,4%) и слабогазированные ( от 0,2 до 0,3%).


Напитки на натуральном сырье (соках, сиропах, морсах, настоях, экстрактах) содержат 7—12% сахара. Кним относятся: Киви, Черная смородина, Клубника, Малина,.Маракуйя, Персик, Вишня, Апельсин и др.

Новые виды газированных напитков содержат сахара не более 7%. В последние годы сахарозу все чаще заменяют подсластителями, такими, как аспартам, ацесульфам калия, тавматин, которые в сотни и тысячи раз слаще сахарозы, или ксилитом, сорбитом и маннитом (для диабетиков).


Напитки на синтетических эссенциях приготовляют на основе сахарного сиропа с добавлением ароматизатора, красителя и лимонной кислоты. Название их соответствует виду ароматизатора.


Тонизирующие (бодрящие) газированные напитки иначе называют тониками. В их состав входят настои и экстракты тонизирующих растений, содержащие алкалоиды и другие биологически активные вещества. Это настои эвкалипта, женьшеня, лавра благородного, аралии манчьжурской, заманихи, лимонника, левзеи, чая зеленого и черного и др. Это напитки Байкал, Тоник, Утро, Космос, Пепси, Кока-кола, Клаб-кола и др.


Витаминизированные газированные напитки отличаются повышенным содержанием водорастворимых витаминов (аскорбиновая кислота, тиамин, рибофлавин, пиридоксин, никотиновая кислота и др.). . Витаминизируют, напитки путем добавления витаминосодержащего сырья — фруктовых соков, экстрактов, настоев и др., их также обогащают витаминами, полученными как синтетическим путем, так и извлеченными из натуральных продуктов. К ним относятся напитки Красная Шапочка, Лесной букет, Колокольчик, Черносмородиновый и др. .


Газированные напитки специального назначения приготовляют для определенной группы населения: для диабетиков — заменяют сахарозу ксилитом, сорбитом или маннитом: Апельсиновый, Вишневый, Лимонный и др.; для людей с повышенной нервной возбудимостью — с настоем корня валерианы; для людей с расстройством вестибулярного аппарата разработан напиток Элкагам, снимающий неприятные ощущения при морской болезни. Лечебно-профилактический напиток Новинка способствует выведению из организма тяжелых металлов, так как содержит яблочный и свекловичный пектин и др.


При определении качества безалкогольных газированных напитков используют методы органолептической оценки в соответствии с ГОСТ 66875-86. В газированных напитках определяют качество укупорки и эти-кетировки (маркировки). Затем определяют насыщенность напитка углекислым газом. Для этого его наливают в стакан из бесцветного стекла. При очень хорошей насыщенности напитка углекислым газом пузырьки газа не сливаются вместе и не вспениваются на поверхности, а по отдельности быстро всплывают наверх; выделение газа длительное.


Для определения цвета и прозрачности стакан с напитком ставят на лист белой бумаги и просматривают его на свет и на фоне бумаги. Пробуя напиток на вкус, устанавливают соответствие напитка наименованию и типу, отмечают недостатки: повышенная кислотность, слабый аромат, металлический, затхлый, хлорный и другие привкусы.

1.2. Химический состав сладких газированных напитков и влияние их на организм

Сладкие газированные напитки содержат большое количество искусственных добавок, придающих им определенный запах, цвет и вкус. Эти вещества являются очень вредными для организма, который старается их вывести. Часто выведение вредных веществ происходит через кожу, в результате чего появляется сыпь, зуд, шелушение и т. п. [2.1].  Добавки улучшают вид и вкус еды, повышают аппетит или вызывают привыкание потребителя [3; 5].

Пищевые красители и консерванты являются источником трудно усвояемых и трудновыводимых веществ ксенобиотиков. Они накапливаются в клетках, особенно в жировых, и впоследствии приводят к синдрому хронической усталости, снижению иммунитета и функциональным расстройствам различных систем организма, вызывая такие заболевания, как запоры, заболевания кожи, опухоль желудка, рак пищевода и т. д. [2].  

В последнее время в СМИ, интернете много говорится о вреде тех или иных консервантов. Эти данные основаны на научных исследованиях.  Так, например, приводятся данные о том, что более 200 наименований пищевых добавок не разрешены, хотя и не запрещены к применению в России по причине незавершенности их испытаний[3].  Часть добавок, ранее считавшихся безвредными (например, Е 121 в газированной воде), позднее были признаны слишком опасными и запрещены; кроме того, добавки, безвредные для одного человека, могут оказать сильное вредное воздействие на другого. Поэтому врачи рекомендуют по возможности оградить от пищевых добавок детей, пожилых и аллергиков[4]. 

        Сладкие газированные напитки содержат в себе большое количество сахара, который хорошо усваивается и поступает в кровь в большом объеме, создавая дополнительную нагрузку на поджелудочную железу. В результате сильно возрастает риск развития ожирения и сахарного диабета [3; 2.2]. В настоящее время многие производители переходят к применению подсластителей вместо сахара. Однако некоторые из них являются канцерогенными [5].  

В сладких газированных напитках содержится еще один вредный компонент для регуляции кислотности – лимонная или ортофосфорная кислота, которая используется для борьбы со ржавчиной. Кислота совместно с пузырьками газа отрицательно воздействуют на слизистую желудка.  При движении в желудке и повышении температуры газ начинает интенсивно выделяться, что приводит к метеоризму и вздутию живота, а также изжоге.  При употреблении лимонадов с кислотой активно вымывается с зубов и костей кальций, который затем откладывается в виде камней в почках. В связи с этим возрастает количество случаев переломов костей среди подростков [2; 2.9].  


Почти во всех безалкогольных напитках содержится консервант Е 211 бензоат натрия, который является канцерогеном [2.9].

          Вокруг торговой марки «Coca Cola», существует множество мифов доказывающих и опровергающих  теории о вредоносном воздействии Колы на организм человека [2.5]. Можно сказать, что практически во всех лимонадах содержится кофеин, причем в достаточно больших дозах. Кофеин добавляется в напитки для усиления вкуса напитка. Чуть горьковатый вкус кофеина дает ощущение бодрости [2;2.4]. Чрезмерное увлечение сладкой газировкой может увеличить вероятность ожирения или сахарного диабета [5; 2.6]. Претензии к «коле» сводятся к тому, что она может оказывать вредное влияние на здоровье потребителя, в частности, провоцировать нарушения обмена веществ [2.8]. 

1.3. Рынок безалкогольных газированных напитков

На всем рынке безалкогольных напитков сегмент сладкой газировки является наиболее емким. По имеющимся оценкам за 2006 год, среднедушевое потребление газированных ароматизированных напитков превысило 35 литров. Однако среднедушевое потребление газировки в России остается заметно более низким по сравнению с другими странами Восточной Европы, где средний потребитель в течение года выпивает 40–45 литров таких напитков и более.

Для рынка газированных безалкогольных напитков характерна ярко выраженная сезонность. На емком столичном рынке летом ежемесячные продажи увеличиваются на 20–25% по сравнению со среднегодовым уровнем. В других городах, где в целом потребление менее развито, в сезон всплеск продаж еще более ощутим и достигает 30–40%.

Распределение продаж газированных напитков по вкусам во многом обусловлено структурой продаж лидирующих на рынке международных гигантов – компаний The Coca-Cola Company и PepsiCo.

Чуть более трети общих продаж безалкогольных газированных напитков в денежном выражении обеспечивается напитками со вкусом колы. Практически весь объем сегмента приходится на продажи двух мировых лидеров индустрии безалкогольных напитков, доля отечественных игроков здесь несущественна. В то же время в качестве интересной тенденции развития категории можно отметить активизацию крупнейших розничных операторов, выпускающих колу под собственными торговыми марками: "Перекресток", "Пятерочка", "Седьмой Континент", "Тандер" (сеть "Магнит") и другие.

Вторую и третью строки в рейтинге наиболее популярных вкусов занимают "лимон" и "апельсин". На следующей позиции располагается квас – категория, в последние годы демонстрирующая наиболее динамичное развитие: по имеющимся оценкам, за последний год общий объем продаж сегмента вырос примерно вдвое. 

В то же время для этой категории в наибольшей степени характерны сезонные колебания продаж. Квас воспринимается потребителем как "летний" напиток, и значительная часть производителей ориентирована на выпуск этих напитков только в летние месяцы, тогда как зимой их производство сокращается или совсем прекращается.

Российский рынок газированных безалкогольных напитков контролируется крупнейшими международными компаниями – The Coca-Cola Company и PepsiCo. При этом если Coca-Cola продолжает укреплять свои позиции, то доля PepsiCo за рассматриваемый период существенно снизилась.

Следующую строку в рейтинге занимает столичная компания "Очаково", существенно укрепившая свое положение за последний год, прежде всего за счет продаж кваса.

Важно отметить тот факт, что для рынка газированных напитков характерны существенные региональные различия: на нем присутствует огромное число локальных производителей, деятельность которых ограничивается рамками своих и, в лучшем случае, соседних регионов, где они занимают существенные доли рынка.

Говоря о перспективах дальнейшего развития рынка безалкогольных газированных напитков, можно отметить, что продолжится его активный рост, хотя темпы роста продаж в ближайшие годы постепенно снизятся. К 2008 году среднедушевое потребление, предположительно, превысило 40 литров в год.

II. Объект и методы  исследования

В зимний период  2009 — 2010 уч.года нами произведен сбор материала для исследования -  марки сладких газированных вод  «Наш лимонад», «Мастер», «Coca Cola», «PEPSI LIGHT ZERO», «MIRINDA».

Проведен анализ химического состава сладких газированных вод по этикеткам, а также опытным путём определена степень влияния сладких газированных напитков на животные  ткани. Для этого:

1. Равные кусочки размороженной куриной печени заливались в чашках Петри одинаковыми объёмами  газированной воды и оставлялись на 24 часа.

2. Через 24 часа кусочки печени были  извлечены из газированной воды, и выявлена степень  воздействия на клетки куриной печени. .

Кроме  экспериментальных исследований, нами проведен социологический опрос учащихся 6, 9, 11 классов МОУ «Североонежская СОШ», чтобы выяснить отношение  учащихся к  сладким  газированным напиткам.

В опросе принимало участие 76 учащихся, из них 42 девушки и 34 юноши в возрасте от 11 до 17 лет (Таблица 1). 

Таблица 1

Контингент обследуемых школьников, принявших участие в анкетировании

Показатель
Школьники


6 класс
9 класс
11 класс

Кол-во (чел.)
33
27
16 

Девушки (чел.)
17
16
9

Юноши (чел.)
16
11
7

Возраст (лет)
11-12
14-15
16-17


Учащимся было предложено ответить на вопросы анкеты (Приложение1). 

Все данные заносились в таблицу, анализировались.

III. Обсуждения результатов и выводы

3.1.Сравнительная характеристика химического состава сладких газированных вод


Для выяснения химического состава сладких газированных вод мы проанализировали содержание этикеток, выявили и классифицировали вещества входящие в состав газированных напитков. Оказалось, что в состав газированных напитков входят разнообразные группы веществ: регуляторы кислотности; красители;  подсластители и сахарозаменители; ароматизаторы; консерванты; в небольших количествах натуральные ингредиенты. Большая часть обнаруженных химических веществ (по данным литературы) отрицательно влияет на организм человека и их употребление небезопасно для здоровья (Таблица 2).

Таблица 2

Сравнительный анализ химического состава сладких газированных напитков

Вещества
Объект
Влияние на организм


1
2
3
 4
5


Подготовленная вода
+
+
+
+
+
Используется не родниковая вода, а водопроводная, пропущенная через специальные фильтры

Регуляторы кислотности

Е 330

лимонная кислота

(Citric Acid)
+
+

+
+
Способствует развитию рака, разьедает эмаль зубов [2].

Е 338  ортофосфорная кислота (Orthophosphoric Acid)


+
+

Вымывает кальций из костей: остеопороз [2]

Е 952  Цикламовая кислота (Cyclamic Acid)

+



Канцероген,вызывающий рак.

С 1975 года признан безвредным.

Двуокись углерода
+
+
+
+
+
Возбуждает желудочную секрецию, повышает кислотность желудочного сока и провоцирует метеоризм - обильное выделение газов [2].

Красители

Краситель 150

(сахарный колер)

+

+

Подозрителен

Е 110 (Желтый «солнечный закат» FCF; оранжево- желтый S)




+
Опасен [3]

Е 150d

сахарный колер IV


+


Вредное воздействие не установлено

Подсластители и сахарозаменители

Мармикс
+




Смесь аспартама, ацесульфама, сахарина, цикламата [2.2].

Е951 Аспартам (Aspartame)

+

+

Распадается до формальдегида (тёплая газировка): головные боли, усталость, головокружение, тошнота, сильное сердцебиение, увеличение веса. Опухоль мозга, склероз, эпилепсию, базедову болезнь, хроническую усталость, болезни Паркинсона и Альцгеймера, диабет, умственную отсталость [2;3;4].

Е950  Ацесульфам калия

 (Acesulfame Potassium)

+

+

Содержит метиловый эфир-ухудшает работу ССС; аспарогеновую кислоту-возбуждающее действие на нервную систему;  вызывает привыкание [2.2]

Е955

Сукролоза

(sucralose)



+

самый безопасный и самый дорогой среди искусственных заменителей сахара - подходит даже для беременных и младенцев [2.2]

Сахар


+

+


Ароматизаторы

Натуральные ароматизаторы


+
+



Ароматизатор

(тип лимон – лайм)
+






Сок яблочный концентрированный

+





Консерванты

Е 211

Бензонат  натрия (Sodium Benzoate)
+
+

+
+
Деактивирует части ДНК (цирроз печени, болезнь Паркинсона) [2; 3]


Е331

Цитрат натрия



+
+
Нет данных

Другие вещества

Натуральные экстракты



+
+


Кофеин


+
+

Оказывает возбуждающее действие на центральную нервную и сердечно-сосудистую системы [2; 4]

Приложение № 1 «Наш лимонад» Колокольчик (г. Архангельск); 
№ 2  «Мастер» Дюшес  (Ярославская обл.); № 3  «Coca Cola»  (Беларусь, Минская обл.); № 4   «PEPSI LIGHT ZERO» (г. Самара); №5   «MIRINDA»  (г. Самара)

Итак, вода  № 2 и № 4 – содержат два регулятора кислотности; вода № 1 содержит два сахарозаменителя: аспартам и ацесульфам калия (мармикс), а также вода №  2 и № 4.

Газированные напитки содержащие аспартам нельзя хранить в тёплых помещениях длительное время, так как происходит разложение вещества до формальдегида, что ведёт к отравлению организма[2]. Ацесульфам калия вызывает привыкание. Вода № 3 и № 4 содержат натуральный сахар. Ароматизаторы входят в состав всех газированных вод, вредного воздействия на организм человека не выявлено.

Консерванты содержат воды № 1,2,4,5. Воды № 4, 5 содержат два консерванта. Вода № 3 не содержит консервантов.

Таким образом, все сладкие газировки содержат вредные вещества, влияющие на здоровье человека, но меньше всего вредных веществ, влияющих на здоровье человека, содержит газированная вода №3 «Coca Cola»  (Беларусь, Минская обл.), а больше всего вредных веществ, влияющих на здоровье человека, содержит  газированная вода № 4  «PEPSI LIGHT ZERO»  (г. Самара)

3.2. Воздействие сладких газированных напитков на клетки куриной печени

В результате проведенного эксперимента нами была определена степень влияния сладких газированных напитков на животные  ткани (Таблица 3).

Таблица 3

Воздействие сладких газированных напитков на клетки куриной печени

Название газированного напитка, производитель
Результат

№ 1 «Наш лимонад» Колокольчик

(г. Архангельск)
Цвет печени очень похож на вареную, при сжатии, печень крошится и не возвращает исходную форму, вода в чашке незначительно помутнела

№ 2 «Мастер» Дюшес

(Ярославская обл.)
Цвет печени  побледнел, размер незначительно уменьшился, при нажатии печень не возвращает исходную форму,  вода в чашке помутнела, образовались разводы  на дне чашки

№ 3 «Coca Cola»

(Беларусь, Минская обл.)
После залития,  сразу же началась бурная реакция, с появлением пузырьков и выливанием их за пределы чашки, цвет печени незначительно побледнел, печень немного сохраняет форму при нажатии, неприятный запах после открытия крышки, сильные разводы

№ 4  «PEPSI LIGHT ZERO» (г. Самара)
Печень почти не поменяла  цвет, размеры уменьшились, по краям побледнели сильнее чем в центре, при нажатии почти сразу восстанавливает исходную форму

№ 5 «MIRINDA» 

(г. Самара)
Форма печени немного уменьшилась,  по краям печень приобрела ярко оранжевый цвет, запах газированной воды перебивает запах печени, кружка покрылась незначительными разводами.

Проведя анализ изменений клеток животной ткани (куриная печень) нами выявлено, что   5 наименований исследованных  сладких  газированных  напитков  отрицательно   влияют  на  печень, разрушая её структуру. 

3.3. Отношение учащихся МОУ «Североонежская СОШ» к сладким газированным напиткам

При анализе сводной таблицы результатов социологического опроса  школьников МОУ «Североонежская СОШ»  (таблица 4) было  выяснено, что  на  вопрос: «Любишь ли ты газировку?» положительно ответили 66%  учащихся. Большинство любителей сладких газированных вод (77,0%) обучается в 9 классе. 

По второму вопросу  «Как часто ты пьёшь сладкую «газировку»? 19,0% одиннадцатиклассников ответили, что ежедневно  употребляют сладкую газировку.  50,0% учащихся 11 классов употребляют сладкие газированные напитки несколько раз в месяц. Наиболее часто употребляют «газировку» одиннадцатиклассники.

Таблица 4

Сводная таблица результатов социологического опроса 

 учащихся МОУ «Североонежская СОШ»

Ответы 
Школьники


6 класс

(n=33 чел.)
9 класс

(n= 27 чел.)
11 класс

(n= 16 чел.)
Итого

(n=56 чел.)

Вопрос «Любишь ли ты газировку?»


Да 
55,0%
77,0%
69,0%
66,0%

Нет
9,0%
4,0%
-
4,0%

Не очень
36,0%
19,0%
31,0%
30,0%

Вопрос «Как часто ты пьёшь сладкую «газировку»? 

Каждый день или чаще
12,0%
11,0%
19,0%
6,0%

Каждую неделю
9,0%
22,0%
19,0%
14,0%

Несколько раз в месяц
37,0%
23,0%
31,0%
38,0%

Летом чаще, чем зимой
24,0%
33,0%
44,0%
28,0%

По праздникам
27,0%
11,0%
-
14,0%

Вопрос «Если у тебя жажда, чем ты её утоляешь»?

Сладкой газированной водой
3,0%
4,0%
-
3,0%

Питьевой водой
61,0%
55,0%
56,0%
55,0%

Другое 
36,0%
41,0%
44,0%
42,0%

Вопрос «Как ты считаешь, сладкая «газировка»

Полезная
3,0%
4,0%
-
3,0%

Вредная
73,0%
48,0%
68,0%
63,0%

Не полезная, не вредная
24,0%
48,0%
32,0%
34,0%

Вопрос «Говорили ли тебе о вреде сладкой «газировки»?

Иногда
42,0%
38,0%
82,%
49,0%

Никогда
15,0%
11,0%
6,0%
12,0%

Часто
43,0%
51,0%
12,0%
39,0%


По третьему вопросу «Если  у тебя  жажда, чем ты её утоляешь»  3% опрошенных утоляют жажду газированной водой. Более 50% опрошенных утоляют жажду питьевой водой.


По четвертому вопросу  «Как ты считаешь, сладкая «Газировка» полезная или вредная»   небольшое количество учащихся (3,0%) считают её полезной. Больше половины опрошенных (63,0%)  считают  её вредной. 


По пятому вопросу  «Говорили ли тебе о вреде  сладкой «газировки»?» из данных таблицы 4 видно, что от общего числа всех опрошенных небольшое количество учащихся (12,0%) не информировано о вреде сладких газированных напитков. Наиболее часто слышат об этом учащиеся 9-х классов (51,0%).


Таким образом, выполнив наши исследования мы пришли к следующим выводам:

1. По составу,  исследованные газированные напитки содержат небольшое количество натуральных   ингредиентов (некоторые не содержат их).  Все добавки являются химическими веществами, следовательно, пользы организму человека они не приносят. Частое употребление «газировки» может спровоцировать некоторые заболевания  (аллергические болезни, сахарный диабет, кишечные расстройства, рак и.т.д.).

 2. Все  виды  исследованной газированной  воды   отрицательно   влияют  на  печень, разрушая её структуру. 

3. Подавляющее большинство (90%)  респондентов положительно относятся к «газировке» (большая часть юношей), но употребляют каждый день только 6% от опрошенных.  Остальные пьют газировку раз в неделю или несколько раз в месяц. Сладкая газированная вода не утоляет жажду, поэтому 97% респондентов утоляют жажду водой, или  чем либо ещё.  63%  считают «газировку» вредной.  Несмотря на это большая часть опрошенных относится к ней положительно.

Цель  исследования достигнута: определено отношение учащихся к сладким газированным напиткам;  поставленные задачи выполнены.
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ПРИЛОЖЕНИЯ

Анкета

Возраст: ___________________Пол    М/Ж

1. Любишь ли ты сладкую «газировку»? 

а) да


б) нет
 

в) не очень

2. Как часто ты пьёшь сладкую «газировку»?

      а) каждый день или чаще

б) каждую неделю  

в)  несколько раз в месяц
г) летом  чаще, чем зимой

д) по праздникам

3. Если  у тебя  жажда, чем ты её утоляешь

а) сладкой газированной водой  

б)  питьевой водой


в) другое

4. Как ты считаешь, сладкая «Газировка»

   а) полезная

б) вредна для организма 

в) не полезная , не вредная

5. Говорили ли тебе о вреде  сладкой «газировки»

а) иногда


б) никогда


в) часто

16

