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Введение

Злоупотребление   наркотиками,   известное   с   древнейших    времен,

сейчас    распространилось    в    размерах,    тревожащих    всю    мировую

общественность.  Даже  при  сужении,  с  точки  зрения  наркологов,   границ

 наркомании  до  юридически  приемлемых  во   многих   странах, наркотики

признаны    социальным    бедствием.

Ситуация в России с потреблением наркотических средств и других психоактивных веществ детьми и подростками является тревожной и имеет выраженную тенденцию к ухудшению. Распространение наркомании и токсикомании происходит нарастающими темпами, представляя серьезную угрозу здоровью населения, правопорядку и общественной безопасности.

Как показывает статистика, первая встреча с наркотическими веществами происходит иногда в 8-10 лет, но чаще всего в подростковом возрасте [4]. За последние пять лет число детей и подростков, наблюдающихся в учреждениях здравоохранения по поводу употребления наркотических и токсических веществ, возросло в 14 раз, количество подростков, доставленных в состоянии наркотического или токсического возбуждения, увеличилось в 16 раз. Высока доля преступлений, совершенных подростками в состоянии наркотического возбуждения. Вызывает тревогу и увеличение количества подростков, совершивших преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков [6].

Среди причин, по  которым  наркотики  так  легко  прижились  в  России безусловно самыми вескими  являются следующие: 

         1) Развал системы детских и молодежных организаций.

         2) Резкое изменение социального статуса - расслоение в обществе.

         3) Массированное влияние западной культуры и  пропаганда  западного

стиля жизни.

         4) Ценностный кризис в обществе - потеря жизненных ценностей.

         5) Ослабление семейных связей (в частных случаях).

Все это привело к тому, что молодежь,  а  именно  она  -  самая  легко

раскачиваемая  часть  общества,  начинает  употреблять  наркотики.  Проблема

детской  и  подростковой  наркомании  в  России  достигла   катастрофических

размеров [5], поэтому в данной работе будет рассмотрен вопрос о занятости молодежи, как о способе предотвращения употребления наркотических средств.

Цель работы – выявить, какое место занимает активный образ жизни в борьбе с наркоманией среди подростков.

Для реализации цели были поставлены следующие задачи:

- Установить причины, которые могут привести к употреблению подростками наркотиков.

- Установить, что, по мнению обследуемых, лучше всего отвлекает от употребления наркотиков.

- Оценить уровень активности жизни подростков. 

I. Определение наркотиков и наркомании.

1.1. Понятие «наркотики». Основные виды наркотиков.

Наркотики – это химические вещества растительного или синтетического происхождения, способные вызывать изменение психического состояния, систематическое применение которых приводит к зависимости. Но необходимо помнить, что определение «наркотики» различается при разных подходах – юридическом, медицинском, социальном и других [2].  

Выделяют такие виды наркотиков, как:

- Опиаты (опий, морфин);

- Психостимуляторы (эфедрон, кокаин, амфетамин, метамфетамин, кат);

- Галлюциногены (ЛСД, экстази (MDMA), грибы растительного происхождения);

 - Седативные препараты (барбитуруты, бензодиазепины);

 - Летучие наркотики (клей момент, бензин) и т.д. [1].

1.2. Понятие «наркомания» (медико-биологический аспект) и её последствия. Аддитивное поведение. 

Буквальный перевод понятия «наркомания» означает narke – оцепенение, mania – тяга, что передает основную суть слова. С медицинской точки зрения, наркомания – это болезнь, вызываемая систематическим употреблением наркотиков и дальнейшим увеличением дозы (сверх меры, без меры). Следствием употребления наркотиков является психическая (подавленное настроение, раздражимость, мысли о том, что «жить не имеет смысла, если я не принимаю наркотик»), физическая (головные боли, лихорадка, сухость во рту, тошнота, боль в животе, понос и т.д.)[4], биологическая, социальная и духовная зависимость. И если физическую зависимость можно излечить практически полностью, то все остальные типы зависимостей трудно поддаются лечению, а порой и совсем не излечимы. Кроме того, в процессе формирования зависимости существует одно исключение: в подростковом возрасте зависимость может сформироваться в результате однократного употребления наркотического вещества [4]. Злоупотребление наркотиками или другими токсическими веществами без зависимости от них не считается наркоманией или токсикоманией. Ранее чаще использовали такие понятия, как наркотизм (социальный феномен, выражающийся в относительно распространенном, статистически устойчивом употреблении частью популяции наркотических средств, влекущем определенные медицинские и социальные последствия), токсикоманическое поведение, эпизодическое злоупотребление. В настоящее время большое распространение получает термин «аддиктивное поведение» [4].

Аддиктивное поведение.

Каждый человек стремится к комфортному состоянию, но к сожалению, в повседневной жизни оно не всегда достижимо. Всегда есть множество факторов, «мешающих жить». В таких случаях у человека возникает чувство психологического дискомфорта. Большинство людей для выхода из стрессового состояния используют: свои внутренние ресурсы, обращаются к друзьям, близким людям или просто пережидают, считая «проблемные» периоды естественными явлениями жизни. Люди используют различные способы, чтобы справиться со стрессом, снять усталость, расслабиться. Для одних – это еда, для других – спорт, музыка, компьютерные игры, рыбалка, чтение книг, работа и т.д. В норме эти способы поддержания психологического комфорта не мешают, а помогают и являются неотъемлемым составляющим жизни. Но если эти способы отодвигают на второй план все остальные жизненные ценности, то можно говорить о возникновении аддитивного поведения [1]. Аддитивное поведение (от англ. addiction  -  «пагубная привычка» [4]. Важно помнить, что это не болезнь, а нарушение поведения.) характеризуется наличием стремления к уходу от реальности путем искусственного изменения своего психического состояния, осуществляемого посредством злоупотребления различными веществами [3].. А именно одними из таких веществ и являются наркотики, а их употребление приводит к ужасным последствиям. Поэтому человеку необходимо иметь интересы в различных сферах, то есть вести активный образ жизни.

II. Объекты и методы исследования.

2.1. Объекты исследования.

Объектом исследования стали молодые люди в возрасте от 15 до 18 лет, которые обучаются на вечерних подготовительных курсах Северного государственного медицинского университета (г. Архангельск). В течение января месяца было обследовано 52 человека (9 юношей и 43 девушки).

2.2. Методы исследования.

Обследуемым  была предложена  анкета (ПРИЛОЖЕНИЕ). В данной анкете предлагалось выбрать ответ, который является для отвечающего наиболее приемлемым. Затем результаты анкеты были обрабатаны, заносены  в таблицу и проанализированы.

III. Обсуждение результатов и выводы.

При обработке ответов, полученных после анкетирования, было выявлено, что Большинство обследуемых на момент заполнения анкеты являются только учащимися (их 82,7 %) , но 17,3 % совмещают учебу с работой. Поэтому  свободного времени у данных подростков меньше, что может непосредственно предотвратить возможность употребления наркотиков.    (Но стоит помнить, что слишком большие нагрузки также не являются полезными, так как они могут не только стать причиной психологических проблем, но и вызвать различные заболевания.)

Для 57,7 % подростков семья является главной опорой, где они получают достаточное количество внимания, которое необходимо для комфортного состояния, что является очень важным в данном возрасте. Остальная же часть обследуемых (42,3%) предпочитают проводить время в компании своих друзей.


По мнению 27 обследуемых подростков уровень их активной жизни принимает среднее значение, уровень выше среднего был отмечен у 18 человек, а ниже среднего – у 7 человек.



На вопросы о том, что лучше всего отвлекает от употребления наркотиков, большая часть обследуемых выбрала активную жизнь (61,5%), любовь (44,2%), уверенность в себе (44,2%) и счастливую и благополучную жизнь в семье (36,5%). Действительно, все эти детали непосредственно отвлекают подростка от мыслей об употреблении наркотиков. 


Для предотвращения употребления наркотических средств лишь 7,7% обследуемых подростков занимаются в различных секциях и кружках; 13,5% предпочитают общаться с друзьями, а большая часть подростков (78.8%)  считает, что данная проблема их никогда не коснется. Но это не всегда верно, ведь многие люди, употребляющие наркотики также не думали, что эта страшная проблема когда-нибудь коснется и их.


Причинами распространения наркомании среди подростков обследуемые считают  влияние других людей, интерес к «запретному плоду» и безделье (скуку). 


На вопрос «употребляли Вы наркотики или нет» положительно ответили 7,7% обследуемых. Кроме того большая часть из них (88,5%) считают, что у них нет мотивов употреблять наркотики.

Таким образом, проанализировав полученные данные, нами  были сделаны следующие выводы:

1) Причинами, которые могут привести к употреблению наркотиков, могут быть плохая информированность учащихся,  неумение определить себя в обществе, личные проблемы, однообразная и ненасыщенная жизнь и т.д.

2) Многие учащиеся полагают, что уверенность в себе, благополучие в семье, забота о здоровье и активная, деятельная жизнь могут лучше всего остального отвлечь от употребления наркотиков.

3)  В общем, уровень активной жизни обследуемых подростков можно считать удовлетворительным. 

IV. Практические рекомендации.

Главным в предотвращении развития наркотической зависимости является профилактика. 

Профилактика – это система комплексных государственных и общественных, социально-экономических и медико-санитарных, психолого-педагогических и психогигиенических мероприятий, направленных на предупреждение заболеваний, на всемерное укрепление здоровья.

Наркомания – тяжелое психическое заболевание, лечение которого малоэффективно. Однако, судя по обзору литературы, основное внимание авторы уделяют вопросам лечения всех форм наркотизма, изучению действия психологически активных веществ и последствиям их употребления, а не предупреждению наркотизации. Наиболее эффективным является вложение средств в предотвращение этого разрушительного явления, нежели в устранение его последствий. Для успешного проведения антинаркотической профилактики необходимо выделить основные компоненты характеристики образа жизни людей, страдающих наркоманией. В данной работе был рассмотрен индивидуальный мотив употребления наркотиков (стремление выйти из состояния скуки, бездействия или усилить эффективность своей деятельности), который возникает в результате низкого уровня активности жизни подростков. По данной проблеме можно дать такие рекомендации, как:

- создание большего количества секции и кружков (в том числе и при школах) в странах, городах, поселках и .д. 

- занятие детей в кружках, школах и т.п. с раннего возраста.

- доступная и полноценная информация о различных организациях подростков.

- Различные занятия с детьми на выявление каких-либо способностей и помощь в дальнейшем поиске необходимой секции.

- возможность бесплатного занятия в секциях, кружках, школах и т.д. для детей из малоимущих семей. 

- Продолжительные занятия по профилактике наркомании, включающие просмотр видеосъемок и разбор реальных истории  (с участием опытных учителей, чтобы рассказ о наркотической зависимости не вызвал интереса среди подростков).

- введение в школьную программу изучение книг, в которых рассказывается о наркотическизависимых людях (например, книга Чингиза Айматова «Плаха»). 

При соблюдении этих мер можно предотвратить возможность употребления наркотиков подростками. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

Уважаемый учащийся! Просим вас ответить на вопросы анкеты:

1. Ваш пол?       а. Муж.    б. Жен.

2. Ваше основное занятие?   а. Учащийся.   б. Работаю.   в. Работаю и учусь.

3. Есть ли у Вас причины, мотивы употреблять (или по крайней мере попробовать) наркотики?

а. Да. 

б. Возможно. 

в. Сейчас нет, но такое исключить нельзя. 

г. Нет и быть не может.

4. Где вы находите опору и поддержку?

а. В вашей семье


б.Среди друзей.

в. В классе.



г. Другое (указать):

5. Как вы оцениваете уровень активности своей жизни (Занятия в кружках, секциях и т.д.):

а. Выше среднего.     б. Средний.      в. Ниже среднего.

6. Что из нижеприведенного, по-вашему мнению, лучше всего отвлекает от употребления наркотиков? 

а. Активная, деятельная жизнь (интересная и творческая работа, полнота и эмоциональная насыщенность жизни); 

б. Забота о здоровье (физическом и психическом); 

в. Любовь (духовная и физическая близость с любимым человеком); 

г. Материально обеспеченная жизнь (отсутствие материальных затруднений); 

д. Наличие хороших и верных друзей; 

е. Общественное признание (уважение окружающих, коллектива, товарищей по работе); 

ж. Развлечения (приятное и необременительное времяпрепровождение, отсутствие обязанностей); 

з. Свобода (самостоятельность, независимость в суждениях и поступках); 

и. Счастливая и благополучная жизнь в семье;  

к. Уверенность в себе (внутренняя гармония, свобода от внутренних противоречий, сомнений).

7. Чем вы занимаетесь, чтобы предотвратить возможность употребления наркотиков?

а. Стараюсь больше общаться со своими друзьями.

б. Занимаюсь в различных кружках (художественных школах, секциях, спортивных школах и т.д.).

в. Мне это не нужно, я уверен в том, что эта проблема меня никогда не коснется.

г. Другое (указать):

8. Почему, на Ваш взгляд, молодые люди начинают употреблять наркотики (токсические вещества)? (Отметьте не более 3-х позиций)

а. Под влиянием других людей, компаний. 

б. Из-за употребления спиртных напитков. 

в. От безделья, отсутствия занятий. 

г. От незнания всех последствий употребления наркотиков. 

д. Из-за стремления к удовольствию. 

е. Желание выглядеть взрослым. 

ж. Чтобы забыть плохое. 

з. Отсутствует контроль взрослых. 

и. Ради интереса к «запретному плоду». 

к. От неумения контролировать себя. 

л. По принуждению. 

м. Чтобы стать «своим». 

н. Затрудняюсь ответить.

9. Употребляли ли вы когда-либо наркотические вещества?   а. Да.   б. Нет.

10. Если да, то где?

а. В школе.



б. Во дворе.

в. На дискотеке.


г. Другое (указать):

Благодарим за работу!



