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Введение
   "Наркомания – это многолетнее  наслаждение смертью"
Франсуа Мориак 

Наркомания - это тотальное поражение личности, к тому же в большинстве случаев сопровождающееся осложнениями физического здоровья. Это значит, что человек, ставший, на путь наркомании постепенно уничтожает свои лучшие нравственные качества, теряет друзей, семью, не может приобрести профессию, остается без работы, приносит море несчастий себе и окружающим и, наконец, медленно разрушает своё личное тело. Еще одна особенность наркомании состоит в том, что она как патологическое состояние необратима, и негативные изменения, которые произошли в душе человека в результате употребления наркотиками, остаются  навсегда. 

Наркотические  мафии  управляют  государствами (Латинская  Америка),  имеют  свои  армии (Юго-восточная  Азия). Доходы  подпольных  корпораций  по  торговле  наркотиками  превышают  известные  доходы  от  торговли  нефтью  и  приближаются  к  мировым  доходам  от  торговли  оружием. Особенно  гибельно  злоупотребление  в  молодежной   среде. Полная,  с  точки  зрения  наркологов,  картина  распространения  злоупотребления еще  более  трагична. Эксперты сообщают о большом росте наркомании среди молодежной популяции, а также среди подростков в возрасте от 13-15 лет.

   
В  международном  антинаркотическом  центре  в  Нью-Йорке  существует  документ,  указывающий  на  число  наркоманов  на  земном  шаре –  1 000 000 000 человек.

Каждое  государство  предпринимает  меры  по предупреждению   злоупотребления  среди  населения,  исключением  не  является  и  Россия.

1. Понятие наркомании

НАРКОМАНИЯ (от греч. nark – оцепенение, mania – безумие, страсть) – заболевание, выражающееся в физической и/или психической зависимости потребителя от наркотиков, постепенно приводящей к разрушению его организма.

Необходимо различать понятия «потребление наркотиков», «наркомания» и «наркотизм».

Потребление наркотических средств в принципе аналогично потреблению алкоголя и табака, поскольку они дают потребителю субъективное ощущение удовольствия, но в то же время наносят его организму вред. Если потребление наркотиков происходит регулярно, то в организме потребителя происходят изменения, в результате которых постепенно формируется физическая и/или психическая зависимость от наркотиков. 
В результате этого потребление наркотиков становится необходимым чтобы снять болезненные ощущения («ломку»). Состояние, при котором человек испытывает потребность в регулярном приеме наркотиков, называют наркоманией. 
Наркотизм же – это социальное явление, выражающееся в потреблении некоторой частью населения наркотических средств и соответствующих последствиях. 
Впрочем, часто понятием «наркомания» обозначают как индивидуальное состояние потребителя наркотиков, так и массовое наркопотребление. 
Таб. 1. Степень привыкания человека к наркотикам

	Вид наркотика
	% людей , попробовавших наркотик, привыкших к нему с первого раза:

	Никотин (“с первой сигареты”)
	80 %

	Опий, морфий и др.
	60 %

	Алкоголь 
	20-40 %


2. Исторические аспекты возникновения наркомании 

Наркотики знакомы людям уже несколько тысяч лет. Их потребляли люди разных культур, в разных целях: во время религиозных обрядов, для восстановления сил, для изменения сознания, для снятия боли и неприятных ощущений.

Около 2700 г. до н.э. в Китае уже использовали коноплю (в виде настоя, как чай). Люди каменного века знали опиум, гашиш и кокаин и использовали эти наркотики для изменения сознания (в ходе религиозных обрядов) и при подготовке к сражению. На стенах погребальных комплексов индейцев Центральной и Южной Америки есть изображения людей, жующих листья коки (один из способов приема кокаина).  Нужно иметь в виду, что факт использования наркотика в одной культуре не дает нам права предполагать, что и в других культурах в это же самое время люди знали этот наркотик и употребляли его. Как и сейчас, в употреблении наркотиков людьми разных культур есть и сходства и различия.

На протяжении всей истории контакты между далекими культурами происходили благодаря торговле и войнам. Например, в результате крестовых походов и путешествий Марко Поло европейцы узнали опиум и гашиш, широко распространенные на Востоке.

До начала 20 века практически не существовало ограничений на производство и потребление наркотиков. Иногда делались попытки сократить или вообще запретить использование определенных веществ, но они были непродолжительными и, как правило, неудачными. Например, табак, кофе и чай были поначалу встречены Европой в штыки. Первый европеец, закуривший табак - спутник Колумба Родриго де Херес.

Америка страдала от волны наркотиков. Наркомания захватила черный рынок еще в 20 годах этого века. Это колесо смерти прокатилось и по Европе в 50-е годы и уткнулось в железный занавес  товарища Сталина. Но  в 90-е годы - новая забава вместе со всем западным пришла в ряды молодежи, распространяясь по подвалам и темным улицам города! Но в один момент этого накопилось столько, что наше правительство не было в состоянии сдержать поток завоза наркотиков, и смерть с огромным напором вылилась на подростков. Ведь основная часть наркоманов - подростки, которые намного слабее психологически взрослых, и не в состоянии отказаться попробовать.

В это же время Европу завоевывал кокаин. К 1911 году употребление кокаина в Лондоне стало восприниматься как общественное явление. В 1915 году кокаиновая проблема заявила о себе в полный рост. Кокаин стал атрибутом жизни определённых слоев общества. К его действию активно прибегали проститутки и солдаты. Однако широкому распространению кокаина помешало начало Первой мировой войны. Военачальники, озабоченные тем, что кокаин подавляет волю, приняли все меры к его запрету. И 11 мая 1916 года было запрещено потребление кокаина и ещё ряда наркосодержащих веществ солдатами британской армии.

История, которая послужила началом для долгих споров и точкой отсчета на тернистом пути легализации легких наркотиков в Нидерландах, случилась 12 мая 1928 года. Именно этой датой королева Вилхелмина подписала Опиумный закон (Opiumwet), призванный поставить все точки над «i» в отношении государства к наркотикам. Согласно этому закону запрещается производство, распространение, ввоз, вывоз и хранение буквально всех известных на тот момент сильных и, казалось, самых безобидных наркотических веществ. Исключения распространялись только лишь на использование наркотических веществ в исследовательских или медицинских целях.

Список веществ, указанных в Опиумном законе, настолько велик, что многие наименования, входящие в него, заставят вздрогнуть знатока, не то, что обывателя, так как просто известны лишь единицам ученых, имевших с ними дело. И с 1928 года этот список лишь увеличивался, так как новые препараты не перестали появляться. Одна из главенствующих ролей в этом списке, конечно же, была отдана конопле, сделавшей так много в свое время для экономики Нидерландов. Теперь использование конопли было запрещено в любом виде, ведь из нее человечество научилось делать ни один вид наркотиков: марихуана, гашиш, эсрар, джамба, ширас. Возникает вопрос: «Каким же образом наркотики стали доступны при таких строгих предписаниях законодательства?!»

В крупных городах Нидерландов, таких как Амстердам, Роттердам, Гаага, Утрехт и других, открылись более тысячи кофешопов, (нидерл. coffeeshop - негосударственное заведение, торгующее легкими наркотиками)  имеющих официальное разрешение на продажу марихуаны, галлюциногенных грибов и прочих легких наркотиков.

В 2001 году произошло еще некоторое послабление законов в отношении кофешопов. Некоторые из них получили разрешение на торговлю алкоголем с той оговоркой, что его нельзя будет продавать одновременно с марихуаной. Но с другой стороны количество кофешопов по стране не выросло, а напротив, уменьшилось. Первой причиной этому послужило утверждение новых правил по лицензированию кофешопов, согласно которым новый кофешоп может открыться только после того, как какой-либо из прежних закроется. Вторая причина крылась в более консервативных взглядах нового правительства на местах - некоторым владельцам кафешопов пришлось уйти с этого рынка.
3. Наркомания среди молодежи России
Среди причин, по которым наркотики так легко прижились в России безусловно самыми вескими  являются следующие: 

   1) Развал системы детских и молодежных организаций. 

   2) Резкое изменение социального статуса - расслоение в обществе. 

   3) Массированное влияние западной культуры и пропаганда западного стиля жизни. 

   4) Ценностный кризис в обществе - потеря жизненных ценностей. 

   5) Ослабление семейных связей (в частных случаях). 

Все это привело к тому, что молодежь, а именно она - самая легко раскачиваемая часть общества, начинает употреблять наркотики. Проблема детской и подростковой наркомании в России достигла катастрофических размеров: на сегодняшний день уже каждый второй школьник пробовал наркотики.

Молодёжь — это особая социально-возрастная группа, отличающаяся возрастными рамками и своим статусом в обществе: переход от детства и юности к социальной ответственности. Некоторыми учёными молодёжь понимается как совокупность молодых людей, которым общество предоставляет возможность социального становления, обеспечивая их льготами, но ограничивая в возможности активного участия в определённых сферах жизни социума.

Наркомания - это чрезвычайно сложное и социально опасное явление современного мира. Это прежде всего:  деградация личности наркоманов, снижение материально и интеллектуального потенциала общества, рост преступности и влияние на формирование политики государства. В последние годы по всей территории Российской Федерации проблема, связанная с употреблением наркотических средств и их оборотах имеет тенденцию к ухудшению.  Одной из главных проблем является то, что на первый план идет употребление синтетических и химических препаратов, которые в свою очередь влияют на психическое развитее молодого организма, а последующем и на появление болезненной зависимости.  В связи со всем этим роль антинаркотической пропаганды - это дело всей страны, всего общества. Профилактика наркомании  на данный момент должна являться одним из приоритетных направлений современности. 

Антинаркотическая пропаганда - распространение и разъяснение знаний, взглядов и морально-этических принципов, направленных на формирование здорового образа жизни и негативного отношения к потреблению наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Лучшая методика борьбы с наркоманией - профилактика. Ведь как показывает мировая практика, излечить от наркомании удается не более 2-3 процентов заболевших. Для пропаганды необходимо задействовать все средства массовой информации, максимально расширить социальную базу здравоохранения, благотворительные фонды больных и их родственников, религиозные организации.

В последнее время особенно обострилась проблема борьбы с наркоманией, уже превратившейся в социальное бедствие. И здесь сотрудничество власти с общественными организациями и медиками способно внести решающий вклад в локализацию очагов наркотической эпидемии. Огромную роль могут сыграть и средства массовой информации, которые в значительной степени формируют общественное мнение.

4. Педагогические меры профилактики

Реальным выходом из наркозависимости является привлечение к профилактической работе педагогов и психологов средних школ и других учреждений системы образования. при проведении профилактики люди, имеющие постоянный контакт с детьми и подростками, могут уловить те нюансы состояния и поведения, зачастую   ускользающие от родителей и специалистов наркологов.

Обучение педагогов основам профилактической работы, предоставление им адекватной информации о наркологических заболеваниях, вооружение их конкретными психотехническими и психотерапевтическими приемами, способами формирования системы альтернативных наркотикам увлечений, позволит уже в ближайшем будущем оградить подрастающие поколение страны от наркотической эпидемии.

Принципы ведения профилактической работы

- Организация мероприятий по профилактике наркомании строится на   основе целевых программ, объединенных общей концепцией профилактической работы. 

Цели такой работы - создание в молодежной среде ситуации,  препятствующей злоупотреблению наркотиками и алкоголем и снижающей вред от их  употребления.

Любая профилактическая программа должна включать в себя определенные виды деятельности в каждом из следующих направлений:

· Распространение информации о причинах, формах и последствиях  злоупотребления наркотическими средствами. 

· Формирование у подростков навыков анализа и критической оценки информации, получаемой о наркотиках, и умения принимать правильные решения. 

· Предоставление альтернатив наркотизации.

· Цель работы в данном направлении - коррекция социально-психологических особенностей личности. 

· - Целевая работа с группой риска - определение групп риска и оказание адекватной помощи в преодолении проблем, ведущих к появлению тяги к наркотикам. Взаимодействие с организациями и структурами, проводящими профилактическую работу. Работа по изменению отношения к злоупотребляющим наркотиками - оно должно стать более гуманным. Однако необходимо пресекать любые попытки распространения идей о легализации наркотиков, правомочности их употребления и облегчении доступа к ним. 

· Это общие принципы ведения профилактической работы. Школа, как    социальный институт, обладает рядом уникальных возможностей для их   успешной реализации:

· - Возможность привития навыков здорового образа жизни в процессе обучения и контроль за их усвоением. 

· - Влияние на уровень притязаний и самооценку. 

· - Свободный доступ к семье подростка для анализа и контроля  ситуации. 

· - Возможность привлечения специалистов по профилактике. 

· Можно сформулировать ряд правил построения профилактических программ в школе:

Любая работа в области антинаркотического просвещения должна проводиться только специально обученным персоналом из числа работников школы в рамках комплексных программ на базе утвержденной концепции профилактической работы

Заключение
Наркомания - это болезнь. Специалистам, работающим в наркологии, это известно давно, и признается безоговорочно. Болезнь под названием наркомания включена в медицинские справочники и каталоги наряду с любыми другими заболеваниями. Наркомания по степени тяжести приравнивается к онкологическим заболеваниями, так как имеет огромный процент смертности - 96% больных умирает.

Понимание наркомании как болезни существует, по меньшей мере, с прошлого века, хотя в обыденном сознании все еще засел стереотип, что если человек употребляет наркотики, то единственная причина этому - его «непутевость», безответственность или вообще порочность и склонность к преступному образу жизни. О том, что такое поведение за может быть проявлением болезни, нередко забывается.

Специалисты считают наркоманию заболеванием, относящимся к группе так называемых аддиктивных заболеваний, болезней зависимости. Поскольку зависимость у наркомана проявляется от химических веществ - наркотиков, наркоманию ещё называют «химической зависимостью». Этот термин не надо путать с формами зависимости, выделяемыми уже внутри понятия «наркомания», а психическая зависимость от наркотиков, которая свойственна для всех видов наркозависимости, а также физическая зависимость, которая может быть выраженной или неявной, а в некоторых случаях даже практически отсутствовать.

Лучшая методика борьбы с наркоманией и алкоголизмом - профилактика
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Приложение

Викинги и грибы

Самыми отчаянными воинами называли берсерками (berserkr). Во время боя они сражали с такой неистовой силой, что ничто не могло их остановить. Они рубились оружием как безумные. И любы ранения им были нипочём. Такое состояние достигалось специальными приготовлениями перед боем, которые приводили викинга в ярость. По неподтверждённым данным – это были некие ядовитые грибы, которые приводили викинга в гипнотическое состояние. После окончания боя берсерк мог умереть от нанесённых ему ран – действие неистовства быстро заканчивалось. По крайней мере ему приходилось больше времени, чем другим, чтобы прийти в нормальное состояние.
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