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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1
Положение о получении гарантий неприкосновенности,  сохранности и своевременного возврата временно вывозимого имущества, принадлежащего  на праве собственности Российской Федерации, за пределы Российской Федерации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения  Российской Федерации  (далее - настоящее Положение) разработано на основании Постановления Правительства Российской Федерации от 23 мая 2024г. №659 нормативных правовых актов Российской Федерации, устава Университета и иных локальных нормативных актов университета.
1.2. Настоящее Положение является локальным нормативным актом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения  Российской Федерации и устанавливает порядок получения гарантий неприкосновенности, сохранности и своевременного возврата временно вывозимого имущества, принадлежащего на праве собственности Российской Федерации, за пределы Российской Федерации от уполномоченных государственных органов иностранного государства (далее - гарантии иностранного государства).    
2. ТЕРМИНЫ И  ОПРЕДЕЛЕНИЯ
2.1.  Под имуществом, принадлежащим на праве собственности Российской Федерации (далее- федеральное имущество), для целей настоящего Положения понимаются образцы техники, оборудование, материалы и другое движимое имущество, являющееся объектами материального мира.

2.2.
Под временным вывозом федерального имущества для целей настоящего Положения понимается перемещение федерального имущества из Российской Федерации в иностранные государства, не являющиеся государствами - членами Евразийского экономического союза, с обязательством его обратного ввоза в целях экспонирования, проведения показов и демонстраций, научного изучения и использования в научно-исследовательских проектах (далее - мероприятия).
2.3. Настоящее Положение не распространяется на временный вывоз: культурных ценностей, в том числе включенных в состав Музейного фонда Российской Федерации, Архивного фонда Российской Федерации, в национальный библиотечный фонд; драгоценных металлов, драгоценных камней и сырьевых товаров, содержащих драгоценные металлы, предусмотренных Указом Президента Российской Федерации от 20 сентября 2010 г. N 1137 "Об утверждении Положения о ввозе в Российскую Федерацию из государств, не входящих в Евразийский экономический союз, и вывозе из Российской Федерации в эти государства драгоценных металлов, драгоценных камней и сырьевых товаров, содержащих драгоценные металлы"; имущества органов и организаций, находящихся в ведении Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, 
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предназначенного для осуществления мер по чрезвычайному гуманитарному реагированию за пределами Российской Федерации
2.4. Настоящее Положение применяется к федеральным государственным бюджетным учреждениям, которым федеральное имущество принадлежит на соответствующем вещном праве или в силу закона (далее - правообладатель).
3. ПОЛУЧЕНИЕ ГАРАНТИЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ, СОХРАННОСТИ И СВОЕВРЕМЕННОГО   ВОЗВРАТА

3.1
Федеральное имущество подлежит временному вывозу при условии получения от уполномоченных государственных органов иностранного государства, на территорию которого или через территорию которого (за исключением транзитного перемещения федерального имущества воздушным транспортом) осуществляется временный вывоз федерального имущества (далее - иностранное государство), гарантий обеспечения на весь период временного вывоза неприкосновенности (судебного иммунитета, иммунитета в отношении мер по обеспечению иска и иммунитета в отношении исполнения решения суда, иммунитета от реквизиции, ареста и иных исполнительных или принудительных действий) и своевременного возврата временно вывозимого федерального имущества, а также при отсутствии у правообладателей сведений об обстоятельствах, препятствующих обеспечению неприкосновенности, сохранности и своевременного возврата временно вывозимого федерального имущества, в иностранном государстве (стихийное бедствие, вооруженный конфликт, наличие сведений о том, что временно вывозимое федеральное имущество является предметом спора о праве собственности, и другие обстоятельства).
3.2.
Если в соответствии с законодательством иностранного государства не предусмотрено предоставление уполномоченными государственными органами иностранного государства гарантий обеспечения на весь период временного вывоза неприкосновенности (судебного иммунитета, иммунитета в отношении мер по обеспечению иска и иммунитета в отношении исполнения решения суда, иммунитета от реквизиции, ареста и иных исполнительных или принудительных действий) временно вывозимого федерального имущества, то для вывоза федерального имущества 

требуется получение от уполномоченных государственных органов этого иностранного государства гарантий обеспечения на весь период временного вывоза сохранности и своевременного возврата временно вывозимого федерального имущества, а также документального подтверждения того, что в судебных органах соответствующего иностранного государства не рассматриваются (не поданы) иски имущественного характера в отношении Российской Федерации.
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3.3
Получение гарантий иностранного государства, указанных в пунктах 3.1 и 3.2 настоящего Положения, обеспечивается правообладателями.  
Запрос о необходимости получения гарантий иностранного государства, на территорию которого предполагается осуществить временный вывоз федерального имущества, направляется правообладателем  организатору мероприятия. Запрос оформляется отделом международного  сотрудничества.
В случае невозможности организатором мероприятия обеспечить предоставление гарантий иностранного государства или при наличии у правообладателя достаточных оснований полагать, что такие гарантии не будут предоставлены организатором мероприятия, а также при необходимости получения гарантий иностранного государства, через территорию которого осуществляется временный вывоз федерального имущества (за исключением транзитного перемещения федерального имущества воздушным транспортом), запрос о получении гарантий иностранного государства, подготовленный правообладателем, направляется в компетентный орган иностранного государства по дипломатическим каналам через федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере международных отношений Российской Федерации.

3.4
При направлении запросов о получении гарантий иностранного государства указываются цель временного вывоза федерального имущества, даты мероприятия, в рамках которого планируется осуществить вывоз, и период нахождения имущества в иностранном государстве, а также отмечается необходимость получения гарантий на весь период временного вывоза.

3.5
Гарантии иностранного государства должны быть предоставлены в форме документа на бумажном носителе или электронного документа, равнозначность документу на бумажном носителе которого удостоверена консульским должностным лицом в консульском учреждении или консульском отделе дипломатического представительства Российской Федерации.

3.6
При изменении дат мероприятия и периода нахождения имущества в иностранном государстве правообладатели принимают меры по получению гарантий иностранного государства на новые сроки проведения мероприятия и нахождения федерального имущества на его территории.

3.7
Правообладатели, не являющиеся федеральными органами исполнительной власти (их территориальными органами) и иными федеральными органами государственной власти (федеральными государственными органами) и находящиеся в ведении 
федеральных органов исполнительной власти, направляют информацию о получении гарантий иностранного государства в федеральные органы исполнительной власти, в ведении которых они находятся, не позднее 5 календарных дней со дня получения таких гарантий.

13.
Должностные лица правообладателя,  ответственные за получение гарантий иностранного государства, несут персональную ответственность за вывоз федерального имущества в отсутствие гарантий иностранного государства.
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